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Hűlt és jövő reiehsrath.
5 Az osztrák választások áradata java 

részében már lezajlott és a politikailag 
számba jövő eredményt nagyjában átnéz­
hetjük. Persze az ilyen átnézet is meg­
lehetős komplikált számtani művelet, mi­
velhogy a pártok és csoportok száma már 
a harmincz körül jár. A politikai alakulá­
sok olyan gazdag és változatos mustra­
kártyáját hol találhatni még másutt a vilá­
gon ? Ha az alkotmányosság tökélyét ab­
ban kellene látnunk, hogy minden elkép­
zelhető politikai árnyalat és szocziúlis 
irányzat erőteljes képviseletet találjon: ezt 
az: alkotmányos ideált Ausztria közelítené 
meg legjobban. De ez a mennyiségbe!! 
rendkivüliség figyelmet sem érdemel ahhoz 
képest, a mit a minőség jelent. A minőség 
változása - - igen, ez teszi emlékezetessé a 
mostani reichsrath-választást. Ha valaki 
azt képzelte, hogy az előbbi reiehsrath el­
jutott az alkotmányos átabota fenekéig, és 
hasznavehetetlenebb parlamenti testület már 
nem is létezhetik : most meresztheti sze­
meit az újonnan feltáruló és mindig süté- 
tebb mélységekre. Hol is van az osztrák­
válság fejlődésében az utolsó fokozat, az 
alkotmányos helyzet a folytonos rosszab­
bodás után mikor állapodik meg a legrosz- 
szabbnál ?

A fordulatot az előbbi reichsrathtól a 
most következő reichsrathhoz úgy lehetne 
talán legjobban jellemezni, a hogyan a 
biblia szerint Salamon király utóda szó­
lott a néphez: Atyám vesszőkkel büntetett 
benneteket, én skorpiókkal foglak fenyiteni. 
Az előbbi reiehsrath az alkotmányos kor­
mányzat rettenetes vesszőfutásává tette az 
obstrukeziós gyakorlatot. Az, a melyik most 
lép a színpadra, már előre arra mutat haj­
lamot, hogy a mi gyilkos méreg a felzak­
latott népszenvedélyekből és társadalmi há­
borúságokból összegyülemlett, mindazt a 
legmaróbb csípésekkel ömlessze az alkot­
mányosság testébe. Akármi veszettül járták 
eddig az osztrák pártok az obstrukeziós 
boszorkánytánezot, eddig az obstrukeziót 
mégis csak ideiglenes taktikakép alkalmaz­
tál:. a pillanatnyi szükség fegyveréül tekin-
ettek, hogy vele kormányt buktassanak

vagy veszedelmesnek tartott rendszabályt 
akadályozzanak meg. Ellenben az uj reichs- 
raürba tekintélyes számmal kerülnek olyan

A becsület öröksége.
Irta: Z-3mLL

I.
A sík-szent-imrei kápolnát nagyon tisztogatták 

a vasárnapi búcsúra. A lányok lombos gulyákat 
kötöztek össze, a fiuk egész sudár ágakat állítot­
tak fö; a bejárat előtt.|A búcsúknál a kivágott ta 
elmaradhatatlan. Üreg asszonyok a pókliátóicat 
szedték le a kápolnában, az úlomkarikukba rá­
kéi' üvegü ablakokat tisztogattak, s a kápolna 
belsején porolták a rozsdavűrüs márványból lara- 
guit sírköveket, melyek az oltártól jobbra-batra 
bélellek a faiakat s tarkították a kis kápolnát. 
Kívül a lacz.ikonyhások, mézeskalacsosok kezdték 
leverni a sátrakhoz való czölöpöket, s néhány 
Koidu is ott hencsergett az árnyékban.

Az augusztusi utolsó forróságban fólhevülve ért 
a kápolnát környező vadgesztenyék és akáczok 
árnyékába egy fiatal ember, szokásos vadász öl­
tözetben. kétcsövű puskával s a táskájához kér­
kedve kötött nyúltál. Itt fegyverét és a nyalat 
átadta kísérőjének, egy mezitlábos suliancz.nak, a 
ki aztán tovább ment a lalu felé. A fiatal ember 
a kápolna előtti pádon lepitient. homlokát letö­
rölte, és czigarettára gyújtott. Kérdezősködött, 
hogy mire készülnek, habar mindez nem igen ér­
dekelte. Egy kis pihenő után bement a kápol­
nába, s nézegette a bóbitás czimerekkel ellátott 
sírköveket.

A csontos, üreges asszony, ki mosogatta a 
márvány táblákat, mellé ment, ott babrált és 
nemsokára beszélni kezdett hozzá, halkan, mint 
szent helyen illik.

— Holnap a búcsú. Mindig sokan jönnek, mert 
hires bucsujáró ez. Akárhányszor látták itt a 
Szent Szüzet. Az Imrei urasági is ide házaljak 
magokat, ha meghalnak. Bizonyosan tetszett hal­
am rótok. Üt márványtábla balra, hat márvány- 

itábla jobbra. Mindenik mögött Imrei, öt fein, 
négy asszonv és két gyerek. Isten irgalmazzon 
fitiiiK. Jó uraság. Egy kisasszony apácza volt, es 
fiatalon halt meg. Bizonyosan tetszik tudni . . . 
Bencze uraság éhen veszett. Oh istenem! olyan 
méltóságos és gazdag ur! Itt van, az utolso 
tábla mögött jobb kézről. Ez az, a ki nem 
evett.

— Ehen halt meg? .
— Jövendölésből is tudhatta a méltosagos ur. 

Egy czigánvasszony mondta neki előre. Kinevette,
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elemek is, melyek az obstrukeziót mint 
olyant természetes hivatásokul ismerik, 
magában a felforgatásban állandó czéljukat 
lálják. Ők egyszerűen meg akarják akasz­
tani az állam gépezetét nemcsak a parla-

az osztrák 

osztrák vá-

mentben, de mindenütt, a hol lehet. Mert 
a mit ők megobstruálnak, az már nem a 
létező alkotmányosság, nem is valamely 
kormányforma, hanem maga 
állam.

Az egységes alapvonás az 
lasztások zűrzavarában nem más, mint az 
összes állambontó irányzatok erősödése és 
ezzel párhuzamosan az államhü és közve­
títő elemeknek visszaszoritása. Ebből a 
szempontból kell megítélni az osztrák kle- 
rikálizmusnak és a vele rokon bécsi anti­
szemitizmusnak sok súlyos vereségét. Az 
„osztrákság“ fogalmának nem felel meg 
semmi nemzeti öntudat; az osztrák állam 
nem alapul semmi polgári közösségen. De 
olyan pártnak, mely legalább megközelítően 
a fiktiv osztrák közösség alapján ál! és az 
ellentétes nemzetiségi törekvések között 
közvetítő hivatást teljesít: épen az osztrák 
klerikálizmust lohet tekinteni. Ez a kapcso­
lat a klerikális irányzat és az osztrák ál­
lameszme közölt sok százados történelmi 
tradicziókon, a Habsburg-ház következetes 
munkáján épült fel. Ez az igazi magyará­
zata annak is, hogy a bécsi közönség lát- 
szatos antiszemita izgatás révén hosszú 
ideig a klerikális hatalmak szolgálatába sze­
gődött. A „Reichshauptstadt“ népét itt az 
a homályos ösztön vezérelte, hogy a nem­
zetiségi állambontó erők felülkerekedése reá 
csak veszedelmet hozhat. Azért csak sab­
lonszerűén felületes felfogás az osztrák 
klerikálizmus mostani vereségeit úgy ma­
gyarázni, mintha bennük a liberális esz­
mék, a felvilágosult gondolkozás győ­
zelmes előnyomulása volna kifejezve. Igaz, 
magában Becs városában a szoczialderno- 
kráczia bizonyult annak a hóditó erőnek, 
mely Luegerék ocsmány varázslatát meg­
törte, és elősegítette ezt a változást az 
egész értelmiségnek égő vágya, hogy Becs 
kulturális tisztességét helyreállítani sikerül­
jön. De ugyanazt a szoczialdemokrácziát, 
mely Becsben győzött, künn a tartomá­
nyokban, kivált Csehországban összetörte a 
radikális nemzetiségi agitáczió. Es hajh a 
szegény osztrák állami-ág olyan rettenetes 
betegágyra került, hogy a Schönerer-féle 
német nemzeti törekvés ellenében aszoczial- 
demokráczia is államfentartó, azaz beteg- 
ápoló igénynyel léphet hozzája. A válasz­
tási források között ez a Schönerer irány­
zat rontott előre a legerősebb zuhogással 
és okozta a legnagyobb áradást.

Azok az uj alakok, a kik a dinasztia és 
államellenes izgatást a ..Los von Rom“ 
jelszóval kapcsolják össze, ők képezik való­
sággal a hajtó erőt az osztrák pártéletben. A 
hogy ók túlfeszítik és kizárólagos hangra zen- 
ditik a német nemzeti érzés húrját, velük szem­
ben tulfeszül és áílambontó riadássá romlik

minden más nemzeti érzés akkordja is. 
Mindazoknak az osztrák politikusoknak, 
kik az uj szörnyszülött reichsrathtal is 
munkát gondolnak végeztetni, egyedüli de­
rült kilátásuk — Magyarország. Minden 
osztrák méregnek itt nálunk van az uni­
verzális ellenmérge. Most gróf Stürg’n, a 
stájer nagybirtokosság vezére, máskülön­
ben a mindenkor irányadó politikusok kö­
zül való, nyilatkozott akképen, hogy a 
nyelv- és nemzetiségi kérdéseket mint 
egyelőre megoldhatlanokat félre kell tenni 
és a reichsrathot mindenekelőtt a kiegye­
zéssel foglalkoztatni. Erős ágyúzással el 
lehet űzni a határról a fergeteges felhőt 
és a jégverést — állítják manapság a fizi­
kusok. Az osztrákoknak van hozzá elég 
puskaporuk, hogy a mi felénk való ágyú­
zással próbálják a veszedelmet magukról 
elhárítani. A mi államférfiaink hál" isten­
nek meg vannak áldva Bolond Istók bölcs 
egykedvűségével. „Jön, jön a fergeteg“, 
hát beburkolóznak rongyos köpenyesükbe.

Budapest, január 15.
A kvltiiszniiniszter Budapesten. Wlassics 

Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter, a ki 
néhány napot Hétében töltött, mára ismét vissza­
érkezett Budapestre.

A képviselői láz holnap délelőtt 10 órakor 
tartandó ülésében folytatja a belügyi tárcza költ­
ségvetését. A holnapi ülésen az Ugron-párt ré­
széről szóvá teszik a parlamenti reform kérdését, 
melyhez hir szerint, a Kossut-párt részéről Justh 
Gyula is készül hozzászólunk Azt Hiszik, hogy e 
kérdésben aztán még holnap nyilatkozni tog a 
miniszterelnök is.

A fauné! kérdés. Gróf Szúpúry László fiumei 
kormányzó ismét Budapestre érkezett, hogy a 
kormányelnükkel újabb tanácskozásokat folytas­
son a fiumei kérdés megoldása dolgában. Úgy 
értesülünk, hogy a kormányzó a mostani kon­
ferenciáik eredményétől teszi függővé, ha vájjon 
megmarad-e állásában, vagy se. Arra, mint már 
említettük, gróf Szápáry el van határozva, hogy 
ha a régóta vajúdó megoldás megint nem sike­
rülne, úgy beadja a demisszióját. A kormányzó­
val együtt érkezett meg Budapestre dr. May!Cinder, 
az autonómisták vezére is. A miniszterelnök hol­
nap fogadja gróf Szápáryt és Mayiändert. — 
A „Magyar Távirati Iroda" jeienti, hogy gróf 
Szóparti László kormányzó a rapprezentanza vá­
lasztást január 24-ére kitűzte és a polgársághoz 
intézett felhívást holnap plakatirozza.

Közéletünk.
© Egy katonatiszt cltopta az ezred pénzét.
Megszoktuk, a katonatisztet feltétlen becsiiietesaégü, 

jellcmcs gavalicr-embernek tartani. A kihez csúnya vagy 
piszkos dolog se tér, annál kevt’sbbé oly bűncselekmény, 
mely nyereségvágyból fakad. Maga a hadsereg tisztikara 
féltékenyen őrködik a felett, hogy egy tiszt becsületén 
se legyen folt. E czélból állanak fenn a becsületbiró- 
s.íguk, melyek szigorúan bíráljak meg az elébök kerülő 
ügyeket.

És egy katonatiszt mégis lopott. Pláne a saját szolgá­
jával szövetkezve követte el a lopást. S pláne az ezred 
pénztárát lopta el.

REaeaaveGnaBSH

nagyságos ifjú uram, kinevette. Es mégis úgy 
lett. Isten csapása ez — öli irgalom atyja!

— Ostobaság, néném !
— Jaj nem 1 Nemzetséges rossz nyavalya viszi 

el a famíliát drága, édes uram. Egyszerre sor­
vadni kezdenek, bőrük megránezosodik, a torkuk 
sípol, krákog. Mert a torkukra szokta venni magát 
a szörnyűség. Később nyelni sem tudnak. A dok­
torok méltóságos Bencze uraságnak csöveken 
öntötték gyomrába a tejet, meg a tojásos le­
vest. Mégis étien pusztult el. A buga apáczának 
ment. Azt szegényt huszonnyolez éves korában 
emésztette el a rák. Kegyes és jó volt — úgy 
mondjak. Ez itt a sírja. Az is a torkától kapta a 
halált. Mellette bátyja, Bencze . . . Külső orszá­
gokat is lilába járta végig jótudó doktorokért, itt 
meg az apjok, a nagyapjuk . . . Mindegyik!

— Ismer engem néném ?
— Nem, ugyan honnan. Isten oltalmazza ked­

ves nagyságos uram. Ite ha egy kis fehér pénze 
akadna, édes nagyságos uram. Nyomorult özvegy 
vagyok.

A fiatal ember odaadott neki egy ezüst pénzt 
és ott hagyta sebesen a kápolnát.

Bencze fia volt, György. Küllűldün nevelték. 
Csak most érkezett haza s néhány nap uta van 
itt édes anyjánál, a ki a dombon levő urasági 
kastélyban lakik.

II.

Imrei György keresztül kutatta a családi levél­
tárt és a könyvtárt. Egyik sem volt valami gaz­
dag. A komoly fiatal ember szeretett olvasgatni.
Talán a családi körülmények is érdekelték az 
aprólékosságig.

— Édes jó anyám! Tudom, hogy nagyapám 
derék ember volt. A pozsonyi diétán szerepet 
vitt, emlegetik most is. Úgy szerelnék minél 
többet tudni róla. Itthon nem találok semmit. 
Apám élete sem nyomtalan. Könyvek emlegetik 
és sajnálják korai halálát. O róla is többet 
szeretnék tudni. Oly korán haltak meg mind a 
ketten. Nem találok semmit a halálokról. Egy 
gyászjelentést, egy hírlapi czikket sem.

— Nemes volt az életük, kedves fiam.
— A halálokról akarok többét tudni, mint tu­

dok. — Az én családomból korán meghal min­
denki. Anyám, mit tudsz?

Az édes' anyja, egy még most is szép asszony, 
esdekelve nézett rá, de szigorú hangon felelte :

— Minden életet az isién tart kezében.
— A halált is !

— Mire gondolsz György ?
— Szerencsétlen végzetemre.
Anyja lóikéit, fájdalmasan, és szinte vonaglott a 

miül fia felé roskadozva közeledett. Megölelte. Kút 
karja érczes erővel kapcsolódott György vállára, 
u ki érezte az ölelés szokatlan bensőségét.

— Fiam! Miről be-zil-sz? — kérdezte a fiú 
szeme közé nézve.

— A nagy szerencsétlenségről! Anyám, re 
titkold. Az élelem haszUVan kezdés. Magamnak 
még jó, hisz az i'j .s. g ke,Les és kicsikarja jogait, 
él is vele. De az en élelemből kit engedjek osz­
tozni, nehogy szeren; se fi en és elátkozott legyen. 
Oh anyára, tudora, Begy a lulal jegye én ben­
nem nem a halat dók múlandósága, hanem az élő 
meggyilkolása.

— Ki beszélt neked erről ?
— Mindent tudok.
Az anya karjai lehullottak. Visszavonult (iától, 

lehajtotta (éjét, eltakarta arczát.
— Bocsáss meg édes. jó anyám Nem akarta­

lak kínozni.
Az asszonyt mnrczangoló, fásult fájdalom fogta 

cl. Sir!, s az apa és liu nevére nyíltak meg resz­
kető ajkai.

— Házasodni akartam.)
— Oh György !
— Milyen korai özvegy lettél te, anyám. És ha 

gyermekeim lennének?
— Oh György!
— Vájjon bevárjam azt a halált, mely apámat 

elragadta ?
— Oh György, édes György fiam!
Az anya kétségbeesve rohant tiára. Rávetette 

magát, ölelte és csókolta.
— Ha az isten nem lenne irgalmas hozzám, 

légy te irgalmas, oh György!

Ili.
A szent-imrei kastély napsütötte oldilát jege­

nyék, vadgesztenyefák árnyékozták. A homlokza­
ton levő napóra sem jutott már világossághoz. 
Erre nyílt egy hosszú szoba, ablakait a zöld 
lombok eltakarták s a szobába soha sem birt be­
nézni a nap, csak a lombok közt hasítottak rést 
a fényes sávolyok és ott világlottak a padozaton, 
a falakon, mintha fölvájni és átfúrni akarták 
volna a komor szürkeséget, mely odatapadt 
mindenhez; megfényesiteni a régi bútorokat 
imitt- amott, a hol véletlenül érték és föl- 
bizgatni a kérges ócskaságot, a megszorult leve­
gőt, a zugokat, az idomtalau kandallót, melybe

De ez a tény Így magában véve mégsem csodálato” 
vagy rendkívüli.

A Székesfehérváron állomásozó ulánus-ezred ismeretes 
az egész hadseregben mint olyan, a melyben aránylag 
igen sok nagyur szolgál. Herczegek, grófok, gazdag csa­
ládok gyermekei, csupa v .lógatott társaság. A kiknek 
becsület dolgában is ép oly kényes az érzékük, mint a 
hadsereg bármely kitűnő ezreddé. A tolvaj tiszt ezek 
társaságában élt. Rossz példát tehát nem látott, ellenben 
csupa olyan példát látott és csupa olyan nézetet hal­
lott, hogy ezudarságnak kellett azt tartani, a mit el­
követett.

Es mégse kell rendkívüli dolognak tartani, hogy eny- 
nyire vetemedett.

Ellenkezőleg, az ű telte csak azt a régi tapasztalatot 
igazolja, hogy a hűn iránt a legjobb társaságbeli ember 
is fogékony. A legegyszerűbb, a legtanulatlanabb embe­
rek ép oly képesek a nagy erények gyakorlására — 
valamint a finom érzésekre is — mint a legtanul- 
tabbak.

A becsületére igen féltékeny katonai tisztikarban is 
akadnak olykor gonosztevők, mint a hogy az analfabéta 
napszámosok között akadnak catói jellemek.

Magam is állottam őrt — mint egy éves önkéntes — 
egy letartóztatott tiszt ajtaja elett, a ki kirabolta a 
postát.

ruhába öltözött tolvaj között, annak igazán rég elmúlt
az ideje.

Annál kevésbbc érőt«' ma, midőn egy derék, meg- 
megbizható s feladatának m*cailat«n álló bírói karral 
dicsekedhetünk.

Igazságszolgáltatásunknak lehetnek $ bizonynyal van­
nak is hiányai, mert hisz képzelhető-e olyan, a mely 
tökéletes ? De igy is sokkal különb az, mint a minővé 
a katonai igazságszolgáltatást, a legjobb igyekezet mel­
lett is, valaha tehetik. Semmi jogosultsága sincs annak, 
hogy a katonai bűnös fölött saját birája Ítélkezzék, ha 
csak a kaszt-szellemnek nem akarunk tenni ionczesz- 
sziót.

A segesvári eset.

De van ebben a mosiaui esetben valami figyelemre 
méltó is. Még pedig az a körülmény, hogy a tolvaj tiszt, 
miután elkövette tettét, egészen fesztelenül járt-kelt a 
társaságokban, mintha semmi sem történt volna. E hó 
Sokán még itt volt Budapesten, s részi vett az egyik 
kaszinó hangversenyén, s jo; edvüen mulatott ismerősei­
vel. Közvetlenül letartóztatása elölt pedig, midőn úgy 
hirdették már nevet a lapok, mint bűnösét, látogatáso­
kat telt, s elment ahhoz a házhoz is, a hol úgy látszik, 
kérő gyanánt akart ü 1 j,ni.

Egy lépelt fel, mintha teljesen biztosnak erezné 
magát.

És ez az, a mi figyelemre méltó.
Mert ez az érzés csak onnan származhatott, hogy 

állását oly magasnak tekintette, a hová a gyanú fel 
nem ér. Urnák, a mellett tisztnek tudta magát s ki 
lenne ebben az országban oly vakmerő, a ki egy tisztet 
lopással merne gyanúsítani.

Ugyanezt az érzést láttuk megnyilatkozni abban a 
zürnyeteg szatmári testvérgyilkos Pap Bélában is. U is 
abba helyezte biztonságát, hogy a gyanú ő hozzá fel 
nem merészkedik.

Van ebben valami, a mi tényleg a helyzetből folyik. 
A gyanú természetszerűleg első sorban olyanok ellen 
irányul, a kiknek teszem rovott az előéletük és r=ak 
utolsó esetben, bizonyítékok hatása alatt egy katonatiszt 
ellen. De azért van ebben olyasvalami is, a mi nyilván 
mutatja, hogy minő demokratikus ebben az országban 
a közfelfogás.

Ez az eset különben tanúságot tesz a felől is, miiyen 
helytelen dolog, ha a katonaságnak más büntető eljárása 
van, mint a polgárságnak.

A bűnös í/szt letartóztatására két katonatisztet vezé­
nyeltek ki. Azok elül tetszése szerint illanhatott volna 
el, csak akarnia kellett volna. Mert a katonatiszt nem 
alkalmas közeg arra — nem is feladata — hogy rend­
őri fimkcziókat végezzen. Szinte csak ugv lehetett let .r- 
té.ztatni, mert mae igj lentk' zc't Ellenben, ha a rendes 
biróság elé tartozik a dolog, .a rendőrség régen r.itette 
volna a kezét. Süt talán a tettet se követi vala cl, ha 
tudja, begy a polgári biróság elé kerül.

Hogy ii iborn idején katonai biróság mondjon Ítéletet 
a bűnözök fölött, kiváltkép pedig katonai természetű 
vétkekért, azt még meg lóriét érteni, lie hogy béke időn 
isi különbséget tegyünk az uniformisba vagy czivil

A napokban igtatták be hivatalába gróf Béldy 
Lászlót, Nagy-Küküllő vármegye újon kinevezett 
főispánját. Az installáezióró! a következő íél- 
hivataios távirati értesítés küldetett szét a la­
poknak :

Béldy László főispánt ma nagy ünnepséggel beígtat- 
ták hivatalába. A székfoglaló beszédet köztetszéssel fo­
gadták. A törvényhatóság részéről haitim Gyula 
német nyelven melegen üdvözölte a főispánt. 
Azután a miniszterelnöknek üdvözlő táviratot küldtek, 
melyben Széli Kálmán miniszterelnök és a kormány 
iránt való bizalmukat és ragaszkodásukat fejezték ki.

A mit ebből a táviratból megtudunk, valóban 
uj és meglepő. íme egy főispán, a kit a törvény- 
hatóság hivatalos szónoka a törvényhatóság ne­
vében német nyelvű instaliaczionális beszéddel 
fogad. \ alószinü, hogy a beigtató ünnepség egyéb 
mozzanataiban is domináló volt a német nyelv, 
ez azonban már egészen mellékes a födolog mel­
leit, hogy tudniillik a főispán hivatalos üdvözlése 
a törvényhatóság részéről németül történt. Ilyesmi
még csakugyan nem esett meg Magyarországon s
az eset a legnagyobb mértékben megkívánja, hogy 
foglalkozzunk vele.

Mi a főispán ? Erre a kérdésre igy felel az 
1SSG. XXL t.-cz. ű7. §-a : „A főispán a végre­
hajtó halalom képviselője.“ A főispán tehát a 
varmegyében az államhatalmat, illetőleg az azt 
gyakorló kormányt képviseli s épen azért pe­
csétje is, a 02. §. szerint, az ország czimere az 
illető törvényhatóság nevét tartalmazó körirattal.

Már most a törvényhatóság micsoda nyelven 
tartozik beszélni az államhatalmat gyakorló kor­
mányhoz, illetőleg annak a képviselőjéhez? Erre 
megadja a feleletet az ISOS. XLIV. t.-cz., az a 
nemzetiségi törvény, mely szerint „a törvényható­
ságok jegyzőkönyvei az állam nyelvén vitetnek“' 
(2. S-) s „a törvényhatóságok az államkormány­
hoz intézett iratokban az állam hivatalos nyelvét 
használjak“ (4. §.) Az államhatalom képviselőjét 
e minőségben való beigtatásakor a törvényhatóság 
nevében hivatalosan üdvözölni ennélfogva csakis 
magyar nyelven lett volna szabad.

rint „törvényhatósági gyűlésekben mindaz, a ki 
ott szólás jogúval hir, akár magyarul szóihat, 
akár sajat anyanyelvén, ha az nem magyar.“ S 
az is igaz, hogy a főispán beigtatása törvényha­
tósági közgyűlésben történik. Ámde nyilvánvaló, 
hogy a 3. §. engedménye csakis azokra az egye­
sekre vonatkozik, a kik a közgyűlési tárgyalás 
során fel kivannak szólalni, de nem vonatkozik a 
törvényhatóság nevében hivatalosan tett kijelert-

soha sem fűtöttek, mert lélen úgy sem jött ide 
senki. A lomokat az egész Házból itt gyűjtötték 
össze, nem tudni mért, alkalmasint, hogy ulba ne 
legyenek. Fekete ramás képeket, hasadozott csa­
ládi arczképeket össze-vissza aggattak föl a falra. 
A mi künvv, Írás akadt a ka-télyban, azokat 
szintén ide szólítottak, összecsomagolva, vagy iít- 
ott talált helyekre és polezokra helyezve. A mikor 
Bencze méltóságos ur meghalt s a birtokot bérbe 
adták, ide záriak cl mindent, a mit családi holmi­
nak faltoltak. Most sincs ilt helyén semmi. Lom­
tár a nagy szoba.

Az özvegy, a mióta ismét a kastélyban lakik, a 
nyári napok alatt egyhangú magányának sok

elbolvgatj. könyveket, előveszóráját tölti itt. 
egyet, olvasgat tudós dolgokat, regényeket, költe­
ményeket, régi lapokat. Gondolatait igy kapcsolja 
belé más és különböző világokba, elmékbe, érzé­
sekbe, hangulatokba, az. életbe és a képzeletbe, 
keresvén, hogy mi üdítheti föl leikéi, mi nyújthat 
megnyugvást, ahár csak annyi szórakozást, a 
mennyi nem tart tovább, mint a inig elolvas egy 
lapot, egy mondatot. György is ide jön végig 
nézni könyveit, átfutni lapjait.

Sokszor nyughatatlan emberek szokása szerint 
járkál a szobában, melynek száradt és korhadó 
padozata recseg léptei alatt. Aztán Hirtelen bo­
csánatot kér anyjától, hogy igy zavarja s elmegy, 
ki a szabadba, a mezőre, vagy vadászni.

Anyja mostanában sokat olvas, leginkább regé­
nyeket. Háborgó és beleges asszonyok, lányok a 
kellemetlen, unott órákat olvasással töltik, a mig 
bele fáradnak. Az. éj nagy részén is olvasott a 
méltóságos asszony. Napközben keveset beszéltek 
egymással, anya és fiú, habar kimondhatatlan 
figyelmesek és gyöngédéi.

Az árnyéktól hűvös szobában egyszer meg­
szólal Imveiné, csöndesen, de édes lágyszóval:

— György, nagy félelemmel töltesz el. Mintha 
a tekintetemet is kerülnéd. György, jöjj ide és 
beszélj. Jöjj és tégy vallomást anyudnak.

A fiatal ember oda ment anyjához, megcsókolta 
kezét. Leült mellé. Szeretet az arczán. Még mo­
solyog is, de azért nem vidám.

— Ne erőltesd, a mi nem a lelkedé.
— Tudod jó anyám, nem vidám a termé­

szetem.
— Nagybátyád irt nekem. Tőled függ és el­

mehetnél a római követséghez.
— Ah, minden beteget Olaszországba külde­

nek! — felelt a fiatal ember.

— Életpályáról van szó, — kiállóit ímreiné 
megrendültén. — Miről beszélsz György, az
istenéi t!

— Bocsáss meg anyám. Nem tudtam, hogy 
Sándor bátyám jüvőmmel foglalkozik. Azt hiszem 
mégis itthon néznék körül. Nem akarok távol 
lenni tőled. Úgy érzem, jobb nekem itt a közel­
ben, a te küzeledben, — telte hirtelen hozzá 
György, szeretettel nézvén anyjára.

Anyja fájdalmasan hunyta le szemét és elné­
mult. György is elnémult, fölkelt; az egyik ablak 
elé állt, a sárii lakra nézett sokáig. Anyja pedig 
hozzá ment, megállt mellette, mondani akart 
volna valamit. Nagyon szenvedett és nem volt 
erője még arra sem, hogy fiára boruljon. 
György nem vette észre, hogy anyja mel­
lette all. A szomorú asszony ajka csak resz­
ketett, hangot nem adott. Vergődő lelke halo- 
vány arczába szállt, szenvedni, kétségbee.-ni. 
Utoljára két kezével fogta be ajkát, lelkenek ki­
törését ilyen erőltetéssel fojtván vissza. Megroskadt 
szegény teremtés és alig bírta elvonszolni magát 
az olvasó-asztalhoz, Hol könyvei szanaszét he­
vertek.

Nehány perez múlva György kezet csókolt és 
eltávozott. Anyja ekkor sebesen, gyötrődve, ke­
serves könyhuilatás közt Írni kezdett.

— Megmentelek a kétségbeeséstől!

IV.

Este a kastélyban nyugtalansággal várták a 
méltóságos asszony hazaérkezését. Alkonyat felé 
szokása szerint sétálni ment. A faluban látogatta 
meg ilyenkor a betegeket, a hideglelős gyerme­
keket, vagy a réten tett rövid sétát. Már egészen 
beesleiedelt s nem tért vissza. A hetes, kulcsár 
kérdezősködni kezdett utána a faluban. Annyit 
tudtak meg, hogy a méltóságos asszony a rétre 
indult sétálni, a íolyó felé.

Györgynek már jó későn mondták meg, hogy a 
méltóságos asszony még nincs itthon. György 
lámpákkal, fáklyákkal küldte szét a cselédeket, 
maga pedig lóra ült. A falubeliek is csatlakoztak 
a keresőkhöz, a csendőrök szintén lóra kaptak. 
Éjfélkor jött meg György s már a faluban hallotta, 
hogy anyja még sem érkezett haza.

Emésztő izgalmak közt a nagy ódon szobában 
várta, mi hirt hoznak anyjáról. Az olvasó-aszta­
lon olt hevertek a könyvek, melyeket anyja 
olvasgatott. Egy szép kötésű vallásos könyv az 
anyai szerétéiről, elől a héttájdalmu szűz 
Anya képével és száradt ibolyákkal. A másik
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lésekre, nem különösen annyi az ünnepélyes 
aktusnál, mikor a törvény h.tósag közönsége az 
államhatalom, a kormány képviselőjét installálja 
Ennek ellentmond a törvény 2. és 4. §-a, de
ellentmond az eddigi 32 esztendős gyakorlat is.

A segesvári eset tehát uj dolog, mely annál 
inkább figyelemreméltó, mert lehetetlen föltenni, 
hogy a német üdvözlő beszéd a főispán, illetőleg 
a kormány előzetes tudta nélkül mondatott el. 
Az efféle czeremóniák részletei utóvégre is előre 
megállapít tatnak s a hivatalos beszédek szövege 
eiőre bemutattatik. Gróf Béldy László főispánnak 
tehát tisztában kellett lennie azzal, hogy öt Balthes 
Gyula ur a törvényhatóság nevében nemeiül 
togja üdvözölni. Egy volt országgyűlési képviselő­
ről pedig, a kit a törvény, jog és igazság kor­
mánya főispáni székre érdemesít, tol keli tennünk 
annyi törvény ismeretet, hogy tudta ennek a tör­
vénytelenségéi. Föl kelt tennünk tehát azt is. 
hogy a német üdvözlés el vagy7 el nem fogadása 
iránt a kormánytól kért és kapott instrukeziót.

Konstatáljuk tehat, hogy a segesvári főispáni 
beigtatáskor megsérttetelt a nemzetiségi törvény 
a magyar államnyelv rovására. S konstatáljuk azt 
is. hogy a segesvári eset preczedensüi szolgálhat 
arra, hogy p. o. Brassóban oláhul, Zomborban, 
Újvidéken szerbül, Pozsonyban németül installálja 
a törvényhatóság a magyar állam végrehajtó 
hatalmának képviselőit. S konstatáljuk végül, hagy 
a segesvári esetben minden mallczia nélkül is 
ieen súlyos szimptomát keli látni, mely nagyon 
különös és nagyon aggasztó fordulatot jeleni 
a kormány nemzetiségi politikájában.

Az eset tehát a legnagyobb mértékben meg­
érdemli, hogy a belügyi költségvetés most kez­
dődő tárgyalásakor a képviselöházban is szóvá 
tétessék.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A kópviselőhás uléso jan. lb»en.

I.
A meglehetős hosszú karácsonyi vakáczió után 

ma tartotta első ülését a ház. A k.-pviseiő urak 
kezdetben felettébb gyéren gyülekeztek, később 
azonban elég tekintélyes számban verőd1.;:; össze, 
ngy, hogy a padok nagyobbrészt megteltek.

Peresei Dezső elnök, miután első sorban néhány 
kegyeleies szót szentelt a szerencsétlen véget ért 
Lukács Béla emlékezetének, egész s ’reg bejelen­
tést terjesztett elő. A bejelentések és beterjeszté­
sek megtetele után a ház menten hozzáfogott a 
szünet által megszakított költségvetés tárgyalásá­
nak folytatásához. Napirendre a belügyi tareza 
következett. Elsőnek Konkoly-Theyr. Sándor szó­
lott, de nem a költségveté-uez, hanem a helyett 
a honti állapotokat feszegette rémseges hosszasan 
és unalmasan, azt akarván bizonyítani, hogy 
Hontmegyében valóságos árkádjai állapotok létez­
nek és léteztek mindig és mindössze is csak tréfá­
ból mentek ett a kormánypárt és az ellenzők 
tagjai, íőkep pedig vezető férfiúi, egymás ellen a 
késhegyig. A költségvetési különben, mint alléié 
bű mametuk. szörnyű örömmel fogadta el.

Scinay Gyula, a ki a független-égi és 4*-as 
párt részéről foglalkozott a költségvetéssel, főkép 
három szempontból vctle azt bírálat aki. A köz- 
igazgatás. a választási jog es a szocziális politika 
szempontjából. Mig egyrészről kéményen el­
ítélte a ma divatozó protekeziós rendszeri, 
másrészt jól megrajzolt képet festett a fö- 
ispani basáskodasrói. Hangsúlyozta, hogy a 
partja a végsőig küzdeni for a fcözigatns álla­
mosítása ellen s egyben határozati javaslatot 
nyújtott be, a melyben a miniszteri és a tőispuni 
nyugdíjjogosultság eltörléséi követeli. Síkra szál! 
a választói kerületek tiszte- éves beosztása és az 
általános titkos szavazás behozataláért s kéri a

választási fuvar- és napidijak megszüntetését. Be­
szédét szocziális természetű fejtegetésekkel végzi 8 
a költségvetést nem szavazza meg.

Giof Zichy János a néppárt nevében a főispáni 
karnak az eddiginél nagyobb mértékben való 
lölfrissitését kiv-nja, mert szerinte, e nélkül a 
közigazgatás eddigi rossz szelleme nem változik 
meg. Miután még jól megcsipkedie a szabadelvű 
párt „nagy egyetértését,“ kijelentette, hogy a 
költségvetést, mert nem bízik a kormányban, nem 
fogadja el.

Gróf Zichy beszéde után Pichler Győző nagy- 
fontosságú, sürgős interpellácziója következett a 
nemzeti színház epitése dolgában. Úgy az inter- 
pellácziót, mint az arra adott miniszteri választ, 
lapunk színház rovatában találják olvasóink.

II.
Ein uh : Perezel Dezső.
Jegyzők: Molnár Antal, Ayegre László, Buzáth 

Fereucz.
Elnök : Fájdalmas kötelességet teljesít, midőn az 

elnök i eliitf rjeszü s. két egy gy-iszeset bejelentésével kezdi.
E hónap 7-i n ugyanis a ház egy nagy munkássagu, 
széles íudoiminyu. ép oly buzgó, mini lelkiismeretes, ál­
talános tiszteletlöl és rokouszenvtől övezett tagját vesz- 
leite el Lukacs Bélában. A boldogult 1873 óla, azon 
megszakítással, melyet nini a magyar államvasutak el- 
nökiguzgatója a magyar allamvasutak élén töltött, foly­
tonosan tagja volt a haznak. Juvaslai ra a ház elhatá­
rozza, hogy a boldogult emléket jegyzőkönyvben örö­
kifi meg, és ugyanott ad kifejezést elvesztése fölött ér- 
z II fajdalmának is.

Clay Lajos : Legyen intő példa a rágalom ellen.
Elnök : Bemutatja Dienes Márton Csongrad város vá­

lasztókerületében, Dégen Gusziáv Sopionmegye nagymar­
tom választókerüUíébi-a és Molnár Józsiás Három szék meg ve 
kézdivasárhelyi választókerületében időközi választáson 
megválasztott képviselők megbízó leveleit, valamint 
Schvarcz Lajos, a hervát országgyűlésből a magyar 
orszáegyülésbe küldött képviselőnek megbízó levelét. Je­
lenti, hogy Gajar: Ödön, a belényesi választókerület or­
szággyűlési képviselőjének a megválasztása óla harmincz 
nap ekeit, a nélkül, hogy a választ s ellen kérvény 
adatott volna be, miért is Gaj; ri Ödönt végleg igazolt 
képviselőnek jelenti ki. Bemutatja a miniszterelnök át­
iratot, roelylyel tudatja, bogy a király a képviselőhöz 
nszérűi az újév alkalmából kifejezett szerenesekivana- 
tokert köszönetét nyilvánította.

Bemutatja a u.iniszierelriök átiratait, melyek szerint a 
Liraly több törvényjwas’atot szentesiteli, s azok mint az 
1900. évi XXV.—XXXVI. és 1901. évi L—III. törvény- 
ezikkek az Országos Törvénytár ólján kihirdető tk k. 
Ben.ut-.tja továbbá a mmiszb v. Imiknek az ittiä. XXX. 
lürv-uvozikk alapján telt jelentősét az Erzsébet királyné 
un!■!:..-■- felallitaadő szobormű lárgytibau, és a uiinisz 
terflnök ábráiul, ii.rdvlyei megkuidötte az állami 
számvevőszéknek az lórit). év harmadik negyedében 
előfordult tulkaid sokra vur-alkozo pótjcu-ntését. Bemu- 

v gül Vas, Sopron, Jász-Nagy-Kun Szolnok es Po- 
z-ony varmegyék, tovabtia Szatmar-Xémeti, Arad, Győr 
és Pécs városok feliratait, a nemzetiségi egyenjogúságról 
szóló 1868 XL1V. lürv- nyezikk módosítása iránt; Békés 
cs Il-vvs v.,rm gy-k feliratait az önálló vámterület tár­
gyában - (Helyeslés a szélső baloldalon.) Ilont és Ko­
márom vármegyék feliratait a bűnvádi perrendtartásról 
szóló 1896. XXXIII. lörvvnycakk módosítása iránt ; Ko­
márom varmegye és Kolozsvár varos feliratait a köz­
tisztviselők községi adója tárgyában; Fehertemplom vi­
rus tanácsénak kurvényéí. a rendmr-tt tanácsú városok 
alkalmazottai rész: re nyngd.J.itap lélcitéte és vasúti 
j,..,;. nr, uy .olás iráni; a tiejdu-liüs. örim-nyi független- 
sági és 48-as polgárok köreitek k .-vényét az uj kato­
nai terhek ellen ; Tótok János Magyar-pécskai lakos és 
társainak kérvényét a ke..sggi jegyző ellen vizsgalat el­
rendel se iránt.

Sze’-l KA’.ccán minisztrrvlnöl: : Előterjeszd a Hurvát- 
Szlavoneiszaguk és Magyarország tö élt lenforgó pénz­
ügyi egyezmény érteim*«-, b az 189* ik évet liléié leszá­
molás..

Hagedüa Sándor keroskedc-b mügyi miniszter : E'ő- 
tcrj -:-z i a L -ui.cz-.id ki helyi ért, kű gőzinozdottyn 
vasút eitgatlél :t zfs-.ről; lovaiibu a vinkovezr-zupanj I 
Szava-parli helyi érdekű vasat engedélyezésének mi 
töt t -at tói, vaiamint a ruma-kl-naki helyi t rdekü vasul
, i,.......lyezési nek megtörténtéről szóló jelentéseit Továbbá
beDvujt| t jelen te-" -t az ISt’-í : XVII. türvoyc/ikk: en 
|. .ja|; iourlörv nv 25. g inak t:t isírlótfi bekezdése 
alapion valamennyi másodfokú ipuiíiolósugnuk kiadott 
r<-ij.:r-i -tről.

Elnök j l“ts'i, hogy Pichler Győző a magyar ni m- 
z-11 szmh.iz e;. i L"; tárgyában sürgős iuttrpcll icziót je­
lentett hu

Köv-lzezik a napirend : a bc-iigni lőreküitsfq-
vetésen eh tárgy i/;su.

Konkolyt Ybego Sándor: Elismeri, hogy közigaz- 
gata.-unk mai all.-potd; on es reudsz-iébcn egy modere 
áli-vii igényeinek nem Üde! inig. Tag.-idhalail-m azon­
ban y a hely/ut az utóbbi idöbeiy javult, különösen 
azóta, a mióta a megyék uo. .czmj.inak Memelést- áltál

regény, r.icgjegyzett sornkkai. hogy könnyen ra 
lehessen tálalni mondataira. „Az anya, ki meg- 
aldatik, hogy életet adjon, soha se lelejtse el, 
hogy tölmagasztaiásánil a hala! is jelen voll, 
a kinek nemcsak a maga életével maradi auós, 
hanem gyermekéért is tartozik neki még egy 
halállal.“ A másik könyv íranezia regény, egy 
marouisné története, a ki eltévetvedi leánya bűnét 
magara vállalja.

— Édes jó anyára! Velem szenvedsz, s én elég 
gyönge voltam elárulni neked szenvedésemet, lel­
kemnek meghasonlus.it. Kínoztalak, mert nem ti - 
kottám, hogy érzem nyomorult életemet.

Csaknem minden leiekre! után csöngetett, kér­
dezősködött anyjáról. Semmi, semmi. György utt 
virradt töl a komoly szob iban.

Kora reggel a malom kerekénél találta meg 
a molnár a méltósagos asszony noltte.-'ét. A sze- 
tencsétlenségre olv megindulás fogta el a tálul, 
hogy dóig jzni sem ment senki.

A temetés után nézte át c-ak György a levele­
ket, melyek a megpróbáltatás napjai alatt érkez­
tek, a részvét, a fajdalom szokásos szólamaival. 
Egy levél láttára megrazkódott, keze alig bírta 
tartani. Ez az iras! Hol adtak föl a levelet? Itt 
helyben. Mikor? Anyja halálának napján.

— Anyám! — kiáltott szive mélységéből.
Rettenetes izgalmában ketté hasította a levelei, 

£ mig felbontotta. Anyja irta.
„Kegyes lesz hozzád a végzet. Ne félj az éle­

tedért György. Bűnben és nem a halálban fogan­
tától. Nem szerettem azt az embert, a ki férjem 
volt . .

V.

A szentimrei kastély kihalt. Az uraság minden 
évben kétszer szokott csak eljönni néhány napra 
Megnézi birtokát, a számadásokat. Nagyon szi­
gorú ember és jó gazda. Alapítványokat tesz, is­
kolákat épit. Okos, tudós ember hírében áll, de 
ezt a taluban nem bírják megítélni, csak beszélik. 
Azt azonban látják, hogy nagyon komoly s nem 
örvend semminek.

A vagyonát Imrei György nem tekinti a ma­
giénak. Kezeli pontosan, a maga személyére sem­
mit igénybe nem vesz belőle. Van hivatala és 
hírnevet is szerzett történelmi dolgozataival.

Anyját odatemették a kápolnába, felállították a 
falba a tizenkettedik márványtablat. Az aranyos 
betűk alatt látni egv pelikán madarat, a mint 
4 saját mellét szakgatja fői. A szentimreiek azt 
hiszik, ez is valami különös állat, mint a többi

a nem is megfelelő arányban, de mégis lehetővé vall 
a tisztviselők fizetésének emelése. De a bajokat szerinte 
gyökeresen csak a végleges törvényhozási intézkedés 
segíthet, vagyis a közigazgal s államosítása. De bar a 
közigazgatás r-formja késik, nem lehet azt mondani, 
hogy a közigazgatas vigasztalan lett volna, mert a köz- 
igazgatási tisztviselők mind-nt elkövetlek a jó közigazga­
tás érdekrken. Mint honti képviselő hosszasan foglalko­
zik a honti állapotok ecsetelésével és tiltakozik az ellen, 
hogy a honti közigazgatás, a honti helyzet oly rossz 
lenne, mint a miiöock általában hiszik és hirdetik, 
mert az semmivel sem rosszabb, mint más megyékben. 
Fölolvassa a varmegye alispánja ellen folyó vizsgálat 
adatait és azt mondja, hogy ez adatok egyáltalán nem 
dehonvsztalék az alispánra nézve. Egyáltalán véövlmezi 
a megyei Moloár János támadásai ellen és a vizsgálati 
iratok hosszas olvasásával igyekszik bebizonyilani, hogy 
a honti járások kezelésében is inkább csak formai 
hibákról lehet seó. E hibák oka is az, hogy a közigaz 
gatási tisztviselőket munkával túlterhelik. Hosszabban 
biralja Kafka miniszteri biztos vizsgálatát, melyről 
egyébként elismeri, hogy sok hiányra tette figyelmessé a 
megyét. Keserűen kikel a lapok -dien, melyek mindent 
elhisznek, a mit Hontmegyére ráfognak, akárcsak kar­
iéiba léptek volna Hont ellen. Egyébiránt a költségve­
tést elfogadja. (Helyeslés jobbról )

Sz'nai Gynla : Kijelenti, hogy felszólalásának czélja 
csupán néh.icy kimagasló kérdéssel foglalkozni. (Hull­
juk I Halljuk! a szélső baloldalon.) Ilyennek tartja a 
belügyi tarcza keretében első sorban n közigazgatást, 
azután azokat a kérdéseket, a melyek a választási jog­
gal állanak kapcsolatban és végül azokat, a melyek a 
szocziális politika nevével jelölhetők meg. Azt hiszi, hogy 
a mai közigazgatás képében gyönyörűséget még maga a 
belügyminiszter sem fog találni és pedig első sorban 
azérl, mert évtizedek sorozata alatt rendszerré csonto­
sodott a közigazgatás kezelőiben, a felsőbbektől le a 
legalsóbbakig, az a felfogás, hogy a közigazgatásnak 
első sorban a pártérdekeket és csak azután az ország 
érdekeit kell szolgálni. (Igaz I Ugv van I a szélső bal­
oldalon.) Ezzel a rendszerrel találkozunk minden oly 
kérdés kezelésénél, úgy az általános természelüekccl, 
nnut egyes kis konkrét oly ügyeknél, melyek vonatko­
zásaikban a hatalomnak vagy a pártérdekeknek szférá­
ját érintik. A ki arra a munkára vállalkozik, hogy a köz- 
igazgatást visszaadja magamaganak, a uerozatnek, az 
országnak, annak ezt a r Dtlszerré csontosodott ahuzust 
kell vaskézzel megtörni és éles kézzel kimetszeni, tűzzel 
kiégetni, késedelmet nem ísmerőleg azt a sebet, melybe 
a mérgét a Bunffy—Tisza rendszer csepegtette. Azt 
mondani, hogy odalent a kormányszékeken tiszta, a 
pártérdekeken felül emelkedő felfogás uralkodik, nem 
elegendő. Nem elegendő, mert a nép, a nagyközönség 
nem azt a kezel látja és érzi, a mely odafent működik, 
hanem latja azokat a hasáka', a kik ott lent közöttünk 
működnek. Latja a főispánt és mindazokat, a kiknek 
akar a nyílt kinevezés, akár a választás álarczaba buj­
tatott kmev.zés rendőri hatalmat adott a kezébe. A ki 
a magyar közigazgatas orvoslására vállalkozik, annak 
késedelmet mm ismerő mélyének kell lenni arra, hogy 
az adminisztráezió köréből mindazt az elemet, mely oda 
nem illik, egyszerre irtsa és dobja ki, akar családi ősz- 
szeküll'-tés, akar protekezió. akar közéleti, akár egyházi 
kitüntetés vedfalai müge alijauak is. Ha a belügyminisz­
ter akkép jár el a közigazgatás reformálásánál, hogy 
habozást uc-m ismerve igyekszik az egesz vonalon, m-m- 
cr.ik fent, de lent is a javuiást behozni, be fogja látni 
az egész zenekar, meiy ma odalent a varmegyékben 
nem a miniszterelnök, de a főispán prímjéhez Lontuízik, 
hogy eljött az ideje unnak, hozy a regi húron való ját­
szássá! fel kell hagyni: be fogja látni, hogy a közigaz­
gatás gépezetet nem a pártérdeknek, hanem a közjó 
érd- keinek, az egyéni és közszabadságok jogos védelmé­
nek kell mozgásba hoznia.

A nndszi-roek ilyetén átlakilása az, a mit n rr.inisz- 
terelnöcíóh mint belügyminiszteriül vár, annál is inkább, 
mett az állapotok iiycnféle szanálásához a törvény­
hozásnak semmiféle nagyolj:iszabású kodifik-czion lis 
művelete nem kell, csak egyszerűen gyors es erélyes 
kormányzati kéz. És kérdi, hogy az ál! -pútok szi.nilasa 
helyett mivel bizt-djak az országot minduntalan? Kgy 
üres j-l.zdva! : áll.imosltsuak. fLsz úgyis az a mi ba­
jaink legnagyobb részének ma is a forrása, hogy maris 
nyakig állaiuoeatva vagyunk.

<Mj — úgymond — a kik ezen az oldalon a tiszta 
magyatság zömét képviseljük (Tetszés a szélső balolda­
lon.) mi, és ez a levsgyükeres magyarság, sohasem fog­
juk az - hámorit...: rt-U'lsz-rc k behozatalát elfogadni. 
I-:i -a segedelmével megengedni sem! (Úgy van I a 
szélső balold,Ion) Nem fogadjuk el nemcsak azért, 
mrrl ez elszoktatná a nemzetet a közü.-y knek szolgála­
tában a közügyek iránt vulu érdekűdé től es átlói, hogy 
a maga ügyeiben a saját felfogasa szerint járjon cl, a 
saját f jével gondolkozzék, ez pétiig a kéz,; elleninek, a 
közéletnek halálul jelentene. Mert azt mondani, hogy 
ak'u-p -n államosítsunk, hogy a mellett a most fojtoga­
tod önkormányzatút is eb trek'-iljök, ez nem egyeb.
mint csillogó frázis, képtelenség, iából vaska Es

át?
nil keres. Próbál szerezni magá-

.írxmEK-___________

sirtáhlfikon a liliomot tartó g if, y két holló, és a 
esiil.. j homloka vadkan. Egy szép nagy kőosz­
lopot a nullámnál állíttatott Imrt-i Gyö:g>, ott, a 
hol anyja holttestét megiMálták. Azt szokta meg 
kúszom,.ni. valulianyszor idejűn. Különben mindig 
ott az. oszlopon úgy koszorú bvonzbol; tövis i.o- 
szorul mulat.

Sándor nagybátyjától te'emes vagyont örökölt 
György. Megmaradt a maga egyszerű életében 
azytuti is. Se a;: apai, se u rokoni vagyon ót 
nem illeti meg. Hozzá nem nyúl. Bibliai áldozat 
rendeltetése lehet mindannak, tehetetlenek, ügye- 
fogvotlak. árvák részére.

A kb-el lehet, jót tesz. Ixülőncznek tartják. Ta­
lán hóbortosnak is.

Sándor bolya még meg akarta házasítani. 
Gvürgy egy- erüen megmondta, hogy nem haza- 
„odiln Hat voltakepcn ki is ö ? Anyja megírta, 
hogy bűn az eredete. Nem az, a kinek tartj ik. 
A, ki tetes-ge lenne, tálán számítana a nevéhez 
tartozó előkelőségre ós vagyonra. Hat ilyen csa­
ld-sál kezdje a harass

El abból, 
nek nevel.

Sokat utazott, tapasztalt, kutatott 5 jó könyve­
ket itt.

VI.
Az olaszországi levéltárakból Imrei György nagt 

megelégedéssel tért vissza. Mondta barátainak 
hogy évekre tarló munkai hozott magával. Egy 
par részletei hamar lói is dolgozott. Ázott tet­
szetlek is.

Előkelő rokonságát körülié. Lett belőle magyar 
tudós. A. Íróasztalhoz és lámpa világához húzódott, 
az. ascetai magányban, s vezehlett. Nem a sujat, 
hanem eredő bűnéért.

Hogy szeretett valakit, anyjának bevallotta. Ez 
az érzés megmaradt szamára, de áldozatul nem 
annak szentelte, a ki iangra gyújtotta, hanem a 
lemondás hamvasztó oltárának.

— Ki vagyok ? Nem tudom. Majd valamivé 
teszem magám.

Tuisigosan sokat ült dolgozóasztalánál, abban 
a kedves, megszokott éghajlatban, mely éltet, 
vidít. Megtenni a pálmát és babért is.

Gerjedő bágyadtsagot érzett. Ereinek lüktetése 
is megnehezült. Halántéka neki melegedett, dok­
tor barátjának forró szomjus gról panaszkedott.

— Sokat dolgozol. Aztán ne tarts felolvasást. 
Most egy kis orvosságot rendetek neked.

volua nagyoab köunyelmüsée, mitit alkotmányos garan- 
cziáinbm.k azt a védbastyáját, az önkormányzatot, a 
mely erősebb garanczia a mi mai parlamentarizmusunk­
nál is, magunk alatt romba dönteni.

Sok kívánni valót hagy fenn a közigazgatás, de ezek­
nek a gyengéknek, melyek előfordulnak, legalább is 90 
százaléka arra vezethető vissza, hogy az önkormányzat 
a községeknek, a varosoknak, a vármegyének kezeiből 
kicsikartatott. Kicsikartatott parturalmi érdekekből. A 
tiszta önkormányzatot kell tehát a maga élé teljességé­
ben visszaállítani. A közlgazgitast a partszolgalat nyűge 
alól kell feloldani, az egyem és a közszabadságot a 
hatalmi önkénytől hatékonyan megollalmazni, az egyéni 
és a közszabadsági jogokat a végrehajt» hatalommal 
szemben bíró oltalem ala helyezni, szóval a jagrendet 
az egész vonalon uralkodóvá tenni. De nem szabad 
megfeledkezni a ma bőven fennálló diszkréczionális jo­
goknak, helyesebben visszaéléseknek letöréséről sem. 
Nagyon rá volna utalva a mi közigazgatási jogunknak 
igen sok része az orvoslásra. Ott van a tisztviselők 
választására vonatkozó eljárás, ott van a tisztviselők 
erkölcsi és anyagi függetienitésének kérdése, ott van a 
kandidáczionalis jog, az azzal való visszaélés és ott van 
ten,érdek mindenféle más kérdés: mind ezek sürgősen, 
de nagyon sürgősen várják az orvoslást. De ott van 
azután a modern jogcszmét teljesen kigunyoló főispáni 
állas (lcaz ! Ugv van ! a szélső baloldalon.), a mely 
sem hivatal, seni méltóság. Abszurditás: egy faktor az 
alkotmányban, nemcsak felügyeleti, hanem rendelkezési 
joggal is kvalifikácziú és felelősség nélkül. (Úgy van! 
a szélső balold dón.) A főispáni ellenőrzés, úgy, a mint 
azt ma főispánok gyakorolják, nem egyem, miül Írott 
raalaszt.

A legelső és legfontosabb, de egyúttal les-sürgősebb 
feladat is az volna: a csak névben való felügyeleti jog 
helyett megteremteni egy erős, egy hatékony, intenziv 
ellenőrzés!, a melyhez ismét nem kellene semmiféle ku- 
difik.iczonalis munkálat, cs=k egy hatalmas kormar.y- 
i-rndeiet és az, hogy ezen kormányrendelet végrehajtá­
sára I rősen fel is ügyeljenek. Kellene lovalib, hogy a 
nagyközönségben a közügyek iránti érdeklődés felkeltes­
sek, a mire nézve szükséges, hogy n«ki megtelelő be­
folyás engedélyeztessek. Hosszan és élesen birnlja a jelen­
legi közigazgatást, a főispáni ellenőrzés furcsaságait, 
melyeket példákkal világosit meg, továbbá a kamlidá- 
lási jog igazs igtalans.iguit, a miniszteriális intézkedéseket 
és azt mondja, hogy például mostanában négy kráter 
okádja csak a kihágási rcndeletekct is, elönti hívójával 
az egész közigazgatást s megdermeszt minden mozgást 
és életet

Ha meg volna — úgymond — a tisztviselőnek két 
garancziaja: először az, hegy a kandidáozióoál igazsá­
vos, méltányos eljárásra számíthat és ha tudná azt, 
hogy feayehni ügyeimben a küzigazvatási hatóságiktól 
különálló bírói fórum kezében v,.n leteve a végső dön­
tés, ez sokat tenne az ü iüggeílen-égere és sokai lenne 
arra. hogy a párturalom békéiből kiszabadítsuk a köz­
igazgatást.

Még egy másik fontos kérdést is érint és pedig pártja 
megbízásából. (Halljuk! Halljuk!) Ez az, hogy seri a 
belügyminisztert, terjesszen törvényjavaslatot a képviselő­
höz elé a főispánok es miniszterek nyugdijának eitörlé- 
séről. (Elérik helyeslés a szélső baloldalon.) Erre rit-zv,1 
határozati javaslatot is terjeszt eiú. Sem a íőlspani, sem 
a miniszteri állás nem kenyerkere.-eii állás. Es ezek a 
főispáni és miniszteri nyugdijak ugv vannak szervezve, 
hogy nem hosszabb közszolgálat jutalmául és nem is 
hosszas szolga latban kidőlt emberek ellátásúnak biztosi 
tusává adatnak. A rni állampi nztáruuk sokkal szegé­
nyebb, semhogy a tényleges, való, igaz szükségek ..ital 
megokolt kiadásokon kívül más, egyéb kiadásukat is él­

hetne és szoló mikor ezt az indítványt megteszi,
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nemcsak a;:1.rt nem járulunk az államosítás e.-zmvjéln.-z, 
meri azt latjuk, hogy Eurúpaszerte a modern közigaz­
gatásban az irány az önkormányzat fele tör, de azért 
sem. mert a mi sajátságos politikai viszonyainknál fogva 
nincsen erőnk ima, hogy a végrehajtó hatalmat a 
ti mv.-ti akarat kizárólagos uralma alá helyezzük. (L":y 
vau 1 a szélső baloldalon.) M ii szituácziúink mellett nem

Azután valahányszor jöti, miiedig orvosságot 
rendelt a dolt or.

— Beleg vagyok, mond meg doktorom. A fe­
jem is fáj, a torkom is faj. A vérein olyan nehéz, 
mint a kéneső. é? forró, mintha tűz olvasztaná.

— Ne ülj mindig a szobában.
El is ment Becsbe egy hires orvoshoz. Elvitte 

magával a reczcpteket.
— A kinek ilyen reczepteket imák, mi baja 

leltet ?
— Annál bizony nagy baj kezdődik.
Elment mu-ik orvoshoz is. Annak azt mondta, 

hogy megakadt valami a torkín.
— Igen, csakugyan. Melióztatik tahin nálam a 

szanatóriumban maradni? Pompás ellát-s, pél­
dás gond, lelkiismeretes operacziú. Méltóságodnak 
ez kell.

Imrei György nem maradt olt.

VII.
Az Íróasztalnál ot! függött az édes anyja arcz- 

képe. A rátnaja nem látszott, mert az mind vi­
rágból volt, ibolyából, rózsából és feltár liliomból. 
Ott dolgozott előtte.

Már régen alig hagyla el a szobát, de sokan 
jártak hozzá. Körülvették és szerették. Megnézték, 
a mit irt, olvasták és dicsérték. Az orvos soha 
som hiányzott.

Imrei György csak keveset beszélt, rekedten, 
köhögőven. Az orvos olyankor közbe szólt, hogy 
majd egy-két nap múlva elmondhatja, a mit akar. 
Akkor már jobban lesz.

— Oh bizonyosan, — szólt György, — magam 
is érzem a jobbulast.

Derült, nyugodt, megelégedett volt.
A fehér liliomot, ha oda telte anyja képéhez, 

összekulcsolta kezét, úgy nézett rá.
— Te szent, drága szent! Tudom mit teltél. 

Az életedei adtad nekem ide akkor is, mikor 
meghaltaI. Lásd, ezt a másodszor adott életei 
fölhasználtam, megbecsültem. Sokat szenvedtem 
érted. De boldog vág ,ok, hogy ismét szerethetlek. 
Te áldozat, ime lásd a telkemet, mely Örvendező 
és ahitatos. hogy tisztán jelensz meg nekem. Oh 
hát édes anyai malasztodban csodálhatlak. Tudom, 
hogy nemsokára meghalok. Becsületes örökségem 
ez e halai és a te tisztaságod. Kedvesebb az 
éleinél 1

> uu-
VIS'
ezzel semmiféle támadást nem intéz a jogosult i 
díjigények ellen. Mikor nálunk az ni],ami nyugdijak , sí- 
szege oű.iig megy, hogy tisztán a beltigymiu.szteri lát un 
keretébe tartozó nyugdijak iiss/ 'e.' ma mar 730.000 
korona és epen ez évneu is üU.OuJ koronával emelke­
dett s mikor az összes állami nyugdijaink, nem számítva 
sz óriási kaiccsi nyugdijakat, m.,r 19Va millió koro 
Dara rúgnak, akkor ezeket a luxus-nyugdjaknt cl kell 
törölni (!g”.z I Úgy ran 1 a szélső baleidalou.)

Áttér ezuláu azokra a kérdésekre, a rneiy k a választói 
joggal (fiiénak kapcsolatban. (U. dijuk! Halljuk! a 
szélső baloldalon.) 0 van ez a kérdés is, mmt a köz- 
igazgatás kérdésé, tudniillik ez is a pártpolitika szeli;.ilataöun 
görnyed s itt is ez k igereUkkel biztat a kormány a 
nélkül, hogy a megvalositas tekintetében csak egy lépést 
is latnunk. Követeli a . maga es pártja nevében a 
választókerületeknek vegrc-valuhára rendezését, az. alt- - 
láncs szavazati jognak a behozatal it <Eléok Ij-dy'-sles a 
szek-ő baloldalun.), a lit kos szavaz; «I (Hosszantartó 
eieni: hc-lyesles a szélső baloldalon ) és a községek sze­
rinti szavazást.

Knbik Béla : Az. rddigi cs ,k chiméra,
Színe.y Gyula : A Választói kerületek 

mellett az az anomália ál! fenn, hogy az

csak csalás! 
mai beosztása 
országnak ér-

.izdu legfejlettebb népe van a jog 
legkisebb mert- k-nek az élv- zetehen. (Úgy van 1 Úgy 
van 1 a szí-Isó baloldalon.) Vannak kerületek és pedig 
magyar vidékvii, a iiol 4, 5, G ezer választó van, másutt 
1Ü0 200 a válaszlók szama Ez az aránytalanság, ez
az. igazsagtalansag unnál kevesbbé tűrhető, mert a leg­
tisztább magyarság van általa sújtva (Úgy v. n ! Lay 
van I a szélső baloldalon.) Ezt a lőrzsdkös, igaz, hü 
magyar népét, hazunknak ezí az áiiamívnldrlú t-lni ;t, a
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jogon gyakorlatának mértékére nézve halrab'' tenni a 
tótnál, a ki az «ubi bene, ibi patria» elvénél fogva 
olyan könnyen csereberéli a hazát, hátrább tenni ag 
oláhnál, a kinek szeme Bukaresten függ, hátrább t-nni 
a szásznál, a ki tüntet nem magyar volta mc-llett és 
valóságos magyarfaló politikát követ, ez nemcsak hiba, 
nemcsak igazságtalanság, de egyenesen hűn a hazánk 
legjobb gyerm1 kei ellen. Igen, de ott van a doiognak a 
bibije: a pártérdek. Mert mig a legutóbbi választásnál 
is a nem magyar ajkú területek, az a 32 nem tiszta 
magyar ajkú ’ vármegye 171 kormánypárti melleit 2) 
ellenzéki képviselőnek adott csuk mandátumot, addig a 
30 magyar többségű megyéből még a Banü'y-féle válasz­
tási rendszer mellett is 102 ellenzéki képv.selő jutóit b« 
a házba. Ezért nem akarják ennek a kérdésnek a iaeg- 
oidasát sielíelai.

Be nem kisebb az igazságtalanság azon a téren senj, 
a mely a szavazási jogosultságra vonatkozik. Nem ki­
sebb igazságtalanság az, hogy a kiknek vállait terhek­
kel rakja meg a haza, azokat e jogokban nem része­
síti. Nem kisebb igazságtalanság az általános szava-r.ti 
jog be nem fogadása és nem kisebb igazs gtaLns.ig 
addig, a mig ez bekövetkezik, magának a választási 
czenzusnak különbözősége. A mindezekben rejlő igazság, 
talanság annul kirívóbb, mert ezáltal ismét a leg;oab, 
a legtörzsüküsebb magyar nép van sújtva. D--hat a köz­
ségenként! és titkos szavazásról nem szerelnek itt a ház- 
bon beszélni, mert hiszen nem az a fődolog, lioay az 
ország hamisittatlan közakarata jusson érvényre, hanem 
az u fő, hozy az a párt, a mely 30 éven keresztül ült 
az uralmon, továbbra is töntartsa az uralmat és az a 
lő, hogy az uz 18u7-iki alkotás valahogy meg ne iog; 
tassék. De ez hiú remény, mert ha más nem, az ősz- 
trak maga szabadit m.-g bennünket c szégyenletes sí­
romtól.

Kéri azután a házat, hogy az ellátásról és a fuv..-. 
dijakról szóló 1899. évi XV. tezikkn k 7. és 9. - t 
mielőtt azok a gyakorlati élet küszöbét átlépnék es az­
előtt azok azon kerületekbe, a melyek ma még - a 
kerületeknek mondhatók, a mérget becsepegíették, a 
nemzeti becsület érdekében törölje el. (H-lyesiés a 
szélső baloldalon.) Hiszen a választói jog a p.igacaí 
legszebb joga; az a jog, a melynél fogva a polgár a 
törvényhozás összetételűbe és ezáltal magába a törvény s 
alkotásába befolyik : eminens népfe'ségi jog, a m-iyz k 
lealázásáí jelenti, La azt m'-giizetik. (Úgy van I Úgy 
van ! a sz* lső baloldalon. ) Hova tesz a ii-izanak, az a:- 
kulmánynak önzetlen szeretete. La ezt a jogot p-nzeit 
kell a polgároktól megvenni. Hovt a kura'i bírás:: G;:. 
rőt szóló törvény értéke, ha magában a (örvényben zsilipet 
nyitunk a visszaéléseknek.

Áttérve a szocziális természetű kérdésekre, kijeién';, 
hogy hazafias mely bánat fogja el, mikor azt látja, nem 
ugyan kint az országban, hanem a tőv.iro-:,an, hogy a 
szocziális mozgalm ik talán az elkes-r cbs paiau dman a 
tiszta hazafiság teréről lelépve, a nemzetköziség útjára 
csapnak, és soraik között még a nemzeti lobogni sas 
törik meg. Giiajiuodóiiak tartja szóló a jogok kitéri 
lését, azonban a ki ettől a hazától jogokat v:r ér í; r, 
attól elvarja, hogy a jelszava az legyen, első a «hsa -.. 
Rosszul teszi a kormány, hogy azokra a küv 
ny-kre, melyeket a főváros utczain annyiszor h;:,i i. 
goztatni, eddig nincs más válasza, mint a rendon .. 
szuronya. Dr szóló inkább azokra a szocziális kérd-, 
ss-kre akart reá mutatni és felhívni a figyelmet, a irá­
ly, k az ország egészet érdekűk, s a iMgyköziánss-g:. k 
kötik le a figyelmét, a milyen a kivándorlás ügy-1 a 
ruth a kérdés, a betegápolás, a szeg nyügy, j r ■ - 
uzsora, a r.iunk .c iziu.-k ügye es még több m . No 
volna igazságos, ua nem is.n"i!ié el, hogy ezen a boa 
a kormány bizonyos tevékeny-; get nem í-j: ti volna ri. 
Megjegyzi azonban, hogy a legjobb akarat weh-V !• 
ki van zárva az, hogy el ó n uz országban a szoczi ; 
kérdéseket a maguk egészében orvosolhassuk min-rudá r. 
a mig az orvoslás icgfébn módja, a vagynuusiaLs. 
csen kezünkben, mely vagyonnsodnshoz p d ; ír '.né:., t 
a magyar önálló ipar, a magyar önálló ser ri-ied-. un ét 
ezzel kapcsolatban a fuidniüvoiés fellendülése vezet ■ ;
el. Cink ha ez b-kövik •zit, oldha'ó ezz-I m g r.n. í -a 
szocziális baj, mert akkor az ország miedvo Ó na!:, 
miuden munkás embernek, a ki dolgozni akar is, -3 
tud is, kenyeret feg tudni adni. (Igaz ! úgy vau 1 a 
szélső baloldalon.) Annak pedig, hogy azck.t a !ü_; 
lensegi törekvéseket, melyeket mindig hangoztattak, I 
uláub a gazdasági téren < i- rjiik, annul, most v,m itt sz 
ideje, most vagy soha ! Egyebekben ki.el-nti, bog» a 
kormánynak, a mely az 18G7-CS alapon áll, a köliségvi: -t 
mos- nr:n «.. vázzá. (í’.iénk liely'-sles a szelsd ir-io:fa­
lon.) líutarüiaü javaslata a kóv-tkeaó :

«Utaséj i a kép.:scb l. iz e. koim. nyt. hncy n fcisp'r,: 
és miniszteri nyugdíjjogosultság eltöri's’tárgyéban meg 
ezen országgyűlés e,u t rp-szszen be törvényjavaslatot». 
(Hí lyesle-s a bal- és szélső baloldalon.)

Elnök : Az üXst öt perezre fellüggeszti.

Szünet után.
Gróf Zichy János : Azon körülmény, hozy a ! ri 

ügyeknek vezetője egyúttal az országnak miniszterein kei 
szükségessé teszi . . . (La-nl: b-ikiab .sok bulfeio;: 
Nit.cs nfiniszt r! Hol vonna,: a miniszlerek ! Addig u :.: 
tárgyalunk! Zi;. Halijuk! Halljuk! jobbáiöl.)

Elnök : Röglün itt issz, fess-k folytatni. (F ■ 
báliéiul : Üi perez szünetet ker.iuk. Halljuk ! 
ji bbfelul.)

IX. FEJEZET.

As aj ápolónő.
— Hallottam . ..
Már ennél az első szónál megakadt az ápolónő. 

Épen azon volt. hogy bee:tikja az ablakot, es 
erőlködni látszott a kilincscsel.

— Mit hallott? — kérdezte Rosamunde.
— z\zt hullottam, hogy Cornwall vad, kietlen 

ország — szólt mistress Juzeplt még egyre a 
kilincscsel bajlódva, és igv még mindig hátat for­
dítva mistre-s Franklandnuk.

— Nos, nein tudja belenni az ablakot? — 
szóit Ko-arnunde. — A komorna mindig gyorsan 
készül el vele. Hagyja, míg feljön, majd e-önge- 
tek neki. Meg kell !é-ü!nie és arezomat is le kell 
hütenie kis kölni vízzel.

— Becsuktam mar az ablakot, asszonyom — szólt 
mistress Jazeph. kinek most hirtelen sikerült az 
ablakot betennie. — És ha megengedi, nagyon szí­
vesen állok szolgalatara, nem Kell a Komornának 
csenge'nie.

Mistress Frr.nkland ugyan azt vélte, liogv az uj 
ápolónő nagyon különös asszony lehet, de el fo­
gadta az ajunlat t.

Mistress Jazeph elkészítette a mosdóvizet. Ez­
alatt beesteledett és a szobuban sötét kezdett 
lenni.

Mistress Jazeph gyertyát gjujioií. Mialatt ezt 
tette, mintha valami régi kép jutott volna eszébe ... 
Végigsimitotla kezével homlokát... De a tért csak 
egyie Ella azt a képet... mikor épen igy állt 
egy ágy mellett és gyertyát gyújtóit. És az, a ki 
abban az ágyban feküdt haldokolva, úgy hason­
lított erre a friss, fiatalos teremlésre, kinek uvezan 
a szenvedések útig hagytak nyomot.. .

Mialatt az ápolónő mistress Franklandot fé­
sülte. Cornvallról kérdezősködött. Rosamunde szí­
vesen beszélt szülőföldjéről, és szinte örült annak, 
hogy az ápolónő megszólal, a nélkül, hogy kér­
dést várna.

De valami megmagyarázhatatlan okból sajátsá­
gos, zavaró hatást lett ra mistress Jazeph különben 
gyöngéd és könnyed érintésé. Egy pillanatig 
annyira zavart volt, hogy csupán röviden tudott 
válaszolni. Az ápolónő vigyázva bánt iftrteivM, de

kiáltások 
Halljuk I

mintha minden érintése a kelleténél tovább iártott 
volna, és sovány arcza néha közelebb került az 
övéhez, mint talán szükséges lett volna.

Fizikailag szinte nem is volt meg ez a különös 
érzése Csupán valami különös elfogultság t Holta 
hatalmában, mely még szólni sem engedte, r: :- 
után először röviden, hidegen leiéit az ápoló­
nőnek.

A képzelt vagy valódi szorongásnak ez az ér­
zete végre annyira bántotta, hogy kikapta a: 
ápolónő kezéből -i kefét.

Abban a pilla atban, mikor ezt tette, m m szé- 
g ebe ennek a mozdulatnak az udvariatlan me­
revségéi, es zavara csak fokozódott, mikor az 
ápolónő nyugtalanságát és meglepetését I ite.

Magaviseleté helytelenségének teljes tudatában 
volt, es még sem tudott egyetlen szút sein ki­
hozni. Végre hangos kaczajban tört ki és a kerií 
eldoula magútól.

— Kérem, ne haragudjék, mistress Jazeph — 
szólt meg mindig nevetve, a nélkül, hogy ;udná 
miért, és a nélkül, hogy jo kedve volna.

— Tudom — folytatta — hogy nagyon neve­
letlen vagyok. Nagyszerűen fesülle meg a hajam, 
de magam sem tudom miért, mintha turcsa esz­
méket is fésült volna bele. Nevetnem kell rajta. 
Tudja, hogy néhányszor, mikor arcza olyan közel 
volt az enyémhez, azt képzeltem, hogy meg uUr 
csókolni? H -t hallott mar valaha ilyen nevetséges 
dolgot? Tényleg, bizonvos dolgokban ttagvobb, 
vagsis inkább kisebb gyermek vagyok, mint ez a 
kis. édes baba itt mellettem.

Mistress Jazeph nem felelt. Mialatt Rosamunde 
beszélt, eltávozott az ágitól, és csuk sokkra, ért­
hetetlenül bosszú idő múlva jött vissza a kölni 
vízzel.

Odatartotta a mosdó-tálat mistress Frankland- 
nak. de oly távol tartotta magát tu e, a mennyire 
csak kinyújtott karja megengedte, és akkor 
sem jött közelebb, mikor a törülközőt nyúj­
totta at.

Rosamunde félni kezdett, hogy komolyan meg­
sértette mistress Jazepbet. Iparkodott azzal kibe - 
kitcoi és jókedvre hangolni, hogy mindenfele kér­
dést intézett hozzá a kis gyeimek ápolásáról.

Az ápolónő hangján kis remegés érzett, de a 
mogorvaságnak és kedvetlen-égnek legkisebb lát­
szata nélkül, mialatt a hozzá intézett kerdesekre 
egyszerűen és nyugodtan lelelt.

Mistress Frarikland folyton a gyermekről beszélt, 
és igy sikeiűit az ápolónőt arra kényszerítenie, 
hogy vegre a,z ágyhoz közeledlek, Ciodalkozva

Gróf Zichy János : . 
a belügyi tárczat szigorubi 
gatásnak a fiziognomiaja 
sok detailban változott ur; 
igazság szellemében, azonii 
mi közigazgatásunk képe isi 
belügyminiszter hivatali élj 
balfelől.) Mert az a köJ 
hosszú időközükben egy-ej 
váltott fel . . .

Bakovszky István : Lt 
Gróf Zichy Jenő : 

közigazgatásunk belső élet] 
Bakovszky István : 
Kubik Béla: Talán lel 
Bakovszky István : K| 

(Zaj.)
lóubik Béla: Hogy lúg 

nosan tartó felkiáltások 
rück ! Halljuk ' Halljuk l [ 

Elnök : Kérem a képvj 
Az államtitkár itt van ; 
dályozva van, de rögtön 

Gróf Zichy János 
változik meg ez a tizionój 
élén azok a főispánok &... 
miniszter ur elődje és : 
járat. A szóló azután r . 
és különösen a közegészs] 
mig a kormány nag 
az állategészségügy terén,I 
kevés történik. A közieaj 
még az elvekkel sincs tis 
zetet nagy mértékben me; 
az általános választás e 
elvekről Szól a nép nyo] 
mikor a pénzügymini: 
megtámadja, akaratlanul 
Mert a keresztény .1 
a felvidéken a kiv.a ú ri | 
beszéde azt bizony,)! . 
különböző pártok íriszeit 
pem fejeződött b . <T- k.

Mindenesetre jellemz. 
Bzeilemeskedés ily v 
Azt bizonyítja, tn.gy - 
bosz.uiju magát az, . or 

- ta'i kezdeni. Le Lui.ct: 
és oltárokat. A köri gv 
zúdik a kormány iránt, 

Gróf Beayovszky íi 
nap rnouuij-usa - I 

Elnök : A ház : 
Benyovszky kérelmén .. 
gördül, annál .; .oka. oj 
bejelentve. A holnapi i 
ülés tiz órakor v 
költségvetés tárgy 

Következik Fíchler 
miniszterelnökhöz a n i 
melyről azonban lap au 
részletesen.

Elnök : Az 
Az ülés végződik -ri,

A «negyvennyclc: 
szellemű férfiak, a L. 
pitják a «negyv nny< 
látni, hogy az ü <>:idá 
talál visszhangra az cl 
buzgólkodnak, • :
ják magukat > 
a napokban is • 
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1901 EGYETÉRTÉS, SZERDA; JANUÁR 16.
Gróf Zichy János: . . . szükségessé teszi azt, hogy 

a belügyi tárczát szigorúbban Ítéljük meg. A közigaz­
gatásnak a fiziognomiája Magyarországon részleteiben, 
sok detailban változott ugyan, itt-ott a jog, törvény és 
igazsng szellemében, azonban nagyban és egészében a 
mi közigazgatásunk képe is ugyanaz, mint a milyen volt a 
belügyminiszter hivatali elődje előtt. (Igaz! Úgy van ! 
báliétól.) Mert az a körülmény, hogy meglehetősen 
hosszú időközükben egy-egy főispánt egy uj főispán 
vallott fel . . .

ítakovszky István : De nem jobb !
Gróf Zichy Jenő.... még nem változtatta meg 

közigazgatásunk belső életet.
Rakovszky István: Nincs itt egy miniszter sem!
Knblk Béla : Talán lemondtak ? (Zaj.)
Rakovszky István : Kérjük felfüggeszteni az ülést! 

(Zaj.)
ikubik Béla: Hogy fog a kérdésre felelni ? (Folyto­

nosan fartő felkiáltások balról: Öt perez szünetet ké­
rünk! Halljuk! Halljuk! jobbról.)

Elnök : Kérem a képviselőket, legyenek méltányosak. 
Az államtitkár itt van; a szakminiszter bizonyosan aka­
dályozva van, de rögtön itt lesz. (Halijuk! Halljuk!)

Gróf Zichy János azt tarja, hogy addig nem is 
változik meg ez a fizionőmia, a mig a törvényhatóságok 
élén azok a főispánok állanak, kiknek ideáljuk a belügy­
miniszter ur elődje és az 1896-iki választási rablóhad- 
jarat. A szóló azután rátért a belügyi tárcza bírálatára 
és különösen a közegészségügy fontosságát emeli ki ; 
mig a kormány nagyszabású reformokat létesített 
az állategészségügy terén, az ember egészségügye terén 
kevés történik. A közigazgatás rendezése is egyre késik, 
még az elvekkel sincs tisztában a közvélemény. A nem­
zetei nagy mértékben megnyugtatná, ha a miniszterelnök 
az általános választás előtt nyilatkoznék ezekről az 
elvekről. Szól a nép nyomoráról és azt mondja, hogy 
mikor a pénzügyminiszter a keresztény-szövetkezeteket 
megtámadja, akaratlanul a kivándorlást segítette elő. 
Mcrt a keresztény erkölcsi alapon levő szövetkezetek 
a felvidéken a kivándorlást akadályozzák Fáik újévi 
beszéde azt bizonyltja, hogy a szabadelvű pártban a 
különböző pártok üsszeforradása a legjobb esetben még 
nem fejeződött be. (Felkiáltások: Csütörtököt mondott.)

Mindenesetre jellemző, hogy egy elejtett szó, egy kis 
szellemeskedés ily veszedelmessé válhatott. (Derültség.) 
Azt bizonyítja, hogy a sebek még nyíltak és meg- 
boszulja rnagat az, hogy uj irányt a régi alapon akar­
ta; kezdeni. Le kellett volna rombolni a régi isteneket 
és oltárokat. A Lőitségvetést, mert bizalmatlansága foko­
zódik a kormány iránt, nem fogadja el.

Gróf Eoayocszky Sándor : Kéri, hogy beszédét hol­
nap mondhassa el.

Elnök: A ház hozzájárulásával kijelenti, hogy 
Benyovszky kérelmének teljesítése elé akadály nem 
gördül, annál is inkább, m vei sürgős interpeiláczió van 
bejelentve. A holnapi ülésen mondja el beszédét, a mely 
ülés tiz órakor kezdődik s napirendjén lesz a belügyi 
költségvetés tárgyalásának folytatása.

Következik Pichler Győző sürgős interpellácziója a 
miniszterelnökhöz a nemzeti színház építése dolgában, 
melyről azonban lapunk más helyén emlékezünk meg 
részletesen.

Elnök: Az ülést bezárja.
Az ülés végződik délután 2 óra 20 pereskor.

A «negyvennyolczas» néppárt. Azok a vállalkozó 
szellemű férfiak, a kik a fejükbe vették, hogy megala­
pítják a «negyvennyolczas» néppártot, nem akarják be­
látni, hogy az ő csudálatos ideájuk egyáltalában nem 
talál visszhangra az országban és tovább is csak azon 
buzgólkcdnak, hogy bemaszlagoljanok u népnek. Kínál­
ják magukat és hazug elveiket mindenféle módon. Így 
u napokban is több ezer példányban küldözgetlek szét 
valami íérczeiményt, mely a létesítendő «negyvennyol- 
czas> néppárt programmjút és elveit fejtegeti. Ez a 
brosúra nem egyéb nagy galimathiasnál, csupa sület- 
leoség és csupa humbug. Hogy mennyire komolyan ve­
szik az «alapitól;» a negyvecnyolczasságot, azt legjobban 
bizonyítja a rüpirutnak az a passzusa, mely szerint a 
pártnak a tagja lehet mindenki, tekintet nélkül közjogi 
álláspontjára. Szóval: a «negyvennyolcz.as» jelző azért 
kell azoknak az uraknak, hogy közel férkőzhessenek a 
magyar nép szivéhez. Ez az igyekezetük azonban előre­
láthatólag teljesen hiábavaló lesz, mert a nemzet már 
tudja, miként vélekedjék oz uj pártról, melyet semmise 
jellemezhet jobban, mint hogy az alapítói Lepsényi 
Miklós, a Kossuth-gyalázó, a ki már nem is merészke­
dik a képviselőházban megjelenni és Markos Gyula, a 
cHerkópáter» czimü lap szerkesztője.

L • Mi-sztf r^fnöke* 
Bkiál' .Fok balfeiől: 
is.;v-i ci. ! Addig oem

Iöi )
L*1 [•' kiállások 
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VIDSIL
e Peitmegye közgyűlése ma délelőtt befejezte a 

tanácskozásokat. Megválasztották^ árvaszéki első ügyész­
nek Zlinszkif Jánost s második ügyésznek Székely 
Györgyöt. A községekre vonatkozó költségvetések és 
számadások elintézése után az ülés véget ért.

1:. -í tovább tartott hajoljon a gyermek fülé, sőt annyira lelbatori-
ti i ab került az tolta, hogy gyöngéden meg is csókolta a baba
i volna. arczát.

1 . e: a különös A csók után elfordult az ágytól mistress Jazeph
= . tttság tartotta és mélyen sóhajtott. . . .

* A brassói főispán beiktatása. Brassóból táv- 
iratozzák, hogy Brassó vármegye ujonan kinevezett fő­
ispánjának, gróf Lázár Istvánnak, ma délelőtt volt az 
installácziója. Az uj főispán reggel nyolez órakor érke­
zett Brassóba, a hol a törvényhatósági bizottság és a 
vármegyei tisztikar fogadta, élükön dr. Jakéi Frigyes 
alispánnal, ki üdvözlő beszédet intézett az érkezőhöz. 
Brassó város közönsége és tanácsa nevében Hiemék 
polgármester$beszélt Lázárhoz. Az ut, melyen a hosszú 
kocsisorból álló menet a városba tért, gazdagon fel volt 
lobogózva. A régi városházán ünnepélyes rendkívüli 
közgyűlést tartottak, melynek egyedüli tárgya a főispáni 
beiktatás volt. A közgyűlés délelőtt 10 órakor kezdő- 
dűlt. Az alispán üdvözölte az uj főispánt, mire gróf 
Lázár István köszönetét mondott. Délután két órakor 
a vigadó dísztermében 300 teritékü banket volt.

egyház.
Ellő püspöki mise. -Megemlékeztünk volt közelebb­

ről arról, hogy dr. Kohl Medárd fülszentelt püspök 
haza érkezett Rómából. Most arról értesít beunüoket 
tudósítónk, hogy az uj püspök, felszentelése után, január 
20-dikán, vasárnap délelőtt 10 órakor a budavári koro­
názó Mátyás-templomban fogja első püspöki miséjét tar­
tani. Ez alkalommal az isteni tisztelet alatt a templomi 
ének- és zenekar régi magyar egyházi énekeket fog 
előadni. Ugyancsak január 20 dikán délután 0 órakor 
és ugyancsak a Mátyás-templomban litánia lesz. Litánia 
után dr. Nemes Antal budavári apátplebácos szent 
beszédet tart és kiosztja a pápai áldást, melyet a budai 
híveknek a szent atya küldött Rómából.

Imaház-felavatás. A nagyváradi zsidó hitoktató 
és jótékony egyesületnek a nagypeeze-utezán épült ima­
házát, mint Nagyváradról jelentik, vasárnap délután 
avatták fel. A felavatást díszközgyűlés előzte meg, melyen 
Műnk Jakab elnöki megn utója után az egyesület tit­
kára, dr. Kripka Henrik olvasta fel az egyesület nagy 
gonddal megirt történetét. Isteni tisztelet illán társas­
vacsora volt, melyen Moskovics Farkas indítványára 
nagyobb összeget gyűjtöttek a szegények számára.

A magyar keresztyéniig Jubileuma. «A magyar 
kereszténység és reformáczió» ezime alatt Szász Ká­
roly dunamelléki ref. püspök egy 23 lapra terjedő fü­
zetben kiadta azt If az egyházi beszédet, mit a múlt 
év deczembcT utolsó vasárnapján a Kálvin-téri tem­
plomban elmondott. Ara a füzetnek 40 fillér.

A piispük beszédének bevezetésében előadja, hogy az 
egyházkerület! közgyűlés elrendelte a 900 éves jnbileum 
megünneplését s annak határidejéül deczember utolsó 
vasárnapját tűzte ki. Ennek a rendeletnek tesz eleget, 
midőn jelen beszédében a Korinlliosbeliekhez irt első 
levél Vili. részének hat versét választotta alapigéül. A 
bevezetés után visszatekint a püspök a múltra és szól 
először nemzetünknek e mai hazánkban való megtelepe­
déséről a keresztyénség felvétele elölt, azután a ke- 
resztyénség felvételétől az azt megtisztító reformácziúig 
terjedő időről és végezetre a reformácziőról, mely a 
keresztyén vallásnak ezt a korszakot megtisztította, meg­
szilárdította és kell, hogy még tovább a tökéletességig 
fejlődjék, tisztuljon és megszilárduljon.

Az első részben a püspök szól a magyarok honfogla­
lásáról, vallásáról. A magyar még ekkor nem volt ke­
resztyén, de soha sem volt valódi pogány.

A második részben elitéli ugyan azt a kereszlyénséget, 
mely ezer év leforgása alatt emberi találmányok 
által honosíttatott meg és Így a Krisztus vallását a 
[’apa vallásává telték. A kis magyar népnek nem volt 
arra ideje, sem alkalma, hozy ezt a meghamisított ke- 
resztvénséget megtisztítsa. De mikor eljött a reformáczió 
kora, akkor a magyar faj csatlakozott a megtisztított 
vallás követőihez. Es itt a püspök beszédének harma­
dik részeben egész lelkesedéssel, lendületes és erőteljes 
szónoki hévvel beszél a magyar rcformáuziúrúl. Végre 
Így végzi beszédét ;

Kiler.cz százados keresztyénségünk soha sem hanyat­
lott, soha sem ingadozott, sőt a refornuiczió négy szá­
zada altul csak tisztult; Krisztus evangéliumához min­
dig közelebb vezetett — s oly vallásos hithez és meg­
győződéshez juttatott, melylyel minket, evangélium sze­
rinti reformátusokat, Jézus Krisztushoz vezéreit!

De nem hisszük, ne is áltassuk magunkat, hogy 
egészen Krisztushoz jutottunk — s hogy ebben végleg 
megnvughatunk, elég, hogy annak a szükségét érezzük, 
hegv Krisztushoz még mindig és folyvást közelednünk 
keil, közelednünk az ismeretben, az evangeiiom hitében, 
a Krisztus beszédeiben s az ő végetlen szeretetében — 
s mindezek állal a világosságban és a Iliiben — és tu­
datában annak, a mi u mai elmélkedésünk alapjában 

textusában volt és marad, hogy nekünk egy istenünk 
van, amaz atya, a kitől mindenek s mi is abban va­
gyunk és egy urunk: a Jézus Krisztus, a ki által min­
denek vannak s mi is ő általa! Ámen.

uig fiának rövid életét csupa mosolygó arcz 
és szives szó vette körül. Az, hogy valaki meg­
csókolta és utána sóhajtott, nyugtalansággal töl­
tötte el.

— Bizonyos vagyok benne, hogy szereli a 
gyermekeket — szól!, kissé küzdve tapintatával. — 
Meg fog bocsátani, ha megjegyzem, hogy szomo­
rúság lógta el, mikor a babát csókolta. Kérem — 
de ne feleljen, ha ez a kérdés fájdalmat okoz 
.... ha talán valakit elveszített már — de azt 
szeretném kérdeni, volt-e valaha gyermeke?

Mistress Jazepnek meg kellett fogódznia a mel­
lette álló székben, hogy el ne essék. Feje lecsuk- 
lott. Nem is válaszolt a kérdésre.

Rosamunde most már majdnem bizonyos volt 
benne, hogy mistress Jazephnek volt gyermeke, 
kinek elvesztése még most is lájdalommal tölti cl 
szivét. Ezért nem is kérdezett többet, és lehajolva 
g érmekéhez, megcsókolta.

Ajkai egy ideig olt nyugodtak azon a helyen, a 
melyet előbb mistress Jazeph megcsókolt. Es a 
puha, meleg bőrön egy nedves foltot ereztek.... 
Egy kOnv! . . . Rosamunde megrendült, és sietve 
törülte le a könyet gyermeke arczáról. . . .

A homály mind sűrűbb lett a táj fölött, a szoba 
mind sötétebb lett. Mistress Jazeph még mindig 
az asztalnál ült, és noha mellette feküdt a gyújtó 
és a gyertya, nem is kísérletté meg, hogy világot 
gyújtson.

Rosamunde aggódni kezdett. Nem szeretett a 
sötétben ébren feküdni ezzel a még idegen asz- 
szonynyal egyedül a nagy szobában.

— Mistress Jazeph -r— szólt — legyen szives 
gyertyát gyújtani és lehúzni az ablakredőnyt. A 
táj most már nem hasonlít a cornwallisihez, mert 
nem látok már semmit.

— Szereti Cornwallt, asszonyom ? — kérdezte 
mistress Jazeph, mialatt vonakodva kelt föl, hogy 
világot gyújtson. , n,,

— Oh, hogyne — felelt Rosamunde. Utt 
születtem, és férjemmel épen útban voltunk Corn­
wall leié, mikor miattam itt kellett maradnunk.... 
Sokáig tart, mig meggyujtja a gyertyát ? falan 
pem találja a gyújtót ?

(Folytatása következik.)

ÚJDONSÁGOK.
— január 1b.

— Személyi hier!:. Tétre Ferdinand főher- 
és neje, Mária Krisztina fuherczegnő Salz-ezei

burgba utaztak. — Ráth György, az iparművészeti 
társulat elnöke nagybetegen fekszik lakáson. Ma 
délelőtt Korányi tanárral a kezelő orvosok ta­
nácskozást tartottak s eltiltották, hogy látogatá­
sukat fogadjon.

Előfizetési felhívás.

napról-napra’otvaása 'az „Egyetértés“-!. S mind­
nyájunknak az a legszebb jutalmunk, ha tud­
juk, hogy nagyon sokait-olvassák.

— Tisztelettel felitörjük azokat a t. él6fizetőinket, 
a leütnek előfizetése jan. 15-én lejárt, hogy azokat 
mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési árak:

Harmincznégy esztendeje fennálló lapnak nem 
leltet más a prograrninja, mint a tradicziója. 
Épen ezért nem is adunk és nem is adhatunk 
más pregrammot, mint az Egyetértés régi pro- 
grammját. Ez pedig nem más, mint a függetlenségi 
eszme és elvek szüntelen propagálása, és a nemzeti 
és szabadelvű irány őszinte és rendíthetetlen szol­
gálata. Harmincznégy esztendeje, hogy az Egyet­
értés ezeket a szent eszméket szolgálja s e hosszú 
idő alatt soha egy perezre sem tért el ezeknek 
az eszméknek a szolgálatától.

Az Egyetértés ma is az, a mi eddig volt: meg­
alkuvást nem tűrő, hajszálnyit sem engedő har- 
ezosa a nemzeti, függetlenségi és szabadelvű irány­
zatnak.

Egyetlen lap sincs hazánkban, a mely az 
országgyűlési beszédeket oly bőven közölné, 
mint a mi lapunk. Ebben jövőre is mi nyúj­
tunk példát a magyar hírlapirodalomnak.

Tárczairóink azok közül valók, a kiket már 
jó ideje megkedvelt a magyar közönség s kik­
nek a tárczáit hölgyek s férfiak egyaránt élvez­
hetik. Az Egyetértés tárczarovatában Írja meg a 
most kezdődő évnegyedben Eötvös Károly az ö 
páratlanul fényes tollával a Gróf Károlyi Gabor 
naplója lí-dik kötetét.

Az, hogy a hírszolgálatra nagy súlyt fekte­
tünk, szintén csak tradiczióinknak felel meg, 
mert hiszen az „Egyetértés“ volt az a lap, 
a melyik tulajdonképen megteremtette nálunk a 
hírszolgálatot és ezáltal megteremtette a — 
közönséget. Külföldi és vidéki eseményekről ép 
oly gyorsan, oly sietve és oly kimerítően érte­
síti az „Egyetértés* olvasóit, mint a fővárosi 
eseményekről.

Végül csak egy megjegyzést,
Hogy a legnagyobb magyar napilapot egész 

sereg újságíró írja, csinálja, azt elképzelheti a 
legtájékozatlanabb ember is. De, hogy az 
„Egyetértésinek ez a serege őszinte, igaz lel­
kesedéssel és hazafias buzgalommal végzi

Egész évre 
Negyedévre 
Egy hóra.

. 40 k. -- t
• 1') , — ,
. 3 „ 60 .

Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg­
szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a ,J)ivnt- 
ssalon“-nak kiadóhivatalával kötött szerződésünk 
értelmében előfizetőink e lapot kedvezményes áron: 
egész évre 8 koronáért, félévre 4 koronáért, negyed­
évre 2 koronáért rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon 
beküldhetők.

dolgát, arról csak az győződhetik meg, a ki

— A trónörökös Jierlinben. Becsből táv­
iratozzak, hogy Ferencz Ferdinand trónörökös a 
király képviseletében ma este elutazott Berlinbe, 
a porosz királyság kétszáz éves jubileumára. A 
főherczeg Drezdának vette útját s onnan 17-én 
indul Berlinbe. Elkísérik a főherczeget gróf 
Nastitz főudvarmester, báró Minutillo ellentenger­
nagy és egy parancsői tiszt. A trónörököst szerdán 
este a császár fogja fogadni az anhalti állomáson.

— Királyi kitüntetések. A király Erdélyi Gyula 
és Ritter Károly főerdészeknek az erdűmesteri czimet 
adományozta.

— Adomány a Bethlen-szobor Javára. Báró 
Kemény Kálmán v. b. t. t., a főrendiház alelnöke, a 
maga és felesége, báró Bánffy Polixéna nevében a 
következő sorok kíséretében küldött 400 koronát a 
Bethlen-szoboralap javára : «A legnemzetibb uralkodó, 
Erdély nagyfejedelme, Bethlen Gábor dicső emlékére 
Nagy-Ényeden állítandó szobor fogja hirdetni az igaz 
magyar hazafiságot, buzdítva nemzetünk minden fiát 
a nemes példa követésére.»

— Kossuth Ferencz Czegléden. Kossuth 
Ferencz országgyűlési képviselő rna reggel Czeg- 
lédre utazott Fazekas ev. ref. lelkész leányának 
esküvőjére. A menyasszony részéről Kossuth Fe­
rencz szerepelt, mint násznagy.

— Wlassice Gynla vallás- és k izoktatásügyi mi­
niszter e héten pénteken déleí'.'tt 11 órakor tart ki­
hallgatást.

— A méregkeverS bünhödése. Palánkéin 
tegnapelőtt virradóra Mityin Bozsity Szavéla 60 
éves kuruzslúasszonyt meggyilkolva találták laká­
sán. A meggyilkolt nemcsak falujába, hanem 
messze vidéken mint hires javasasszony volt ös- 
meretes. Lakásán egész halmaz gyógyszer és mér­
ges anyag volt fölhalmozva, a hozzá lorduló 
asszonyok és leányok számára, a kik bűnös sze­
relmük következményeitől akarlak megszabadulni. 
Bozsity Jovánné is igénybe vette a kuruzslónő 
segítségét, de a dolog olyan szerencsétlenül ütött 
ki, hogy a páeziens nehány napi szenvedés után 
meghalt. Bozsity csak a felesége halálos ágyán 
tudta meg, hogy Mityin Szavéla okozta az 
asszony szerencsétlenségét. Ekkor azt mondta a 
kuruzslóasszonynak:

— Ha a feleségem meghal, le sem fogsz élni. 
Mikor aztán az asszony meghalt, az elkeseredett 

férj még az éjjel fölkereste a lakásán Mityin Sza- 
vétát, s fölköltütte, hogy jöjjön a feleségéhez. 
Mikor pedig a vénasszony ajtót nyitott, Bozsity 
torkon ragadta és egy baltavai kettéhajtotta a 
fejét. A gyilkosság után a holttestet hevonszolla 
a szobába, az ajlút kívülről rázárta, aztán pedig 
hazament és intézkedett a felesége eltemetése 
iránt. Másnap reggel, a mikor a gyilkosságra rá­
jöttek, a gyanú rögtön Bozsityra hárult, mert 
többen hallották Bozsity fenyegetését. Nem is 
tagadta a gyilkosság elkövetését, csupán arra 
kérte a vizsgálóbírót, hogy addig ne zárassa el, 
mig a feleségét el nem lemetteti. Ezt a kérelmét 
azonban nem teljesítették.

— A kultúráért. Lichtenberg Múr szegedi füld - 
birtokos közművelődési czélokra tizenkétezer koronás 
alapítványt tett. Mint Szegedről táviratozzak, If lassies 
miniszter tegnap köszönő levelet küldött a bőkezű ada­
kozónak.

— Farkasok. A nagy hidegek beálltával, 
mint minden évben, úgy az idén is garázdáiké­
nak az erdők éhes fenevadai : a farkasok. Nagy­
váradi levelezőnk borzalmas dolgokat tudat ve­
lünk. Az egyik eset Szaniszló község közelében 
történt, a hol Lakatos János gazda a feleségével 
gyalogolt az országúton. Egyszer csak egy óriás 
ordas tört elő az erdubű! s rávetette magát a 
férfira. Rémes küzdelem fejlődött ki az ember és 
a farkas között. Mire a járókelők elűzték a fene- 
vadat, Lakatos János átharapott nyakkal, holtan 
feküdt a hóban. Az asszonyrém ültében üsszeros- 
kadt férje mellett. Szivszélhüdés érte. A két holt­
testet hazaszállították. — A másik eset Bahizshá- 
cán történt, a hol egy öt éves fiút ragadt el a 
farkas a ház elől s az erdő szélén fülfalta. — 
Kisjenőn pedig a falu végén egy Hat éves czi- 
gánygyereket rabolt el az éhes fenevad.

— Az állami napldljasok mozgalma. Az állam 
szolgálatában levő napidijasok helyzetüknek javítása érde­
kében mozgalmat indítottak, a melybe bele akarják 
vonni az ország összes állami szolgálatban levő napi- 
dijasail. Az intéző bizottság a gyár-uteza 2. száma alatt 
székel és most a márczius havában megtartandó orszá­
gos kongresszus előmunkálatain dolgozik. A mozgalom­
hoz való csatlakozás e hónap végéig jelentendő be a 
föntebb említett intéző bizottságnál.

— Regényes élet. Hctvcnkilcnrz esztendős korában 
halt rru-g Fifeshireben, Skócziában, Johnston György, 
a kinek halálát senki se siratja s a kinek orczát bar- 
mincz év óta nem látta emberfia. Regényes volt az egész 
élete, mint az egész családjáé. Az egész környék már 
több emberöltőn át a Johnston-családé, a mely most 
Györgygyel kihalt. A nagy vagyon alapját György nagy­
apja vetette meg indiai tea-ültetvényeivel. A most el­
hunyt Johnston apja katonatiszt volt, beleszeretett egy 
szép parasztleányba és el is vette feleségül. Családi bol­
dogsága nem sokáig tartott: a felesége, miután egy 
fiúnak életet adott, meghalt. Ettől fogva teljesen ma­
giba zárkózott a férj, a ki különben is mogorva, de 
lobbanékony ember voll. Az apa és a fiú nem tudott 
egymással megférni s gyakran összekapott egymással. 
Egy czivakodáskor a liu rárohant apjára, szőnyegbe 
csavarta és a szőnyeget összevarrta. Ezután az erdő­
ségbe menekült, a hol néhány hét múlva fölfödözték. 
Az apja ekkor egy orvos fülügyeletével utazni küldte. A 
mikor az üreg meghalt, György visszatért és megfogadta, 
hogy többé nem mutatja magul embernek. Harmincz 
éven át magános pompájában élt. Erdőségben levő há­
zában három cselédet tartott, a kik ritkán látták uruk 
arczát. Ha enni akart, csöngetett és ha az asztal terítve 
volt, a cseléd csöngetéssel tudatta vele, Johnston György, 
bár a skótok jámbor emberek, haragudott a papokra. 
A plébános egyellen-egyszer merte fölkeresni, akkor is 
rosszul járt. A czilinderét a bejáratban a fogasra akasz­
totta és az előszobában várakozott a külünezre. Miután 
a várakozást megunta, eltávozott, de kalap nélkül, mert 
a ház ura időközben kihajította a kalapját az erdőbe. 
Johnston senkiben sem bizolt. Óriás vagyonát unoka- 
6cic»e, Muckgilj Erikton hadnagy örökli.

— Fejedelmi színműíró. A montenegrói fejedelem 
ezelőtt pár évvel színdarabot irt, A Balkán császár- 
nője czimme! s ezt a darabot akkor Spalaióban mu­
tatták be, kis közönség előtt. Most Berlinből azt írják, 
hogy a fejedelem színdarabját ott is elő fogják adni. A 
fejedelmi Író maga segit a német fordításban s a végle­
ges színpadi jelenetezés rendezésében.

— Ingyen kenyér. A Podmmiczky-ulczal kenyér- 
osztó boltban tegnap 11000 adag kenyeret osztottak ki. 
Újabban a következők küldtek adományok at Bung ária 
44 kor., Schnnbler József S kor., Névtelen 5 kor. 
Első magyar lámpagyár r.-t. 850 munkásának 
gyűjtése 73 kor. 70 fillér.

— Milliomos remete. Az angliai Dundee 
mellett egy rozzant kastélyban érdekes és nem 
mindennapi külűncz hunyta a napokban örök 
álomra a szemét. Johnston György volt a neve 
és bár vagyona milliókat tett ki, makacs kitar­
tással visszautasította az élet minden élvezetét. 
Harmincz év előtt azzal a szándékkal vonult 
vissza kastélyába, hogy sem ő nem lát többé 
emberi arezot, sem őt nem láija halandó szem és 
ezt az elhatározását meg is valósította. Egészen 
magányosan élt a rozoga kastélyban és egy 
paraszt-asszony hordta neki az ételt. Bemenetelt 
azonban ö sem lelt a kastélyba, hanem az ételt 
letette az ajtó előtt, azután becsöngetett a házba 
és eltávozott, Johnston pedig beemelte az edényt. 
Hogy mi volt ennek az emberkerülésnek az oka, 
azt nem tudják; de a kik valamikor ismerték, 
úgy mondják, hogy mar gyermek korában mutat­
koztak rajta a különezség jelei. Később, mikor 
mar férfisorba jutott, összezördült apjával és 
külföldre utazott, honnan csak akkor tért vissza, 
mikor az apját temették. Ekkor átvette a reá 
maradt vagyont és kastélyába zárkózott, a honnan 
többé nem is mozdult ki. Most, hogy meghalt, 
átkutatták lakását és egy ládában 90.000 aranyat, 
különböző szekrényfiókokban pedig tömérdek 
bankót talállak. Vagyona közel üt millió forintot 
lesz ki, a mit egy távoli rokona örököl, a ki 
hadnagy az angol hadseregben és jelenleg Szu­
dánban szolgál.

— Véres lakottalom. E hó 13-án Udvarnokon ke­
gyetlen vérengzés történt egy lakodalmas házban. Tas 
Mihály udvarnoki lakos férjhez adta a [anyát Torzsa 
Sándorhoz. Vasárnap volt az esküvő. Á mulató nász­
nép már együtt volt, a mikor, ősi szokás szerint, néhány 
suhancz lövöldözni kezdeti. Az egyik, Bánáczi Ferencz 
e közben véletlenségből kilőtte társának, Makai Ta­
másnak a jobb.szemét. Makai fivére a mikor meglátta 
a szerencsétlenséget, fölkapott egy fejszét s azzal olyan 
súlyos csapást mért Bánóezi fejére, hogy az halva ro­
gyott össze. Ez az udvaron történt. A násznép erre 
kirohant a házból s a két legény rokonsága két táborra 
oszolva, valóságos irtó harezot kezdett egymás ellen. A 
verekedésnek az lett a vége, hogy Bánóezi Sándor, 
Vajda József és Bozríki József olyan sulvcs sérülést 
szenvedtek, hogy úgy kellett őket elszállítani a helyszí­
néről. Bánóezi meg is halt sebeiben, a másik kettő' pedig 
élet-halál közt lebeg. Az cselről csakhamar értesült az 
csendőrség is, mely a vizsgálatot megindította. Eddig 
tizenhat embert tartóztattak le.

— Meg akarta sütni a fiát. Bajai tudósilónk jelenti, 
hogy ott cgv a rémregénycl; olvasásától megőrült szabó 
mc-gakarta sütni a fiát. Somornyai István szabó a pony­
vairodalom minden termékét megvette és azoknak bo­
londságát mohón szívta magába. Minthogy Somornyai

— A Jég alatt. A Maros jegén nagy szerencsétlen­
ség történt a napokban. Valeamare község alatt, Sobor- 
sinna! szemben tegnapelőtt körülbelül negyven ember 
vágta a Maros jegét. A munka hevében nagyon is be­
találtak menni a jégre, a hol könnyebben repeszthstlék 
szét a vastag jégtáblákat. Nyegre György és Banner 
Juon, a kik egymás mellett vágták a jeget, csak későn 
vették észre, hogy egy nagy darab jégtábla, a melyen 
álltak, elvált a többitől. Mielőtt a két szerencsétlen em­
ber menekülhetett volna, a jégtábla elmerült velük. Tár­
saik, kik kissé távolabb dolgoztak, csak akkor vették 
észre a szerencsétlenséget, a mikor Bauner a fölszinre 
került és segélyért kiáltott. Mire oda futottak, már is­
mét alámerült. A sebes ár a jégtáblák alá sodorta, a 
honnan nem tudták őket kiszabadítani. A többi munkás 
rögtön megszabadított egy nagy jégtáblát s hossza csá 
kányok segélyével meg is találták a jég alá szorult két 
embert, de mire kihúzták, mind a kettő halva volt. A 
szerencsétlenül járt munkások iránt — kik nagyszámú 
családot hagytak hátra — általános a részvét. A sze 
rencsétlenségnek, mint a vizsgálat megállapította, ők 
maguk voltak az okozói.

— Dreyfus. Meránból táviralozzák, hogy Dreyfus 
a dél-tiroli iía&M-fürdőn három hónapot fog tölteni e 
nyáron. Az exkapitánynak ugyanis orvosai azt ajánlot­
ták, hogy magas hegyvidéki fürdőre menjen.

— Tűz a fogházban. A szegedi kerületi bör­
tön, melyben most is 900 rab van, az éjjel nagy 
veszedelemben forgott. Éjfélkor a női osztály pad­
lása kigyulladt s onnan a tűz átcsapott az igaz­
gatólakás padlására is. A tűzoltóknak sikerült a 
tüzet elfojtani, mielőtt nagyobb veszedelem támad­
hatott volna. A rabok nyugodtan viselkedtek.

— Fiuk az édesanyjukért. Ruttkáról jelentik, hogy 
ott két fivér azért a súlyos sértésért, a mit édesapjuk az 
anyjukon elkövetett, véres bőszül állott az apjuk szere- 
töjéo, Hesz András ruttkai szobafestő ugyanis egy fiatal 
asszony kedvéért elhagyta hites nejét és családját. Ezért 
a könnyelmű apa két felnőtt fia boszut esküdött és a 
mikor apjuk kérő szavukra hallgatni nem akart, betör­
tek az apjuk szerelőjéhez és késeikkel üssze-vissza szur- 
kálták. Az asszonyt a kórházba vittek, a két fiatal ern 
bért pedig elfogták.

— A pestis. Londonból érkezett tudósítás szerint, a 
Highland Prince gőzösön, mely La Platából érkezett 
Schieldsbe, több peslis-megbetegedés fordult elő. A 
hajóskapitány és három matróz meghalt.

— Royalista franozta tábornok. Nagy feltűnést 
keltett az a beszéd Parisban, a melyet Gesline de 
Bourgogne, a 4!. gyalogezred parancsnoka a vannesl 
jezsuita-kollégium díjkiosztásánál mondott, mert a tábor­
nok e beszédében royalistának vallotta magát és a 
jezsuitákat ünnepelte. Mint lapunknak jelentik, André 
hadügyminiszter most megindította a vizsgálatot G«siine 
de Bourgogne ellen, még pedig a következő kijelentései

mindennap néhányszor l;i szokott a lakásból járni és 
gyermekei az udvaron játszottak azelőtt egész napokon 
át, föltűnt a házban lakóknak, hogy a Somornyai- 
család már két nap óta nem volt látható, tegnap reggel 
pedig rémes sikoltást hallottak a lakásból. Nem tudván 
ezt mire magyarázni, néhány ember betörte a bezárt 
lakást, a hol borzasztó látvány tárult eléjük. A család 
az asszonynyal egviitt a szoba egy kis zugában húzó­
dott n,eg, a gyermekek félig aldtan hevertek ott, a 
legkisebb kezén-Uibún, összekötözve ott feküdt a 
tnknréktüzhehjen. Somornyai pedig vérben 
forgó szemekkel, dilit arczczal a takaréktüz- 
lieliiben tüzet rakott s meg akarta sütni fiát. 
Nagy nehezen megfékezték Somornyait, a családot pe­
dig megszabadítottak szörnyű helyzetéből. A tűzre telt 
kis gyermeknek szerencsébe nrrn esett komolyabb baja. 
Somornyaine az eiíöllütt három napról borzasztó dolgo­
kat besziii. Férje Iclüvéssrl fenyegette azt, a ki kenyér­
hez vagy barmi ételhez nyúl. Az asztalon heveit egy 
rémregéiiyíüzet, u melyben le van Írva, hogy egy ember 
családját éhhalália! és elevenen való megsütvssel pusz­
tította el. A kiált izgalmaktól az egész család belegen 
fekszik. Somornyait a városi küzkórluizba vitték meg­
figyelés végett.

— Ellopott ékszerek. Debreczeni levelezőnk írja : 
Kellemetlen utazása volt szombaton gróf Hardegg 
Jenő huszárfőhadnagynak és a feleségének. Kettős bal­
eset érte eket, a míg haza értek. Először is a gyorsvo­
nat mozdonya P.-Lidány alatt kisiklott; de az ijedtségen 
és jó két órai késésen kivül egyéb bajuk ekkor nem 
történt. A debreczeni állomás előtt a grófi pár gróf 
Széchenyi Pál és báró Durneis főhadnagyokkal 
együtt felszállóit a 29. számú bérkocsis szánjába, Zna- 
minszky Alajos nevű Inasuknak pedig meghagyták, 
hogy az első ülésen levő hőrláskut tegye a kocsis mellé. 
Vigyázzon reá, — mondták a kocsisnak, s ezzel besik- 
lottak a városba. Az inas az állomásnál maradt. A 
Bika-szálloda elolt Széchenyi és Durneis főhadnagyok 
leugrottak a szánról. Gróf Hardegg pedig a bőrönd után 
nézett. A bérkocsis ijedten kapkodott jobbra-balra, Azt 
állította, hogy ő D'-m is látta. Az inas pedig azzal men- 
tegetődzik, hogy ü a kocsis mellé tette. A bőröndben 
1G40 frt készpénz és 18 különféle drága ékszer s több 
pipereczikk volt, mintegy IO--11.COO korona értékben. 
Eleinte azt hitték, hogy a bőrönd elveszett. De utóbb az 
a gyanú merült lel, hegy ellopták. A gróf inasáról 
mondják, hogy már volt büntetve, szeret kártyázni s cl 
van adósodva. Ut is, a bérkocsist is előzetes vizsgálói 
fogságba helyezték.

— Az áruló. Egy német katona, a Li a húr sereg 
ben harczott, a Frankfurter Generalanzeiger beu 
hosszabb ezikket irt azokról a nemzetekről, melyek 
délafrikai köztársaságok szabadságáért küzdöttek. Sok 
német harczol a búrokkal, közlük számos tiszt, olyan 
is, a ki hatósága engedőimével ment Transzrálba és 
mikor visszatért, újra belépett a német hadseregbe. Több 
kiváló német tiszt el is esett. A becsüles és vitéz elein 
mellett azonban a német söpredékből is elegen mentek 
a húr zászló alá, kárára a szegény délafrikaiaknak és 
gyalázatára a német uévuc-k. Egy ilyen alakról az em­
lített német ezt Írja: A búr tüzérségben több német 
szolgált: Wichmann, Grotháno és I):üívig őrnagy, 
Rmppnalc, az ágyukirálynak rokona, a ki a dalmo- 
nutai csatában halálosan megsebesült és néhány nap 
múlva meghalt. Noha a gránát letépte a jobb karját, 
szétzúzta a bitkarját és fülhasitotta a mellét, teljesen 
eszméletén volt és azt mondta környezőinek:

— írásaim Reift államtitkárnál vannak. Hadálláso­
mat elárulták ... és én az áruló áldozata vagyok!

Dalwigk az árulót egy, a búrok közt levő német 
tiszt személyében nevezte meg. Bolha Schell német 
főhadnagyot küldte a vádlott elfogatására, de ez kilőtte 
a főhadnagy alul a lovat és átszökött az angolokhoz. 
Soha sem láttuk többé. Sajnos, végzi a levélíró, az 
árulónak régi, jó hangzású porosz neve van.

liatt: Mi itt fcgyverlársak között vagyunk. A jezsuita 
páterek is katonák, Krisztus katonái és a hadsereg elö-
csapatát alkotják, mert elül viszik a keresztet a téveiv- 
gök és a szabadkőművesek ellen folytatott harezban. A 
katona a hareztéren áldozat, ha ül; áldozat, ha elesik. 
Ki csodálkozhatik azon, ha a pap és a katona egymás­
hoz közeledik ? A katonának első kötelessége az enge­
delmesség és a katliolikus egyház is ezt az erényt teszi 
valamennyi fülé. Azzal vádoljak a jezsuitákat, hogy a 
tisztikar szellemét és vérét megváltoztatták. Ez igaz. Az­
előtt kevés tisztet láttak a templomokban, ma tele van 
nak lisztekkel. Miféle uj vért öntöttek a jezsuiták 
ereikbe ? Az isteni áldozat vérét, azét az Istenét, a kitől 
a csatatéren a diadal függ. A tábornok Így fejezte be 
beszédet: Érzelmünket és gondolatunkat fejezzük ki, a 
midőn azt kiáltjuk, hogy a jezsuiták éljenek.

— IszálccsBág az aaszonjrok között. A Time„ 
legújabb számában figyelmet keltő ezikket közöl dr. 
Rynoldt az asszonyok iszákosságáról. Az elmúlt évben 
lOCSö asszonyt Ítéltek el Londonban olyan vétség 
miatt, a melyet iszakosságban követtek el. Ezek közül

311 olyan asszony volt, a kik legalább hatszor voltak 
íár büntetve iszakosság miatt. Az elítéltek közül iietven- 

hiian kerültek olyan helyre, a hol az isziikosságot gyá- 
gvitj ík.

— Elegszöktetett katonák. Érdekes kalonaszökte- 
lésről ad liirt berlini tudósítónk : Levyson Frigyes ber­
lini parketgyáros 1880 ban családjával Newyorkba köl­
tözött s ott újabb gyárat alapiloti. Ernő fia, a ki akkor 
nyolez esztendős volt s most egyik tulajdonosa a löhb 
ezer műnk:.sí foglalkoztató gyárnak, nemrégiben Euró- 
p.iba jött üzleti ügyekben s dolgai Németországba is 
elvitték. Mikor Berlinbe érkezett, értesítették erről a ka^ 
tonai hatóságot, a mely a fiatal embert mint katona­
szökevényt régóta kerestette. Reggel, a mikor el akart 
jönni a szállójából, három katona jelent meg a lakásán : 
egy altiszt és két szuronyos közlegény.

— Mit akarnak tőlem? — kérdezte Levyson ijedten. 
A katonák azonban nem is feleltek neki, hanem 

közrefogtak s mar Indították Is. A fiatal ember meg volt 
rémülve. Neki sejtelme sem voll arról, hogy Német­
országban is katonaköteles, mivel az apja amerikai ál­
lampolgár s ha most elfogják s lecsukjak, annak vég­
zetes következményei lehelnek. Hirtelen mentő gondolata 
támadt. Behivla a katonákul a szobájába.

— Mi a maga polgári foglalkozása? — kérdezte az 
altisztiéi.

Hivatalnok vagyok, — felelt és kérdő tekintettel
nézett Lcvysonra.

— Hát maguk micsodák? — kérdezte a két köz- 
legénytől.

— Famunkások vagyunk, felellek ezek.
— Tudják mit? Az én dolgom úgy áll, hogy ártatla­

nul kerültem ebbe a hinarba, és ha ki nem szabadulok, 
abból rettentő sok haj születik, lén szerződtetem < nt 
háromezer dollár évi fizetésért hivatalnoknak, önöket 
pedig munkavezetőknek ezerötszáz dollár fizetéssel. Rá­
állnák ?

A katonákat meglepte ez a kérdés. Osszenéztek s mi­
vel mlndenik kiolvasta a másik szeméből az erős haj­
landóságot, egyhangú igen nel feleltek az ajánlatra. L”- 
vysen erre felöltöztette a katonákat a saját ruhájába, 
az egyenruhájukat és fegyvereiket becscmagoltatta a 
holmija közé es nyomban vasútra iilt velük. Liverpoolig 
meg se álltak, Liverpoolból hazatáviratozott Levyson az 
apj inak. Értesítette az elmúlt veszedelem és a megoldás 
felől. Newyorkban gyorsan hire ment a dolognak, s mi­
kor Levyson megérkezett, nagy tömeg várta a parton, 
meg egy katona-zenekar. A katonák partraszállás előtt 
felöltöztek egyenruhájukba s szuronyosan kisérték partra 
a szökevényt, de nem mint foglyot, hanem mint egy 
győztes hadvezért. Newyorkban igen jól mulattak az 
ifjú gyáros sikerült esetén, csak éppen a német konzult 
ette a méreg.

— Kisgyermekek halile. Végzetes szerencsétlen­
séget okozott tegnap Váczon egy anya gondatlansága. 
milim Ferencz borbély felesége elment hazulról s 
hogy két kis gyermeke, kiket otthon hagyott, meg ne 
fázzék, előbb jól befütütt s azután rájuk zárta az ajtót. 
Távolléte alatt a kályhából szikra pattant ki, a mely 
meggyujtotta a közelben álló divánt, majd az ágyat, a 
melyen a csecsemőgyermek aludt. Ez odaégett, a másik 
szerencsétlen gyermek pedig, mert nem tudott mene­
külni, megfulladt a nagy füstben. Mire a szülők haza­
tértek, mind a két gyermeket halva találták.

— Meggyilkolt erdőkerülő. Kozma András er­
dőkerülőt, mint táviratilag jelentik, az erdőben vérbe 
fagyva, holtan találta meg a fia. A gyilkost nyo­
mozzák.

— Öngyilkosság. Zsolnán, mint levelezőnk írja, 
Bromer Arnold városi szolga, a ki 18 év óta fogyasz­
tási adóbeszedésnél volt alkalmazva, tegnap agyonlőtte 

1 magát.
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— Apagyilkos. Megdöbbentően sötét bűnről értesít 
debreczeni levelezőnk. E^y elvetemedett fia megölte az 
édes apját. Rá ez Antal 24 éves kábái lakos ez°iőtt pár 
évvel a maga nevére íratta apja csekély vagyonát s 
rövid idő alatt eldorhézolta mindenüket. Ekkor a 70 
éves öreg embert elküldte koldulni s az összekoldult 
pénzt rendszerint elvette tőle és elitta. Ma reggel aztán 
a szegény öreg nem akart koldulni menni. A gonosz 
fiú erre dühbe jött, neki ment a védtelen öregnek s 
bottal addig ütötte a fejét, mig meghalt. Az apagyilkos 
ezután a községházára ment, koporsót kért, a holttestet 
beletette s megszökött. A csendorség nyomozza.

— Halottam as ztáa Uj-Szascden. Érdekes esetről 
beszélgetnek most Újszegeden Több mint h trmincz esz 
tendővel ezelőtt eltűnt onnan Ä‘ószó Verőn szegedi 
Hány és Budapestre ment. Anyja, apja meghalt, ő pi­
tiig összeállóit valami munkasemberrel és nem sokat 
gondolt szegedi rokonaival Valami k:s örökségé is ma­
radt, de miután nem jelentkezett annak átvétele vég« ti 
harmincz esztendeig, odaítélték a legközelebbi oldalági 
rokonnak Kószó József» 'k, ő rá pedig a hatóságok egesz 
jóhiszemüleg kimondtuk, hogy meghalt. Nemrégiben 
Kószó Verőn levélben a szegedi anyakönyvvezetőségtől 
keresztlevelét kérte. Azt felelték neki. hogy azt lehetet­
len kiállítani, m°rt Kószó Verőn mar regen nincs az 
élők sorában. Kószó Verán azonban nem hagyta, hogy 
őt halottnak deklarálják. Leutazott Szegedre, s beállított 
a Kószó családhoz. Nem ismerték.

_ A Vera nénitek vagyok, a Kószó Vera néni —
mondta.

— Mán hogy maga véna az a ki meghűl ? kérdezték 
az ámuló atyafiuk.

— Én la. Előhúzták azután az almáriomból azt a 
hatósági okmányt, melyből kiderült, hogy Kószó Verőn, 
a ki 1869-nen Szegediül eltűnt, mivel harmioezegy évig 
semmi felhívásra sem jelentkezett, holttá nyilváníttatott. 
Másik okmányból p dig az derült k;, hogy örökségét 
Kószó Józsefnek testálták.

Most meg Kúszó Veronnak nyúlt meg az arcza.
— Nini, nekem örökségem is van ?
Az atyafiak aztán együttesen e mentek egy ügy­

védhez.
-- Azért jöttünk — szóltak ax ügyvédnek — hegy 

Kószó Veront tnmaszsza föl a lekintetös ur. Férjhüz 
akar menni, oszt nem mehet férjhez a szegény, mert azt 
mondják, megnőtt.

— őomosi-y-mulató. Fregoli. a nagy művész, a ki 
Budapesten oly nagy sikerrel vendégszerepel, elhatározta, 
hogy e pár napon, mig itt időzik, népszerű előadásokat 
rendez. Hétfőn, január 14-én, kezdte mng a cziklust 
zsúfolt ház előtt, mindenkinek alkalmat nyújtva az ő 
művészetében gyönyörködhetni. Az igazgatós jg a Pro­
gramm első részében egy egész uj műsort állított össze. 
Az előadások kezdete 'l2$-kcr.

— A gyümölcs csomagolása. ítiyes lapokban leg" 
utóbb megjelent ama Hírrel szemoen, hogy a magy. kir. 
aiiamvasutak a gyümules-C5omagoh.<ra nézve ez év ja­
nuár l-étől érvényes rend letet adlak volna ki, mely 1 
szerint gyümölcsöt és különösen szólót csak előirt súly- j 
ban és szilárd tVii-dü kosarakban lehetne szailií-s;a ivi , 
adni, tudatja a magy. kir. átiamvasui:- k igazgató^*.;-;* c. ; 
szállító közönséggel, hogy a magy. kir. államvasutak ily 
értelmű intézkedést nem tettek.

or- Munkanélküliek gyűlése. Rendkívül népes 
gyüiést tartottak ma délután négy órakor a külső váczi- 
uti Huber-íéle vendéglőben a munkanélküli emberek, 
hogy állást foglaljanak a fővárosi törvényhatóság leg­
utóbbi közgyűlésének határozatai ellen. A gyűlésen 
Czajlik Alajos rendőrtanácsos, nagy r nuuri karhata­
lommal vett részt. A ház udvara es a szomszédos is­
kola meg volt rakva lovas- és gyalogú odorok kel. A 
gyűlés Pelczéder Ágoston asztalossegédct választotta 
meg elnökül. Szónok Bokányi Dezső volt. A munká­
sok — úgymond — egyszer eltérlek szokásuktól: nem 
követeltek, hanem kértek. Kérelemmel fordultak a fővá­
ros törvényhatóságához, kértek tőle munkát. A 
székes főváros közgyűlése legutóbb tárgyalta a 
munkások kérelmet s bebizonyult, hogy a munká­
soknak nem akarnak adni semm i s nem is adlak. Azt 
mondották, hogy nincs pénz. Fenyvese, g Adolf városi 
képviselő elárulta, hogy igenis vrn s k-jn^nt'.-' t gúny- 
kaczajjal fogadták. Láthatjuk ebből a munkások, hogy a 
polgármester s a jóságos városatyák nem törődnek ve­
lük. Jöjjenek el a munkások miudig, ha tiltakozó gyű­
lésre hívjak őket s kényszeríteni fa :j k a város kép­
viselő testületet, hogy valamit legyen az érékükben. { 
Kényszeríteni fogjak, hogy rendkívüli közgyűlésén fog­
lalkozzék a munkanélküliek ügyevei. A :nuii; . - k most 
levonhatják a tanúságot ezen v;s-Ihedesoöi, láthatjuk, 
mennyire bizhatnak a városatya knan, de láthatjuk azt 
is, melyik párt viseli szivén a munkások érdekeit. A 
városi közgyűlés azon határozatát, h.o*„y a munkanél­
küliek érdekében nem tesz kielégítő intézkedésekét, meg 
fogjak felebbezni. Pelczéder Ágoston cl Lök arra buz­
dította a jelenlevőket, hogy ha ismét munkába jutnak, 
támogassák a szakegyieíeket, mert ez az egyedüli mód 
a boldogulásra. A gyűlés ezután rendben szétoszlott, a 
nagy szambán kivonult rendőrségnek nem volt oka a 
közbelépésre.

— Öngyilkosságod. Az éjjel a Jurtnics-ufczában a 
rendőriaktanva mögött egy ismeretlen, huszonöt évesnek 
látszó férfi szíven lőtte magul. Holttestéi a bonezoló in­
tézetbe vitték. Személyazonosságát meg nem tudtuk meg­
állapítani. — Petro Zsuzsanna huszonnégy éves cseléd 
ma reggel a hársfa utcza 24. szám alatt «evő lak árán 
beretvával elmetszette a nyakát. Snlyos sebével a Rókus- 
kórházba vitték. — Dubszky János huszonhárom éves 
napszámos az este szigony-uteza 37. szám alatt levő 
lakásán eddig ismeretlen okból marólúgot ivott. — 
Polgár Mari szabadhegyi születésű huszonkét éves c-e- 
lid szerelmi bánatában gyufao datol ivott gvar-uíczu 5. 
szám alatt levő lakásán. Beszállították a Rókus-kórhazba, 
a hol most a halállal vivődik.

= Szerencsétlenség a lánczhidoc. Bölz&l Lipőt 
csepeli vendéglős tegnap este kocsijavul a búd i 
alaguton hajtatott keresztül. Egyszerre lovai valamitől 
megbokrosodtak s őrülten iramodtak a L. • r»czi»id fel -. 
A kocsi neki vágódott a hid bejáratánál levő vascsövekbe, 
a kocsi felborult s Bölzel Nijertzer János nevű ko­
csisával együtt kibukolt. Holze! eszméletlenül került a 
Rókus-kórházba, a kocsis könnyebb sérülésekkel meg­
menekült a veszedelemtől.

-= nélkülözhetetlen háziasor nehéz emésztés 
minden következményeinél a P»cr hofer-Jele oértisztitó 
labdacsok, melyek gyorsan és biztosan hatnak. A ieg 
híresebb orvosok is ajánljak nehéz emésztő-, gyomorbaj, 
kólika, ideges fejfájás, vérszegénység, sápkor stb. beteg­
ségeknél. 1 tekercs = 6 doboz :t 15 labdacs 1 05 frt. 
A pénz előzetes beküldése után 1 tekercset 1.25 írtért, 
2 tekercset 2.30 írtért küld bérmentve Pserhofer J. 
gyógytára Bécs, Singerstrasse 15,

színház és művészet.
— A népszínházban ma este ismét Pálmai Ilka 

ragyogtatta kiváló művészetét. A Szép Heléna czim- 
szerepét ismételte meg, azt a szerepet, a melyet nincs 
művésznő, a ki hozzá hasonló grácziával manapság 
megtestesíteni tudna. Természetes, hogy Pálmai ma is 
elragadta az előkelő közönséggel zsúfolásig megtelt szín­
házat, úgy hogy a tapsoknak és kihívásoknak alig akart 
vége szakadni. Rajta kívül főkép Hegyi Arankát, a ki 
méltó partnere volt, tüntette ki tets?ésével a közönség.

— A nemzeti színházban ma szervpvaHozassa! 
került színre a «Bánk-ban.> A Gretrudis szerepét Beí­
velj Laura játszta, minthogy Fay Szeréna gyengélke­
dése folytán lemondott. A Gertrudis szerepe nem tarto­
zik Eelvey szerepkörébe, annál elismerésre méltóbb, 
hogy sikere mégis volt. Melinda szerepét R. Maróthi 
Margit ábrázolta ezúttal s szintén tett hatást, különösen 
az őrölési jelenetben.

— Feld Irén mint Trilby. A vígszínházban hol­
nap este Feld Irén vendén felléptével a *Trii*y>-t ad­
ják. Ez lesz a darab száztizedik előadása. Feld Irén a 
vígszínház negyedik Trilby-je, előtte jBelly Emma, 
Varsányi Irén és Küry Kiara játszották ezt a szere­
ppel. Feld Irén vasárnap délután újra föllép a 
Triibyben.

— Síivvés z a at ély cs "bál. Székesfehérvár előkelő 
társadalmának egybeolvadási proezcsszusa kezdődött meg 
ama fényes és nagyszabású miívészestélyen, a melyet a 
székesfehérvári izaelita nő- és krajczár-egyesületek ren­
deztek a közelmúlt napok egyikén. Az eddig társadal­
milag széttagcltan élő, egymás között merev válaszfala­
kat emelt societás, mint örömmel láttuk, tudatára ébredt 
annak, hogy egyazon város társadalmi élete nem ala­
kulhat osztályúk és felekezetek szerint, vagy ha alakulna 
is ilyenképen, az többé nem társadalom, hanem kasztok 
és imakönyvek szerint összeverődött zsurozó, vacsorázó 
vagy tánezoló társaság. Az egységessé vált,' immáron 
együttérző társaságot gyűjtötte egybe a két humánus 
egylet, hogy a nem s ezéi érdekében kellemes szórako­
zást, művészi élvezetet nyújtson azoknak, a kik az Ín­
ségnek eme szomorú napjaiban a maguk filléreivel 
lerójiák áldozataikat a jótékonyság oltárán. Szé­
kesfehérvár és a megye közéletének vezetői, a 
polgárság bizalmának mandatárusai, a katonai ható­
ságok fejei, a tisztikar, és a kiket legelőször kellett 
volna említeni, Fehérvár hires szép asszonyai és leá­
nyai, szóvá! minden számottevő tényező képviselve volt 
az estélyen, a melynek műsora igazán válogatott művé­
szi ízléssel, nagy Lörültek intéssel volt összeállítva. F. 
Pewny íren uz operaház kiváló művésznője két ének­
számmal szerepelt a műsoron. A La Grange áriát és 
Mignon dalát hallottuk tőle igazán brilliaos előadásban. 
Templomi csendben hallgattak a művésznő finom kolo- 
raturait, üde, tiszta staecaloit és gyönyörködtek benső- 
ségteljes énekében. Minden dala utal elementáris erűvel 
tört fd a tetszésnyilvánítás a közönség soraiból, a me­
lyet a művésznő az immár polgárjogot nyert ráadá­
sukkal sietett honorálni. Nagy sikere volt Pataj Berta 
kiasszonynr.k, a főváros hangverseny-termeiből ismert 
jdes zongoraművésznőnek, a ki Chopin, Rubinstein és 
Moskovskv müveiből adott elő néhány szép darabot ab­
szolút prccziz:Lássál és technikával. Sok reményre jogo­
sít és erős t' ldsLg Soprony hvg. dumüvész, a ki nagy 
virtuozitással kezdi iiM.g:-zérót. Nekik is bőven kijutott 
a tapsi dl és éljentkhői. A hang vers. ny uhu természe­
tesen tan ez volt, még pedig a patriarchális jó vidéki szo­
kás szerint reggelig. Az egybeolvadási folyamat tehát 
megindult az ősi varosban, remé/jük, hogy a most üre­
sen álló főpásztori lakba majdan brküHüzeucö egy­
házfő a szerviét cs béke hirdetésé közben nem fogja 
megzavarni a most kialakulófélben levő harmóniát, (lei.)

— Gróf Zichy €róz* Jubileuma. Az operaházban 
gróf ZiC i y G;.za jubileuma alkalmából vasárnap, e hó 
20-án, rendkívüli előadást tartanak a m. kir. cueraíuz 
cs a nemzeti nyugdíjintézete javara. Szinte kerül a 
jubilurnrak széniéi: rs vezénylete • ! itt <■ Roland mes­
ter czimü dalműve, melynek Yvette szerepét ezúttal 
P, lii'znchi Bianca vendég művé.;;, nő fogja énekelni,

— A postás bemutatója és íöpróLája. A 
magyar színház nagy operelle-ujdonságánal: «A postás 
fiu> n:«k kedden, e iiúnap 22-én lesz a bemutató elő­
adása. A megelőző «napon, hétfőn, januír 21-én a ma­
gyar színházban nem lesz előadás, mert délután fői C 
őr -kor tartják tn:g a Yörösmartliy-szobor javara belépő 
d-j mellett a nyilvános főpróbát. <A postás fiu> három 
e'.-u eif-adasára a jegyek rendes elővételi dijak mellett, 
a fődről, ra pedig a vasárnap délutáni árakon a színház 
nappali es esti pénztárinál válthatók.

— A színészet! kongresszus előkészületei. A 
magvar szint-;a.gy-;.-üif t központi igazgatós , "i holnap, 
r-7.í;d>tn. cs hóin puliin, csütörtökön, mii: i nkor (lé.ut.m 
í:.i 4 or Kor rci.*!uvúii tan-:, ülést t..rt. Ezen a t..nar;- 
üit u n t.rgyaéak a szí nesze ti küigyü.vs cl: térj' sztemiő 
java-latok -t "s imiltv-nyekat.

— Lamond Frederlk zongoraművész mér Duda- 
per-1 re érkezett és a hóin ipi filharmóniai hanyuer 
>:ny mai főpróbájan már rcz/A vett. Lamond Csaj- 
koraik'/ b-nicll zongora versenyei fogja eljátszani 
zenekar kísérettel.

— A léófeN'rke főpróbája. Bródy S.indor r.-zc- 
;.v s s/injeb k .'uéű mos! folynak az ciőprub.k a n- mzeti 
sziub. z szií.p/d. n. A darabot, mely barom felvonásból 
all, ti?, perczig tartó - lőj t; L el-.zi meg. Az elöj.it' k 
szintéi-- p'.ry budapesti cjj-ií UaVéiiaz ; ;.z első es n -.sodik 
'"ivonás Erdélyben j .iszik, a harmadik Lud-ip-sVm. A 
Kófeh rke nyilvános lópróbaja csütörtök ön délelőtt 
t♦ í 11 órakor lesz. A n.iir/'-ti színház ig-./.g.-tösaga ez 
utón is f"ikéri a főpróba-közönságet, h gy lehetőleg 
0 .ntosaii ji-i‘-njék m g, mert okulva az eddigi tapasz 
(t aton, hogy - jovő-m ru k mennyire zavarjak a színé­
szek játékai e- ,i mar elhelyezkedi/tt közönség figyelmét: 
ezúttal, k:s i-i' -o ii. z..rt ajtók mellett rendezi a fő­
próbát. a nezó vi *:•> t- liát cs. k az előad-s kezdete előtt, 
illetve fel v >nasküzukb°n bocsátják be a közönséget.

— niisorváltozá.3 & nemzeti színházban. Mi- 
hályfi. Karoly bei-gs ge miatt a holnapra hirdetett 
T-1 izió apa helyett a Pont-Liquet család keiül 
színre.

Válság a Szalonban.
A Nemzeti Szalon recseg, ropog s eltemetéssel 

fenyegeti a magyar művészet «lelkes apostolát».
A v1 szedi le ra nagy b-h. t, mert a katasztrófát elsőnek 

a felhivatalos Magyar Nemzet adja hírül, tehát az 
a lap, a melynek biztos tudomása lehet arról, hogy 
valami bűzlik Baniábuu, mert egészen u legutóbbi 
időkig ep-ii a magyar kormány támogatta légérőlyeset­
ben, szóval és tettel, Hock Jánosnak, a «lelkes apostol­
nak» mintegy kőt év előtt megindított zajos akcziójut. 
Most ez a lap nyíltan kimondja, hogy Hock Janes «egy- 
Oidalusúga» — ártalmára van a magyar művészetnek. 
S hogy az «egyoldalúság» helyes értelmével a publikum 
is tisztába jöhessen: megszólaltatja a Szalon egyik 
eddig vezérszerepet játszott festőművészét, a ki aztán 
szép rendben a nyilvánosság elé tálalja mindazt a 
veszedelmes kotyvalekot, a mit e jobb sorsra érdemes 
művész-egyesület konyhájában Hcck János és kuktái 
főztek.

Megtudjuk a festőművész úrtól, bogy a mit Hock 
János a Szalon-hun most müvei, «az nemcsak hely­
telen, hanem veszélyes is.> Veszélyes pedig azért, 
mert újabban a «Személyes kultuszának kezd «hó­
dolni.» Személyes kultusz ? Mar ismét miféle csodabogár 
ez? Talán a societairek Hock által életbe léptetett mu­
latságos intézményét érti ? Csalódnak önök.

Ez a személyes kultusz már nem komikus, hanem 
egyenesen kártékony és ekkép elítélendő. Abban éle­
sedik ki, hogy Hock János külföldön hangulatot csinál­
tat a magyar művészét ellen és «befolyását (!) arra 
használja fel, hogy csak azok mellett kardoskodjék teljes 

■ erővel, kik az ő íöltétle# híveinek vallják magukat, ú

ilyenkor nem néz arra. vájjon az illető tényleg msg- 
érdemli-e, hogy mások rovására őt pártolják». Hát 
bizony mar ez a viselkedés sem illik az általános szere­
tet tanai hirdető apostolhoz; de ezenfelül megtudjuk 
még azt is, hogy Rocknak «sikerült több méltatlant a 
közönség s az illetékes körök jóakaratába csem­
pészni». És mivel csempészte be őket? «Befolyásával 
és rábeszélő képességével»* Igazán fura dolog. Hát azok 
az illetékes körök az önálló ítélkezésben annyira inga­
tagok, hogy egy olyan noviazius, mint a minő Hock 
Janos a művészet terén, «befolyásával» és «rábeszélő 
képességével» csak úgy könnyedén, lefőzheti őket ? Hát 
arra való a «szépművészeti ügyek vezetője», hogy Hock 
János által engedje vezettetni magát? Bizony különös, 
hogy ezt a vádat a félhivatalos lapban minden kom­
mentár, minden helyreigazítás nélkül kell olvasnunk. 
Vagy talán van valami a dologban, s végre az »ille­
tékes körök“ is belátják, hogy a Nemzeti Szalon a 
illetve Hock János támogatásában túllépték a megokolható 
határokat ? Ha csakugyan igy áll a dolog, nagy elég­
tétel a Képzőművészeti Társulat érdemes művészeinek, 
kik már régóta méltatlankodva emlegetik, hogy a kor­
mány az ő rovásukra dédelgeti a Nemzeti Szalon szárny- 
próbúlgatóit, s ép annyi szubvencziót ád ennek az 
újabban folyvást ingadozó és egyik baklövést a másik 
után elkövető fiatal testületnek, mint ád a régi egyesü­
letnek, mely szomorú időkben volt e:ős támasza a ma 
gyár művészetnek s mu sem lankadó huzgólkodással 
végezi föladatát. És elégtétel volna mindazoknak, kik a 
Szalon alia! rendezett gyatra vidéki kiállítások kárté­
kony voltára már több Ízben rámutattak, s magában a 
Szalon budapesti kiállításaiban is csak a közepes vagy 
a közepesen is alól álló müvek propagálását láttak. 
Ezekét is csak azért, mert Hock Jánosnak a kedvcnczei 
által föltalált sovány és rágós pecsenyéhez utóvégre 
garnirungra is szüksége volt.

Hogy László Füiop rövid dicsőség után visszavonul a 
Nemzeti Szalon aislnöki tisztétől : arra az egyesület 
rendeltetésével ellentétben álló franczia kiállítás rende­
zése lehet kedvező alkalom, de egymagában vevő még 
nem elegendő ok. Ez az élesszemu művész bizo­
nyára a Nemzeti Szalon egész gépezetébe bele 
látott s nem találta megengedhetőnek, hogy jó 
hangzású uevó'vel szankcziónáljon olyan dolgokat, 
a melyeket higgadtan ítélkező müvésztársai már régóta 
elítéltek. Észrevette, hogy rothad valami Dániában s a 
rothadás szaga — valljuk be — kellemetlen. Ment, mig 
felelősség nélkül távozhatott, a mint már távoztak előtte 
mások is, kik a Szalon újabb vezetésével nem voltak 
mez elégedve.

A László Fü’öp távozása azonban jelcnlőségtc-ljesebb, 
mini a másoké, mert őt — liir szerint — a jobb mű­
vészek egész csapatja fogja követni, a mi aztán egyúttal 
cgy ujahb válság bekövetkezését is jelenti. És ez a vál­
ság súlyosabb is lesz, mint az eddigiek, ha ugyan a 
művészek össze nem szedik magukat s a Szalon ügyei­
nek vezetését kezükbe nem ragadják. Hock Janóé, bár­
mily nagy legyen benne az akaraterő és a n-agasra- 
türús vágya, nem alkalmas ily^n feladut megoldására. 
Sem elég készültsége, sem elég objektivitása nincs hozzá. 
De még szüksége sincs arra, hogy tehetségét ezen a 
téren forgácsolja szét. Van módja rá, hogy szónoki ké­
pességét másutt is értékesíthesse, ha épen akarja. Itt az 
id: je végre, hogy valami jó szellem az olasz szálló 
igét fülébe súgja : Lasciare la donna etc. Sz. T.

Felkcreltünk a következő sorok közlésére:
A ma reggel megjelent lapok némelyikében Tj'ÍSzJü 

Fülöp, a Nemzeti Szalon művészeti alelnöke lemondá­
sának hírével kapcsolatban többé-kevésbbé burkod czél- 
z .sok jelentek meg, melyek azt s'-jttetik, mintha Lu-zló 
lemondása a készülő inlemacziunális tárlat ügyében 
felmerült dif; reocziákra volna visszavezethető. E tenden- 
cziúzus híresztelések kel szemben hivatalosan kijelentjük, 
hogy a kiállítás tervet a Szalon választmányi ülése 
László jelenlétében #"-s hozzájárulásával fogadta el. László 
lemondása okának legilh tókesebb magyarázatát egyéb­
ként maga a művész adja az egycLÜ!ethe.: intézett 
1, v, lében, melyben művészi elfoglal t súg ára való 
tekinteti el kéri az ahlnüki tirztseg alól való felni emlő­
sét es «aun tk az ohajiaisunk ad egyszersmind kifejezést, 
hogy ez elhatározásában a tiszteli Egyesület ellen irá­
nyuló tüntetést senki se keressen.»

Róz'Ci Miklós, 
a Nemzeti Szalon titkára.

A nemzeti szinliáz a parla- 
sae^túen.

A kópviselöliáz mai ülésén szóba került a szín­
ház uijuépiiesének ügye. í’ni.lei Győző interpellált 
e/ üg‘ben é.i sikerüli, szellemes érvei épen úgy ira- 
ríjul'uk bséil K.iíriian, mini gróf K^gU-vteh István el­
len, kik a mayyur képzőművészéi Luykoltéiasavat 
az ideyen czéyuek kedveznek, a mikor a nemzeti 
szinl) építéséi a Hetm'i es Felmer ezégoek 
adjuk ki. Felszólalásának lényegében benfoglal a- 
tott az is. hogy ilye» fonio-. nemzeti ügyet c=uk 
ötletszerűen intéznek el, ahelyett, bog, radikálisan 
oldottak volna meg a küldést. A mi nevezetesen 
a szóban forgó bécsi c/ég „szaktekintélyei- illeti, 
arra nézve igen nagy es alapos kételyei vannak. 
L kételyeket támogatja az is, hogy Helmer-Fell- 
neréket csak nálunk tartják szaktekintélyeknek, 
biée ben a Burgs/inliaz építését sem bizlak rajuk, 
Németországból ki vannak tiltva. Az egész h íz lu- 
kozódo figyelme között ügyes csoportosítással el­
sorolja u/utun a/.ukat a színhazakat, a melyeket 
a czeg nálunk llagyarorszagon épített és a 
melyeknek oiyun súlyos hibái vannak, hogy szak­
értelmükhöz igen sok szó tér.

Piebler felszuiab.su nagv butussal volt az egész 
hazra és kétségtelenül befolyással volt arra, nogy 
a miiii.-zterelnok ismét jelenteken)'engedmény t le­
gyen a magyar építőművészeinek.

S.rcll K Imán, mint belügyminiszter reflek­
tálva a fels.cluiasra, nem érti, hogy miért a 
nagy izgalom, u mikor ó még semmi ii any ban 
nem döntött. Tiltakozott az ellen, mintha ot 
Kegievich, vagy inas „beugratta1 volna, mert 
hisz csak néhány hónap elölt történt, tiogy a 
ssmháe helye Uctyáhun yr'if heg euch ellen dön­
tött. C-ak azt kouczedálja, hogy megengedte az 
intendánsnak, hogy kérdést intézzen egy speczia- 
lis'.a szinhazépitő c. eghez a dologban. Fichler 
nem fogadja el a belügyminiszter válaszát, ellen­
ben egy nagyon ügyes fordulattal kikelt az el­
len, hogy Széli Kalman beszédével reklámot csi­
nált a becsi czegnek és pedig a magyar képző­
művészek tovasara. Ez ellen Széli Kalman eré­
lyesen tiltakozott, mondván, hogy Pichler sem 
beszédet, sem leiratai meg nem értette.

A ház, a mely az egész vitát nagy figyelemmel 
hallgatta, végül tudomásul vette a belügyminiszter 
válaszát.

A színházi vitáról szóló részletes tudósításunk 
a kővetkező:

Plohler Győző: Napok óta egy kérdés foglalkoz­
tatja a közvéleményt, a mely egészen váratlanul, min­
den előrelátás nélkül lett a közvéleménybe dobva és ez 
a kérdés, a nemzeti yilcház építésének a kérdésé és a 
vele kapcso'atos ügyek. A magyar nemzeti színház ve. 
zetdje. gróf Begleich István iní-udáns, szerződést akart 
kötni egy másik miiiatézet kibérlése ügyében, a mely

kii érlessel Budapestnek egy titiltnr dis intézete megszűnt 
volna Budapesten, másrészt száz meg száz ember vesz­
tette volna kenyerét. A mi a pénzügyi szempontot illeti, 
ezen erkölcsi szempont mellett is oly terheket róna az 
(illámra, a melyek viselése egyáltalán jogosubtlan volna.
Az intendáns e szerződést megkötötte, de a közvélemény 
felzúdulása s az iletékes körök hangulata folytán nem 
volt bátorsága ezt e szerződést, a melyhez belügyminisz­
teri jóváhagyás szükséges, a belügyminiszter elé terjesz­
teni, hanem egyszerűen elállóit szándékától.

Ez a bevezetése annak a másik visszaélésnek, hogy 
mikor mindenki az ipar füllanditéséről beszél, a nyo­
morba jutott iparosok küoyeinek letörléséről van sző, 
gróf Keglevich intendáns egy bécsi czégn«k akarja ki 
adni az uj nemzeti színház építését. A Felinér és Hel­
mer ezég, mely az építést megkapta, csak nálunk olyan 
nagy tekintély, Ausztriában nem az, Németországból pe­
dig ki van tiltva.

Nem akarok ma belebocsátkozni abba a kérdésbe, 
hncv csv nemzeti kulturintézetünket megint két ház 
közé" akarják teékelnl, a mi a színházakra vonatkozó 
fővárosi szabályrendelettel a leghatározottabban ellenke­
zik. Nem akarok most arról sem szólni, hogy azon heiy 
kihasználása máski p történjek. Előttem az a tény lebeg, 
hogy a közvélemény elé ki van dobva, sőt egy belOgy- 
minisztt-fi leirat, a mely azt hiszem, a mérnükegylethez 
intéztetett, be is ismeri, hogy a nemzeti színháznak mai 
helyén egy uj színhazat akarnak építeni. No igen 1. ház, 
úgy a tegnapi, mint a tegnapelőtti nap folyamán kü­
lönböző küldöttségek jelentek meg úgy a miniszterelnök 
urnái, mint Keglevich István gróf urnái. A kik a mi­
niszterelnök urnái j rtak, azek a miniszterelnök urnák 
olt tett nyilatkozatait ismerik, a melyikre nem akarok 
reflektálei.

Soéll Kálmán miniszterelnök: Hiszen nem isismeri!
Elchlor Győző: ílódjaban van a miniszterelnök 

urnák azokat itt ismételni, abban a formában, a miot 
azokat tette és igy módomban lesz nekem is azokra 
válaszolni. De gróf Keglevich Elvan és Széli Kálmán 
miniszterelnök ur Is azzal indokolja a Helmer is Fell- 
ner-ezóg megbízását, hogy ez egy világhírű színház­
építő ezég, a melyhez foghaló Sehol sincs. (Igaz! jobb- 
feiöl.) Én azonban beigazolom az igen t. ház elől!, 
hogy csak nálunk van ez igy ; mert a külföld elölt a 
Heimer és Fellner-czég nincs elismerve, sőt a nagy né­
met birodalomból úgyszólván ki van tiltva az építkezé­
sekből (Mozgás jobbfelől.), eddigi építkezéseivel és azok­
kal kapcsolatos dolgaival együtt. (Mozgás a jobboldalon. 
Halljuk 1 Halljuk ! a szélső baloldalon) De tovább me­
gyek (Halljuk 1 Halljuk Zűri hben a mienkhez egé­
szen hasonló eset történt és a zürichi színház építését 
pályázat nélkül adlak ki. A jury-ben volt a Helmer és 
Fellner-czég egyik tagja, a végen a pályázatot ered­
ménytelennek hirdetlek ki és ugyanakkor, a midőn ez 
megtörtént, a Helmer és Fellner-czéget hízták meg az 
fnilésscl. N.ro akarok a részletekbe bocsátkozni, hogy 
utólag mily hangok emelkedtek és mily leleplezések tör­
tértek a zürichi színház építésére vonatkozólag, 
mert t-vol áll tőlem, hogy a nemzeti színház 
építésének ügyét az ott előfordult tényékké! össze­
hasonlítani bátorkodjam. Nem akarom a t. hazat 
sem (árasztani, hogy részletesen kimutassam azt, uí 
szeiint masában Becsben s- n. bírja a czeg a szinház- 
epitos monopóliumát. A Burg-sziuhazat sem ó építette, 
valamint a Uajraund-Si.iuhaz.at s~m. Egyedüli építkezése 
Becsben, a mi n igyszdbasu a Houavhci-feie orfeum. 
De utal egyszerűen arra, a mit a Rehmr es Feilner- 
Icie ezég Magyarországon épített. Itt‘a fővárosban épí­
tette a népszínházát, .vállát a u-iuisztercloös megtud­
hatja IWtat Ferencitől, a ki a népszínházi bizottságnak 
is tagja, hogy a népszínház epiUrezése óta négyszer is 
kellett azt tüzveszélyessége miatt renoválni es körül­
belül 1QÜ.0U0 frt adatott ki azért, hogy a tűzveszély 
elico biztosítható legyen. Ugyancsak ez a czeg épít! ttc 
a szegedi első cs második színhazat is, ds alig hogy 
fel.piktte, rövid idő múlva égy keletkezett tűz folytén 
elpusztult. Szintén ez a ezég epitette a legutóbbi időben 
a nagyváradi színházat éa az eredmény az volt, hogy 
az ottani szerencsétlen színigazgató tönkrement azért, 
rrurt az épületén átszivárgó viz tönkre tette mintegy 
tiO.UVö frt ot erő garderobejáL

A szólónak biztos tudomása van róla, hogy gró! 
Keglevich mar másfél ev óta tárgyal a Fellner es 
Helm r-czfggel. (Zaj.) A miniszterelnököt beugratta a 
szerződésbe. (Zaj.) A költség nem barom millió korona, 
a mi eiég szép összeg, de tekintettel a nemzeti színház 
bérhaza egy része-nek elpusztítására, sokkal több. Hi­
szen a nenizeti színház nyugdijának egyet;-n jüwdehne 
a két bérli.zból került ki; most ezt elveszi a Fellner— 
Helmer-czég terve. Ezt is pótolni kell. A technika Ért­
jének egy részét is i ives-ik. L< még sem lesz tisztessé­
ges nemzet! színház. Ütienszerüen, hirtelen rángatják 
éló a dolgokat, befejezett tény kket lépnek füles a köz­
vélemény nem szói 11-a hozzá.

M isutt, ha monumentális épitker'sről van szó, nagy 
sajtóvita ..eh-tkezik, vita keletkezik a szakirodalomban ; 
ilt giuf K-glevich István akiralu, oligarchikus fellép se 
az - gesz ügyet egyez rre erőszakosan oda dobta a köz­
vél- mérv elé és a magyar művészeket tudatlanoknak, 
ostobáknak és szamaraknak alhtutta oda (liozg.-s.)

Egy előkelő és elismert nagy építészünk e kérdés al 
kálmából esszeh.isonlitacokat es pontos számításokat lelt 
a Magyarországon eddig épít it színhazuk költségéi te- 
Linteléoen. E számítás eredménye az, hogy M igyaror- 
rzaeon a legdrágábban épített színház a gróf K -.mvielt 
által Fellner és Helmer czégnól megrendelt vigazinbuz. 
A vígszínházban van 1210 ülőhely. 4!) p boly egyenrn- 
kiol négy szemelj re, lehat l'JU hely, állóhely v.,u "-GÍ, 
ösízes-r, teh.-t lü7U személyt logad he a vígszínház, 
mely díszes-n van építve és négy frontja van, a mint 
azt mindenki ismeri. A nemzeti színháznak csak egy 
frontja lesz. a müv szi kivitelt megtagidta Szeli Kálmán 
belügyminiszter, cp úgy, mint grot Keglevich, mert csak 
adaptaczióról vau szó. A terv szerint 13U0- 14UU ülő­
hely készül, lehat kis bb lesz, mint a vígszínház és u 
3 millió korona p.-aeiiminalt hitelből 2 millió korona 
esik a színház felépítésére, a díszítésre pedig 1 millió. 
Hal kisebb színház, egy fronttal is duplába kerül ! Egy 
miniszterelnök Irhet kitűnő diplomata es politikus, de 
hogy maga egy népkonyhát tudjon epileni, azt m.rnem 
követelik tőle, unnál k vésnbé egy színhazat! Nagyon 
természetes volna, hogy erre a tervre a ez ve 6 un gsér- 
Uezze azokat a hazai küzrg.kct, a uk hozzá értenek es 
tisztesség- s i, U'ikaban eitultutl életben kiérdemellek 
ennek a nemzetnek és a miniszterelnöknek a bizalmat. 
Ebbe a dologba gróf Keglevich István bcugrasztotla a 
belügyminisztert.

Tegnap a felzudult közvélemény folytán gróf Kegle­
vich Istvju, mintha a művészek és a magyar építők 
neki hiti lezői vojuanak vagy ö volna azoknak valamivel 
adós, ü(J°/0-ra egyezségét akart velük kölni Azt hiszi az 
igen lisztéit intendáns vagy azt hiszi a belügyminiszter, 
hogy akad m.gyar művész, ki majd Helmer es Fellner 
tervrajza szerint éj felügyelete alatt lógja meg­
csinálni a szinnázat ? (Helyeslés a szélső baloldalon.) A 
ki eleve érzi. hogy ö a betolakodott s tulajdoukrpeo 
He!m»r és Fellő r az, a ki a technikai n^gy kérdések 
mt g.-ldasavíil van megbízva? (igaz! Úgy v-n a szélső 
baloldalon.) Hogy erről szóló felviiagositsa gról Keglevich 
Istvánt t-s a belügyminisztert, megmondja neki ma 
előre, hogy a művészek, szobrászok es festék közt moz­
galom indult meg, a melyben az összes Budapesten levő 
szobrászok és festők ahiirusukkál, becsületszavukkal a 
bojkott veszélye alatt kijelentik, hogy azon a nemzeti 
színházon, a melyet Helmer es Fellner épít, egy ablakot 
sem dolgoznak ki és nem fe.tenek. (Elénk helyesles és 
éljenzes a szélső baloldalon.)

Van meg egy másik testület, a mely az utóbbi idő­
ben mioden politikai pártállástól eltekiotve, a magyar 
nemzeti érdekeket tartja szem előtt, szemben azokkal a 
támadásokkal és orveszközökkel, mik ellenünk Alsó- 
Auszlriaban, egész Ausztriában és különösen Becs váro­
sában hasznaitatnak. Olt van a fővárosi törvényhatóság, 
mint autonóm testület. Szóló úgy tudja, hogy a minisz­
ter azt akarja, hogy járuljon hozza az is a nemzeti 
színház epdeséhez. Ha az a főváros ily körülmények 
közt ahhoz hozzájárul, akkor nem érdemli meg, hogy 
Magyaiország első törvényhatósága legyen. (Elénk he­
lyeslés a szélső tialoldaion. F-lkiállások : Nem adja meg.)

Mikor ellenünk Becsben minden téren, politikai, gaz­
dasági téren nemcsak poima -i támadásokat intéznek, 
hanem naponta a becsületünkben, tisztességünkben, 
nemzeti önérzetünkben gazolnak, akkor odadoujuk nekik 
még a magyar művészetet ts, odadobjuk a magyar cjgj.
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tőszetet, gunyjara, csúfjára az egész világnak ? (Igaz!
Úgy van ! a szélsőbalon.)

Kéri a miniszterelnököt, hogy ne hagyja mngát ilyen 
őrült dolgokba beleugra^tani, adja meg a magyar mű­
vészetnek azt a tiszteletet, a mely őt megilleti, ne épít­
tesse fel ezt a nemzwti színházat máról holnapra, hagy- 
jón erre időt, kísérelje meg, hátha lehet ezt a kérdést 
a mi kívánságunk szerint megoldani, es csak ha nőm 
lehet, akkor "járjon el úgy. a mint azt gróf Keglevich 
István bölcsesége másfél év előtt már kikembinálta. 
Ezek után a következő interpellácziót intézi a belügy­
miniszterhez :

1. I<;aze, hogy az 1901. évi költségvetésen kivül 3 
millió koronával még ez évben építeni szándékoztál a 
belügyminiszter ur egy uj nemzeti színházat ?

2. Ígaz-e, hogy a nyilvános pályázat elkerülésével, s5t 
a hazai építészek és művészek megkérdezése, egyáltalán 
az összes fórumok, igy a képzőművészeti tanács, magyar 
mérnök- és épitészegylet, magyar képzőművészek egye­
sülete stb. meghallgatása nélkül bízott meg egy ezéget 
a nemzeti színház építésével?

2. Igaz-e, hogy ez a ezég a Heimer és Fellner bécsi 
épitőezég ?

4. Igaz-e, hogy e czéggel másfél év óta előzetes bel­
ügyminiszteri jóváhagyás nélkül tárgyalt és megállapo­
dott gróf Keglevich István intendáns és csak utóiig 
kérte ki a kész tervekre a belügyminiszter jóvá­
hagyását ?

5. ' Ha a fentiek megfelelnek a tényeknek, kérdem a 
miniszter urat:

a) mivel indokolja, hogy a törvényhozás megkérde­
zése, jóváhagyása nélkül hárem miiiió koronával ter­
vezi tullrpm a még meg nem szavazott 1901. évi költ­
ségvetést ?

b) mivel indokolja a belügyminiszter szt az erkölcsi 
arczulcsapást, a melyet egy bécsi ezég mughizása áital 
elkövet a hazai építészek n és műépítész .-ken ?

Széli Kálmán miniszterelnök: Ot vagy hat kérdést 
intéz hozza Pichler, meglehetősen összezavart modorban. 
Úgy érti ezt, hogy ezek a dolgok, úgy, a mint általa 
felvettettek, nincsenek logikus sorrendbe odaléve és oda­
állítva. Hanem kikap Pichler, úgy, a mint beszédéi# n is 
tette, ebben az iníerpelJaczióhan is, valamit a ker-> : 
az egyik oldaláról, valamit periig a kérdésnek a muciit 
oldaláról. Hanem hat, habár nem egvszen könnyű 
logikus választ adni ilyen modorú !:»rdést-kre vagy elő­
adásokra, mégis meg fogja szóló kísérteni, röviden fel­
világosítani a képviselöiiuzat a kérdés állásáról és árrá, 
hogy Pichlernek v kérdésben nincsenek t-irsen alapos 
és elfogulatlan informacziói.

Pichler azt mondja, hogy micsoda botrányos dolog 
az, hogy scmmivslc illetékes fórum nem lett m-g/iav 
gatva és ei van határozva egy színház építése a törvény­
hozás tudta és meghafigatása nélkül; túl van már 
lépve a költségvetés, p dig az meg sincs szavazva, és 
igy máris hikltullépésről van szó. H d a hány mondái, 
annyi alaptalanság, vagy nem hűséges, vagy nem precziz 
kifejezés.

Azt mondja Pichler, hegy minden i!Iol4tes fórumnak 
a mvgbalL'at.isa nélkül egyszerre lett az egész tiu'cg 
rö-'tünözve ide bedobva.

Eiósz'ür nem hü rögtönözve; nem Mt rögtönözve 
ava rt, mert a nemző!i színház ujj‘építésén■ k és eih-v;e- 
zt’v". *0 k kérdése r-; ■ ■ t Vajúdó hurries. X m lett sem; - 
!.•!'• épilkczi.-i engedélyezve a ? örvény hozás tue a n-é . , 
mert ebnen a síádiuniuiui még nem vagyunk, e«lói ir.cg 
messze vagyunk es n un lett semmiké- o ,>.• judík-lva a 
törvényhozásnak ein ;'Grozas a, sem mifele búrig ííkíor - - 
t,ts nem törtónt, .nrrL mi g c -ak •• után íog az ':!öV.t- 
jvpzíés a í ,: vényhozás elé jönni. Hogy egy ei n ;n i,*- 
táiozott ép.idézést és küi:tV-:Ulclt ü i .-.l .* kö í - -le­
vel iie felvenni, az csak termesze; (Helyeslés ja: :.- 
felől.) Majd ekkor ÍV műk íeive-nm, a mikor a ka-; : s 
mt: lesz érve.

Mii-'oda illetéké s fórumról beszól Pich:er ? Ill -öV s 
fórumot nem is.uf ;* szóló m -t, mint a konnanyz .ti 
fórumot, a melynek elő kell keszií- ui a körrdést; o 
fogja készíteni majd azon tényezőknek a figy-lenii; 
vótelzvcl, megitaügatás val, a melyek erre hivatva:. 
D' illetékes fórumnak nem ismer mast, mint a tör­
vényhozást és a kormányzatot. Azt mondja P.cii er, 
hogy be tudja bizonyítani, hogy másfél évvel eze Vt 
mar alkuilott, megáll::podott és kezdte a t ivsy-i v-H.at 
ezzel a c: eggel. Arról, a miről mo-t van szó, k-glevuvo 
nrm h- s/e \. t. tt musfei evvel r-?. lati senkivel, r? .r: 
par hónappal ezelőtt történt csak a Italában, lívgy .na 
nézve nyilatkozott szóló, hogy fog Iáik ózzunk azzal a 
kérdéssel, imgy a n-mzeti színház a mus ani h-.ö a 
lVlépitiv tő e vagy ne.n.

Gróf K°g!uich István l-gkcv'H é f ..-’-riVr/ott. a ki­
nek is:ti ii'ít us számtalan 1 .óaj-szte.-■ töriviit arra 
nézve, hogy máshol vpiVjüa. Épüljön a fővárosnak kü­
lönböző r.‘-:zt‘ihfn, épüljön k üi• nbö/ő programmokkai, 
épü'ívn oly helyeken, a me y -kvt szóló a maga részéről 
nem tartott alkalmasnak azért, mert egvVíííi k.::nVk 
uí.ö á a rayonból, a m-lyro n a nemzeti s.iciiazi.ak nií- 
ratini kell. másfelől önmaguknál fogva nem aikalmaz-ik 
sión ház el hely ez«‘Sere, han.atiszor olyan sok p-ozbe ke­
rülnének, hogy financzi öis é-z -mpontooi azoknak tervc- 
2f'ét magáit): á limine elutasította. '•! et barom négy hó­
nappal ezelőtt t rí nt, hogy szóló előszűr elvileg t te a 
kijelentést az intendáns előtt, hogy hajlandó fugl ikcr.ni 
azzal a t-rvvcl és gondolattal, hogy a nemzeti színház 
in épüdön a mostani h-riyen.

Kij-.i u:i, hogy nem engedélyczcit semmiféle ép"!': - 
zést. Ez a punktum lehal kiesik. Még eddig semmi!; n 
sem prejudikaita a kérdést, ep r. nem, a törvényhozás­
nak pedig később sem log prejudikului, de n-m pr-ju- 
dikali öntii; jáiiuk sein, mert vcgl--g s u.miben sem ha­
tározott. (Altalanos élénk helyeslés.) ti * a nemzeti szín­
ház a mostani helyen épülni fog, akkor itt nincsen ar­
ról szó, hogy monumentális épüld épüljön, hm m 
miután egy monument öis színháznak a fel-pitése ez idő 
szerint olyan helyen, a melyen egyedül í-iv-t a nemzeti 
színhazat elhelyezni, a melynek a város központj m vau 
a helye, oly sok pénzbe kerülne, nem tartja szóló a mai 
pénzügyi és gazdasági viszonyokat alkalmasaknak arra, 
hogy az országnak proponálja egy oly sok millió ío- 
rintba kerülő monumentális épület epi'ését. Az a Ér­
des merül tehat föl, hogy ha a nemzeti színház nem 
tartható, lia abban a tüzrenJöri szempontokén1 és ecryéíi 
szempontokból oly összegű befektetések elk- rüihetetleneí 
lennének, a melyeket be.efektetni egy liven kétségtelenül 
sok ig n- m tartható épületbe nem lenne érdemes, arrvi 
volt és vau szó, lchct-e a nemzeti színház rnosVmi he­
lyén egy a sziuház*bcrendezés <s a szinház-techmkai 
szempontoknak es miedtn tekintetben azon igény kneu 
és kellékeknek, a melyeket ma egy modern színháztól 
kívánhat méltán minden ember és kivanhat a nemzeti 
szinhúztól első sorban, megfelelő színházat, lehd-e ezen 
a helyen elhelyezni és arra a helyre beletolni ? Erről 
van szó.

Ez iránt akart szóló első sorban tu"... i. x jüan:. Nem 
arról volt szó, hogy egy rnonum^ntali. ov iiét épüljön, a 
hol az építészeti művészét géniusza fennen szárny-ihat 
es a hol nagyot alkothat és szabadon fejtheti ki mag.it, 
me*"t ha ezt tervezte volna vagy tervezné, akkor egészen 
máskép jáit volna el, akkor nagy és szei-s konkurren- 
czia alapján kezd°tt volna a dologhoz. Monumentális 
épületet nem állíthatunk ez idő szerint. Mo-t csak arról 
van szó, hogy tisztáoa akar jönni az iráni, a nem­
zeti színház a mai helyén átepitiiető-e jól és czél- 
szerüen ?

A kérdés tárgvaltatik azon az utón, a melyen tár­
gyaltaim kell (F'-ikiáltások a szélső baloldalon: Kivel?) 
és mihelyt befejezi szóló a tárgyalást, állast fog benne 
foglalni. Annak idejeo meg fogja tenni az előlerjesztesét 
Vagy nem fogja meglenni, a szerint, a mint arra hatá­
rozta magit, hogy építsünk vagy ne építsünk; de tör­
ténni a kérdésben semmi sem fog a törvényhozásnak 
tudta nélkül és a kérdésnek kelló időben és kel.ő mó­
don való előterjesztése nélkül.

Csak nem gondolja senki, hogy még ha ezen terv 
alapjm épülne is a színház, az nem a hazai ipar alap­
ján épülné-. Hiszen itt fog épülni Budapesten, kizárólag 
a budap sti művészek, a budapesti ipar és munka 
igénybevételével. (Felkiáltások a szélső baloldalon : 
Becsi ezég ! Zaj.) Csuk az a kérdés, hegy annak a 
ezégnek tervei alaptan es annak a czeguek felügyelete 
mellett épüljön-e. Ez a kérdés sincs meg elintézve 2 
ebben a kérdésben nem foglalt szóló még állast.

A kérdés mai stádiumában lehat időelőttinek tart 
minden határozatot. A kérdés még nincs megérve, még 
nincs vegigtargyalva, még nincs abban a stádiumban, 
hosy szóló a kupviSv-lőhoz elolt erdetnlegeseu nyilatkoz­

nék. Még az iránt sem 
nemzeti színház általi 
eddig csakis az tört! 
ken, a maga felelősségi 
rozná magát javaslxl 
színház ezen a helyen I 
igénynek és kelléknek I 
költséggel felépileni.

Es még ebben sem 
tározaiot. Kéri a képd 
értelemben tudomásu j 
tartja érettnek arra. hj 
vele, mert a kérdésre 
járási módozataiban 
rozott. (Élénk helyedéi

Piohier Győző azl 
elnök, hogy a Fellner I 
nemzeti színházat épít4 
mert, bár vigasztaló, 
terelnök, de eilenkezik) 
küldött leiratával és 
bécsi ezégnek.

Széli Kálmán mii] 
nem a parlamentbe 
hogy u a bécsi czűgnej 
nagy animozitás ? Híj 
Pichler nem értette 
az van, hogy a szóié* I 
sere. Nem foglalt múq 
hogy most epitsúk-e 
mindenben Ezubad. fii

A ház a val ászt tuq
A mai nap folyt 

gróf Keglevich Livul 
Leadta volna a le;n| 
táiták, azzal igyeke 
hogy az intendáns 
mánnal, a mikor a 
is említett Ígéretet I 
meg nem erusiier { 
az, hogy a nemzet? 
sem tudna!:.

TUDOMÁNl
— A természettel

vácos szakúkr-i. nv . 
aöri, az egyetem 
tartja meg d ij' D fii

EGE]

)( A magya.r ot]
orvos-szövetség orré­
hoz, melyben cr. orvol 
list kérnek. men or| 
törvény n
a legerélyesebo inti: 
széki orvosi külön v 
segélyző pénztárak 
dotacziók felemelését

FÖVÁ;

— Az egyeaLIc-tj 
területén levő pgy- su 
czéijából Horvath i 
sági ügyosztály vezet 
idén terjed-1!ír: • s . - ml 
ki s fel hi via a ke; űíe| 
lükben levő össze: 
hivatalos adui k dJ 
1 étkezés iri-j-ri ezélj 
ményről tegyenek jel 
legtöbbje eleget telt 
mutatott adatokból k

I
tél% levő eg’te u it| 
négyszázat. Egyes | 
terhelve egyesül rirkk 
kerületben 10, uz V. 
tanács az egyesületek! 
kát. Horváth Jane» 
étijén adja ki.

— At. oaudai 
máSU UO:Og, hogy 
és temetkezu-i gy--i 
A történt ív' uí :d 
egyesüli't in;;xöu - 
elrendelte a vizsgái 
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*ék. Még az iránt sem foglalt véglegesen állást, hogy a 
nemzeti színház általában most épüljön-e, vagy nem ; 
eddig csakis az történt, hogy megtudja a maga köré­
ben, a maga felelősségének tudatában, hogy ha elhatá­
rozná magát javaslatot tenni arra, hogy a nemzeti 
színház ezen a heiyeu legyen, akkor lehet-e azt minden 
igénynek és kelléknek megfelelöleg ezen a helyen kevés 
költséggel felépíteni.

Es meg ebben sem hozott, mint belügyminiszter ha­
tározatot. Kéri a képviselőházat, vegye a választ azon 
értelemben tudomásul, hogy a dolgot abszolúte nem 
tartja érettnek arra, hogy érdemlegesen foglalkozzunk 
vele, mert a kérdésre nézve sem meritumában, sem el­
járási módozataiban még véglegesen maga nem hatá­
rozott. (Élénk helyeslés jobbfelől.)

Fishier Győző azt követeli, mondja ki a miniszter- 
elnök, hogy a Fellner és Helmer őségnek nincs joga a 
nemzed színházat építeni. Nem fogadja el a választ, 
mert, bár vigasztaló, hogy még nem döntött a minisz­
terelnök, de ellenkezik a mérnök-építész egyesületnek 
küldött leiratával és mert beszédével reklámot' csinált a 
bécsi ezégnek.

Széli Kálmán miniszterelnök: Visszautasítja, mint 
nem a parlamentbe valót, azt a megckolatlan vádat, 
hogy ő a bécsi ezégnek reklámot csinált. Minek ez a 
nagy ammozitás ? Hiszen a szóló még nem döntött. 
Pichler nem értette meg az 6 leiratai, mert abban csak 
az van, hogy a szóló engedőimet adott a terv elkészíté­
sére. Nem foglalt még abban a kérdésben sem állást, 
hogy most épitsék-e a színházat. Helyzete az, hogy keze 
mindenben szabad. (Helyeslés.)

A ház a választ tudomásul vette.
A mai nap folyamán fölmerült az a hír, hogy 

gróf Keglevieh István intendáns Széli Kálmánnak 
beadta volna a lemondását. A kik a hirt koipov- 
táiták, azzal igyekeztek megerősíteni ezt a hirt, 
hogy az intendáns ellenkezesbe jutott Széli Kál­
mánnál, a mikor a képzőművészeknek az általunk 
is említett Ígéretet tette. A lemondás hírét eddig 
meg nem erősítették, meg nem ezáfollák. Bizonyos 
az, hogy a nemzeti színházban a lemondásról mit 
sem tudnak.

TUDOMÁNY ES IRODALOM
— A természettudományi társulat szerdai nyil­

vános szak ülését, melyen dr. Apathy István fog elő­
adni, az egyetem állattani intézetében (rnuzeum-körut 4.) 
tartja meg délután 5 órakor.

EGÉSZSÉGÜGY.
)( A magyar orvosok panaszai. Az országos 

orvos-szövetség emlékirattal fordult a belügyi kormány­
hoz, melyben az orvosi karnak nyomasztó bajaira orvos­
lást kérnek. A memorandumban kérik a közegészségügyi 
törvény mielőbbi revízióját, a kuruzslás megszüntetésére 
a legerélyesebó intézkedéseket, a tiszti orvosi s törvény­
széki orvosi külön vizsgalatok megszüntetését, a beteg­
ségéi yző pénztárak reformját, a községi és körervosi 
dotácziók felemelését.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Az egyasEleíelc nyilvántartása. A főváros 

területén levő egyesületek nyilvántartja és ellenőrzése 
czéijából Horváth J mos tanácsos, mint a közjótékony­
sági ügyosztály vezetője elhatározta volt. hogy még ez 
idén terjedelmes és kimerítő gyűjteményes munkát ad 
ki s felhívta a kerületi elöljáróságokat, hogy a kerüle­
tükben levő összes egyesületeket vizsgálják meg és a 
hivatalos adutok alapján állapítsák meg azoknak a ke­
letkezés idejét, czéljáí, müködéssörét stb.; s az ered­
ményről tegyenek jelentést a tanácsnak. Az elöljáróságok 
legtöbbje eleget tett ennek a fölhívásnak. Az ekként be­
mutatott adatokból kitűnik, hegy Búd ipest°c az egye­
sületi elet túltengőben van, mert a főváros tei lilé­
ién, levő egyénidet ele száma meghaladja a 
négyszázat. Egyes kerületek túlságosan meg vannak 
terhelve egyesületekkel: igy a 11. kerületben 20, a 1\. 
kerületben 10, az V. kerületben 79 egyesület van. A 
tanács az egyesületekre vonatkozó gyűjteményes mun­
kát. Horváth János tanácsos szerkesztésében, múrczius 
elején adja ki.

— Az ouutiai Haladás-egyesület ügye. Köztudo­
mású dolog, hogy -az. óbudai Haladás leanykihazasiló- 
és temetkező-egyesület elén számos panasz merült ló!. 
A történt följelentések folytán a belügyminiszter az 
egyesülf-í működését ideiglenesen föl ;s lügg'szti.-tte és 
elrendelte a vizsgálatot, a mit a 111. kerületi elöljáróság 
teljesített is. Most a vonatkozó vizsgalati iratokat fölter­
jesztette a tanács a belügyminiszterhez.

— A közélelmezési és közrazdaságl bizottság
ma délután ülést tartott *11 maciy Géza helyettes ta­
nít esős elnükiese mellett; előadó Beregiig Kötnél fo­
galmazó volt.

A napirendre térés előtt az elnök melegen üdvö­
zöl t-- az újonnan megalakult bizottságot. A jókivánato 
kát Fenyvessy Adolf viszonozta.

A vásárcsarnok-bízottságba kiküldötték Radccza Já­
nost, G'uck Frigyest és Eubenberg Salamont.

Darányi Ignacz földmivelesügyi miniszter leiratüag 
kérte föl a székesfőváros törvényhatóságit, hogy a gaz­
dasági munkás- és cselédsegilő-penztár alapító tagjainak 
a sor iba lepjen be. A közélelmezési és közgazdasági 
bizottság ma azt javasolta, hogy a fuvaros lepjen be 
2000 korona alapitvanynyal ; kk*-nt, hegy ezt az össze­
get a főváros pénsíára az 1902. évben fizesse be.

A X. kerületi piacz elhelyezése tekintetében a kőbányai 
elöljáróság, valamint a kerületi választmány is azt 
javaslatot tette, hegy mind a Szt. László téri, mind a 
Martinovics t^ri pincz föntartassék és az elöljáróság 
utasítást kapjon arra, hogy a viszonyokhoz képest te 
gyen meg minden intézkedést arra, hogy a Martinovics 
téri piacz fejlesztessék.

A tárgyhoz Burg Ferencz, Baumann Antal, 
Mauthner Adolf, Salgó József és az elnök szólt 
hozzá s aztán ezt a javaslatot elfogadták.

— UJ építkezések. A magánépítőéi bizottság tegnap 
a következő epitesi-eng^d ly^k kiadásai javasolta : Beer 
Izsónak VJ. kér. aréna-ut 301G. hrsz. egyemeletes ny a­
ralóra, — Somnit r Jánosnak III kér. ürömi-ut 4257.

rsz. földszint s lakóház-toldalékra. — özv. Rauchbau r 
Udönnének 1. kér. nyékdülő 7283. hrsz. toldalek-épü- 
letre, — P’aitnrr Istvánnak I. kér. ménesi-ui 13.91G. 
hrsz. toldalék-f’pületre, — Leidenfroszt M irknak III. 
kér. szél-utcza 073. hrsz. földszintes toldalek-épületre.

osztálya részére. Meg kell engedni, hogy ott is elkészülhes­
senek egyes kisebb tárgyakat, például papucsokat s ezeket 
eladhassák. Mátray József elöljáró kijelenti, hogy a ta­
nács átengedte neki a VI. kér. fertőtlenítő barakkokat szük­
ségbarakknak s meg kell kérni a tanácsot, hogy ezeket 
a foglalkoztató műhely czéljaira tetszés szerint átalakít­
hassák. Dv. Fiilöp Károly indítványozza, kérjék meg 
a tanácsot, hogy a műhely czéljaira alkalmas régi bú­
torokat engedjen át. Mátray József elöljáró kifejti, hogy 
gondoskodni kell az elzüllött gyermekekről is, a kiknek 
igyekezni kell munkát is szerezni. Dr. Balog Ignacz 
hangsúlyozza annak morális hatását, hogy az elöljáró­
ság által segélyben részesülők megszokják, hogy nem 
kapnak ingyen segélyt, hanem munkát kell érte végezni 
s igy a különben munkaképl lenek is megkereshetik, a 
mi életük fentartására szükséges, a züllésnek indulók 
pedig, ha megszokták a munkát, igyekezni fognak ma­
guknak jobb munkát szerezni. Mátray József elöljáró 
indítványára kimondják, hogy legelőször is a szabó- és 
cxipész-mühelyt léptetik életbe s a berendezés költségei­
nek fedezésére felkérik az egylet igazgatóságát.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A VI. IserülstS közjótékonysági egyesülőt

muci 'S-olcusó és munkasícjilalkoztató szak bizottsága ma 
tartotta alakuló ülését dr. Fiilöp Karoly elnöklete alatt. 
Dr. balog Ignacz előadja a létesítendő foglalkoztató 
műhely tervezetét. A műhelyt a L=hel-utcza torkolata 
nál levő barakkokban fogják létesíteni. Nem szakmun 
kasok részére készül, a kik sokkal önérzetesebbek, 
semmint igénybe vennék a jótékonyság ily nemét, ha­
nem inkább elzüilésnek induló napszámosok foglalkoz­
tatására Igyekezni kell, hogy semmiféle iparágnak kon- 
kurrencziát ne csináljanak, mert szállal legalább „ncyi 
kart okoznának, mint hasznot. A bevezetendő foglalko­
zási ágak lesznek: kötözés, favágás, tollfosztas, czipo- 
javítás, ruhájavitss, ruliakészités az egylet ruházó szak­

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A bíróságok köréből. A király Kászonyi La­

jos naszódi jarasbirósagi albiiót a beszterczei, dr. Sze­
gedi] Lajos nagyváradi ítélőtáblái tanacsjegyző aibirót a 
gvulai és Bayler Kálmán Csíkszeredái ügyészségi ul- 
ügyészt a kezdivásárhelyi törvényszékhez birákka, Farkas 
Bal-fit orsovai jarasbirósagi aibirót a karansebesi járás­
bírósághoz járasbiróvá, dr. Polányi Aladár budapesti 
büntető jarasbirósagi aibirót a budapesti es dr. Hérics 
Tóth Lajos aradi jarasbirósagi aibirót a nagykanizsai 
ügyészséghez alügyészekké, dr. hozmát, za Hermil 
budap-et) kereskedelmi és vuhótörvényszeki jegyzőt a 
budapesti büntető, dr. Tátits Peter budapesti büntető 
törvényszéki jegyzőt a budapesti V. kerületi, Sándor 
József csurgói jarasbirósagi jegyzőt a hajdú nánási járás­
bírósághoz, Fütty Antal nagy-becskereki törvényszéki 
jegyző! a miskoiczi törvényszékhez és Szöllősy Gyula 
antalfalvi járás bírósági aljegyzőt a ber^ltyó-ujfaiui járás- 
bírósághoz aibirakká kinevezte, Kéméndy Béla zöm­
ben kir. törvényszéki bírót eddigi minősegében a sze­
gedi, dr. Bor itzizy Imre sásai kir. j irasbirót törvény 
széki bírói minőségben a pécsi és ülés Sándor püspök­
iad myi kir. jarásbirót törvényszéki bírói minőségben a 
zombori kir. törvényszékhez, valamint Jakab/}y Pál 
temesvári kir. törvényszéki bírót jarusbirói minőségűén a 
vingai és Stúr Janos mod ősi kir. jarasbirósagi aibirót 
eddigi minősegében a budapesti VII. kerületi kir. járás­
bírósághoz saját kérelmükre áthelyezte.

— A répezeszezítgyörgyi rabló gyilkosság. A
Dunántúlnak hires betyárja volt Pete-Postás Janos. A 
nyoiczvanas évek elején agyonlőtte Kozma nagyezenki 
komiszárost és ezért életfogytiglani fegyh ázbüntetésre be­
került az iilávái fegyii izba. lit tizenöt esztendőt töltött 
és két év előtt, mert jói vi—ile magát, föl tételesen sza­
badlábra helyezték. A szabadsagot azonban ncm sokáig 
élvezte. Megöregedett a fegyházban, de meg nem javult. 
Három czirnborajával Ilié* Antallal, Kovács-Borbély 
Józseffel és Kovács-Borbély Jánossal ismét üsszeszö- 
vetkezeít egy rablógyÜkossúg elkövetésére. Áldozatul egy 
szegény répezesz ntgyörgyi szatórsh izaspurt szemeitek ki. 
Tervüket tavaly marczius 7-in végre is hajtottak. Este 
kilencz óra tájban beléplek Lichtenstcidter Sándor 
szatócs boltjába és kubaszivart vásárollak. Mikor a sza­
tócs a szivar ir ét kérte tőlük, rároiiantak és feleségevei, 
Fóliák Rózával rgyütt agyonverték. A tettesség csak­
hamar rajok bizonyult és rablógyilkosság bűntettéért a 
nagyszombati esküdtbiróság elé kerültek, a mely Pete,* 
Pontos Jánost, a javitliatatlan vén bűnöst kötélha- 
Iáira, Ul es Antalt életfogytig tartó, Kovács-Borbély 
Józsefet és Jánost tizenöt tizenöt évi }'eguhazra 
ítélte el. Az elítéltek és védőik az Ítélet ellen semmi­
sé gi panaszszal éltek, a melyet ma tárgyalt a e királyi 
kúria III. büntető tárnicsa Sélley Sándor elnöklete, 
Szcyfjert Ede biró előadása mellett. A vádhatóságot 
dr. Katona P- la koronaügyészhelyettes képviselte. A 
kúria a beadott összes semmiségi panaszokat elvetettem 
Az Ítélet kihirdetése után a tames nyomban kegyelmi 
t: nácscsá alakult, a melyen eldöntött1E, hogy ajánlják-e 
kegyelemre a halaira Ítéltet vagy nem. A határozató 
titokban tartják.

— Nincs még tizenhárom. Erzsébet királyné ha­
lálát követő szomorú időkben az Irányi asztaltársaság 
egyik estéjén Komái István fővárosi számsegéd egy 
költeményt szavalt el, melynek az volt a refrénje ; 
nincs még tizenhárom. Valami jóakarója ezért félj .-len- 
tette király sértés miatt, de a vizsgalat, melyet nagy 
aplombbcl hirdettek, fiaskót vallott. Komái esetét meg­
írta az .alkotmány ez műi budapesti politikai napilap 
is, s nagyon kikelt a kiralysértő eilen. Kimondotta róla 
ez eset kapcsán azt if, hogy a német császár ellen is 
tervezett Budapesten időzése idejében merényletet, melyet 
csak azért nem hajtott végre, mert czimborái cserben 
hagytuk. Romai ezért sajtópert indított a közlemény 
írója Jakab Miklós ellen s az ügyben mára tűzte ki 
a fut irgyalást a törvényszék. Tárgyalásra azonban nem 
került a sor, mert Jakab megkövette Komáit, a ki 
erre visszavonta pana-zút.

— Az ügyvédjelöltek magaviseleté. Az 1874*
évi XXXIV. tcz. 13 ík szakasza értelmében az önálló 
ügyvéd a naht gyakorlaton levő ügyvédjelölt magavise­
letéről az ügyvédi kamarai evenkint értesíteni tartozik. 
Az erről szóló j^Imies a/ esztendő január hónapjában 
nyújt, ndó be. A budapesti kamumnál edd igéié csak igen 
kévés főnök küldötte be ezt a jelentest, a miért is a 
kamara ezen az utón is figyelmezteti az éld< kelteket, 
hogy eme kötelezettségüknek idejekorán m.-gleleljenek.

— Az uJ-Ezent-annai zendülés. A tárgyalás ha­
todik napja a közönség nagy érdeklődése mellett folyt 
le. A terem jól át volt fütve s a bírák is és a tanuk is 
könnyebben el tudták viselni a hosszú tárgyalások ke­
serves fáradalmait. Először is Sehollert hallgattak ki, 
a ki egyik vezető emberük az uj szent-anr.aiaknuk Őt 
szerették volna községi bírónak megválasztani. Kihall­
gattak a csendőrödet is és ezeknek lényegtelen valló- 
masa után az elnök berekesztette' a mai tárgyalást Hol­
nap nem tárgyalnak. ítélet csuk szombatra várható.

— A parazita. Breuer Lázár alias Biró Lajos, 
meglehetős ismert alakja a büntető bíróságoknak. Meg­
próbálkozott apró szaklapokkal, közben pedig bőrkeres- 
Kedest nyitott; hogy m:ly*n eredmenynyel, azt hitelezői 
feljelentése világította meg, a kik vétkes bukassa! vá­
dolták, mikor a bői kereskedés csődöt mondott. Később 
valami zuglapoesk.it alapított, a «Gépírók lápját>, 
mely legutóbb az Ócska //-féle rágalmazás! esettel szer­
zett magának szomorú hírnevet, szerkesztőjének pedig 
két pofont az aradi-utczaban. Mivel pedig a büntető tör­
vényszék műit év április havaban vétke* bukás miatt 
mar nyolez havi börtönre ítélte, a felebbezés eldől­
tél» szabad lábon levő Breucrre a rendőrség oly jól 
ügyeit, hogy nem követhette üzlettársa és a botrányban 
részesének, Au pitz M rtonnak a példáját, a ki meg­
szökő*.! valahová. A táblához az ügy a közvádló feleb- 
bezr-se folytán került, a ki Keveselte a büntetési. Ma 
főtárgyaláson tárgyalta a tábla III. büntető tanácsa az 
ügyet Devich László elnöklete alatt. A közvadat Böhm 
Alajos kir. ücyesz képviselte. A tabla kihallgatta a pa- 
0aszcs kereskdőt, kinek a pénze Breuer bukásira rá 
ment és jobb tanul Ezek vallomásából kitűnt, hogy az 
újságírástól a bőrkereskedéshez tett kirándulásnál 
treuer csakugyan elkövette azt, a mit csalárd bu­
katnak nevez a btk. 414. §-a, s ezért most már a 
tabla négy hónavi fogházra Ítélte,.

— Börtön helyett a Ltpótmezőre. Két hónappal
ezelőtt Siyr.st József nevű 76 éves zenész szerelem- 
féltésből rá iőtt a vele vad házasságban élő Újvár y Er­
zsébetre és ennek udvarlójára Patsanszky Ödönre, a 
Rökk Szilárd-utcza sarkán. Az asszony és Putsanszky 
súlyos, de nem életveszélyes sérüléseket szenvedtek ez 
alkalommal A budapesti büntető törvényszék szándé­
kos emberölés büntette czimén indította meg az öng 
Sigrist ellen a vizsgálatot. Ennek folyamán az orvos­
szakértők megfigyeltek a terheltet s kimondották róla, 
hogy aggsagi butaságban szenved, a mely kizárja 
beszámít hatóságát. A törvényszék az orvosszakértők vé­
leménye alapjan beszüntette Sigrist ellen a további 
eljárást s ma mint közveszélyes őrültet a Lipótmezőre 
szállíttatta.

SPORT.
— A budapesti (budai) tornaégyiet jubileumi 

vándordíjáért rendezendő verseny az egylet játszóterén 
(II., vérmező-ut és Margit-körut sarkán) az idei tavaszi 
tornaünnepély alkalmával kerül döntésre. A választ­
mány ez ünnepély napjául ez évi május 16-át állapí­
totta meg. Versenyszerül a győztes házi egylet a buzo­
gányt jelölte ki. A nevezési határidő április lG-ika.

— Don Josó kimúlt. Báró Oppenheim, jeles 
ménje, a bad^n-b-deni Zukunft< nyerője, kimúl*. A 
tavalyi bécsi derhynek első favoritia volt, de betegsége 
miatt nem indulhatott. H írom éves korában egyszer se 
került pályára. Máj és vesebaj pusztította el.

MULATSÁGOK.
— A jcristabal valószínűleg az idei farsangnak 

legfényesebb elite mulatsága lesz. A rendező-bizottság 
gróf Szápáry Pál elnöklete alatt a következőleg ala­
kult meg: Elnökük : gróf Apponyi Albert, Bezerédj 
Viktor, Bochkor Károly, Brückler Mihály, Csarada 
János, Csávossu Béla, Dalmady Győző, Darányi 
Gyula, Eötvös Karoly, Fenyvessy Ferencz, Förster 
Oltó, Gegus Gusztáv, Gerenday György, Győrig 
Elek, Halmos János, Hammersberg Jenő, Hanvay 
Sándor, Hazay István, Hertelendy Ferencz, Hódossy 
Imre, Horánszky Nándor, Horváth Ferencz. Jckel* 
falussy Zoltán, Kaffka László, gróf Karácsonyi 
Jenő, gróf Károlyi Mihály, Komjáthy Béla, Kovr.es 
Gyula, Krasznay Ferencz, Lehoczky Antal, Márkus 
József, gróf Nád ásd y Tamás, Miinnich Aurél/Nagy 
Dezső, N yeviczkey Antal, Osztroluczky Miklós. 
Papp Géza, Payer Imre, Pesti. F -rencz, Pékár Imre, 
Pozel István, Püspökig Emi!, Rakovszky István, 
Rákosi Jenő, báró Révay Gyula, Rónay Kamill, 
Radocza János, SaceHáry Mihály, Sarossi-Kapeller 
Ferencz, Seyfried József, Sipőcz László, Spett 
Vincze, Szabadi/ József, Székely Ferencz, Vadnay 
Andor, Yavrik Bei a, Wagner Géza, I Yenzel Gusztáv, 
Unger Alajos. — Ale’nökök : Adolf Sebestyén, Babes 
Titusz, Balázs Béla, B. rr.zy István, Bein A;:őst, Buriun 
Béla, Cs'konics Gyula és Iván grófok, Csuk assy Jenő, 
Degré Andor, Dobay István, Dömötör László, Euesscy 
Fái, Erdélyi Sándor, Falussy Árpád, Fittler Dezső, 
Gyurmathy Viktor Győry István, Hammersucrg Miklós, 
Hódy Lajos, J.anossy Búja, Keres/.lossy Józs f, Kern 
Aurél, K serü Lajos, Kovács Ernő, Kobler Ferencz, 
Markból Aladár, Marton Ödön, Nászay Károly, Natter 
\ ilmos, Lovricii István, Nessi Pál, báró Nyáry László, 
Rolh F- rencz, Rhorer Géza, Rose Henrik, Siklűssy 
József, Spett Ferencz, Szabó József, Serly Nándor, 
Szelcnyi Aladár, Szentjyörgyi Imre, Székely György, 
S/.lat-nyi Valér, Tempie Rezső, Tohly Géza, Tóth Jenő, 
Végh Mihály, Vértessy F-rei.cz, gróf Wenckheim József, 
Vass Lajos, Wenzel Árpád, Vidovits Ferencz, Zdenka 
Lajos. — Titkárok : Melczer István, Csudy Andor, 
Petvry Ferencz, Rhorer Viktcr. Brückler Artur, Bérezel 
György, Szumrak Rezcő, M rtonífy Marczel, Polónyi 
Dezső. — Jegyzők : Heinrich Antal, Dun.sa Valér, 
holing Alfonz, Katona Lajos, Martinovich József, Neppc-I 
Gyula. — Pénztárosok: Ecsery László, Novak Ei-rnér, 
Székely Antal. — Ellenőrük : Bognár Mátyás, Drück,'cr 
Elemér. — Háznagy : Latinovics Ernő.

— Magyar ünnepély Becsben. A múlt év decz. 9 én 
tartott Vörösmarty•ünnvpéiynek — melyről annau idején 
lapunkban megemlékeztünk — ju:u r 13-an volt a 
folytatás.. Ekkor rendezett ugyanis a bécsi magyar 
iparoskor a szobor alapja javára előadásokkal és tancz- 
vigalommal kapcsolatos nagyszabású ünnepélyt, melynek 
sikere minden várakozást felülmúlt. A kör helyiségei 
zsúfolásig megteltek előkelő közönséggel, a tái.czt- r- tri­
be n mar kiiencz órakor alig lei; :• tt mozdulni. Evek 
óta nem volt Becsben ily'ti magyaros lelkesed -s. A társ- 
egyletek küldüttségileg ké-r»vise!tellék magukat es a bécsi 
magyarok óriási számmal jelentek meg. A tánc/.! rém­
ben kitűnő czigúnybacda és az étteremben egy becsi 
zenekar játszott. Darvas Aladár, a rendező-bizottság 
elnöke, meleg szavakban üdvözölte a m g,Menteket, 
utána a közönség leírhatatlan lelkesedéssel énekelte el 
a Szóz.t-ot zenekisérrt mellett. Azután Váradig Lajos 
szavalt Vörösin art//-kö11v inér,yeket a közönség zajos 
t< tsz* snyiivauitasa meiiett; Szilágyi Maliid fiatal he- 
gf'tiiiművésznő pedig magyar dalokat játszott, kívüle még 
több' n mulattatták a közönséget különféle előadásokkal. 
A tancz reggelig tartott.

— A kenyór-bál, a melyre az előkészületek 
mir hetek óta nagy erélylycl folynak, a ma tör­
tént megái lapod as szerint, február hó 12 di kén lesz 
a vigadó összes termeiben. A bizottság gróf Szé­
chenyi Gyulát, a király személye körüli minisztert is 
beválasztotta a nagynizoUsagba. A miniszter ebben a 
dologban ma válaszok Vv ekerle Sándornak, a ki-nver- 
bál egyik diszelnökének, azt irvm, hogy a humánus 
c/élra 2U0 koronával gyűjtést indit cs a gyűjtőivel a 
Becsben élő magyarok között köröztetni fogja.

— Az Athleta-bá! bizottsága legutóbb kiegészítette 
tisztikarai, jegyzővé választván ifj. Melczer Gyulát és 
Simó Ferenczet. A balbizoltság ismerkedési estélye 
pénteken, e hó 18- m, esti 8 órakor lesz az athleta- 
kaszinóban (?z itkir tlyi-utcza 22. sz.)

— Protestáns bál. A fővárosi vigadó összes termei­
ben e hó 19-én megtartandó protestáns bál iránt 
rendkívüli érdeklődés mutatkozik. A bál..nyak és gróf 
Zay Miklós orsz. képviselő bal- -Inök vezetése alatt dr. 
Balassa István, gróf Khuen-Hcdervéiry Sándor, báró 
Nyáry László, báró Radvánszky Albert, báró Soly- 
mossy Ödön, Szabó Nándor, gróf Ti za Lajos alel- 
nökük fáradhatatlan buzgósagot fejtenek ki a bal sikere 
érdekében. Belepő jegyek e hó IS án és 19-én a Nem­
zeti -szállodában (váczi uícza) a bizottság irodájában és 
a Lál estéjén a pénztárnál kaphatók.

GYÁSZ ROVAT.
Rometo-pagaayestl Sebaatiánl Jenönc, szülílett 

tolcsvai bőrus Mária, néhai Danis Sámuelnek, a kir. 
hétszemélyes tábla egykori elnökének* leánya ma éjszaka 
hosszú szenvedés után 54 éves korában meghalt Pénze­
ién. A megboldogult a budapesti református árvahaz 
alapítása körül nagy buzgalmat fejtett ki és az intéz­
mény most alapító tagját veszti el benne. Halála férjén 
é gyermekein kiviil gyászba borította Korányi Frigyes 
és Birscliler Ágoston egyetemi laoarot csaladjait is. 
Temetése holnap szerdán délután s/<4 órakor lesz Peeie- 
en az ev, ref. valUs szertartása sgeriut.

Özvsgy Lustig Sámnelné, Szarvas város egvia 
legtiszteltebb úrnője, az odavaló izraelita nőegyletnek 20 
év óta jótékonyságáról és szivjóságáről ismert elnöknöje, 
szivszélhüdésben meghalt. Az elhunyt úrnőben dr. Pur- 
je.z János szentesi ügyvéd felesége és Lustig Pál hír- 
lapirótársuak édesanyjukat gyászolják.

Gróf Antanelli Főtér brazillal olasz követ tegnap 
a Szavoja hajón ötveo éves korában meghalt. Az el­
hunyt unokaöcscst volt Antonelli bíborosnak, de nagyon 
liberális ember volt. Ifjú korában mint katonatiszt szol­
gált, azután képviselő, majd másodállamtitkár, végre 
Crispinek bizalmas embere lett és mint ilyen Menelikkei 
tárgyalt.

Desjardins Artur, a párisi semmitűszék főügyésze, 
ma délelőtt Párisban meghalt. Desjardins az akadémia 
tagja volt és ismételten szerepelt választott bíróként 
nemzetközi vitás ügyekben.

Faber János, az ismert iróngyár alapítója, ma 82 
éves korában meghalt Nürnbergben.

TÁVIRATOK.
Konitz, jan. lű. Néhány iskolás gyermek ma a 

leányiskola udvarán megtalálta Winternek, a meggyil­
kolt gimnazistának a felöltőjét. A lakosság izgatottsága 
még növekszik.

Berlin, jan. 15. Vilmos császár ma délelőtt kihallga­
táson fogadta Carp román miniszterelnököt.

Stuttgart, jan. 15. A tiónheszéd, a mclylyel a ki­
rály a rendi gyűlést megnyitotta, az ország gazdasági 
és pénzügyi helyzetét kielégítőnek mondja. A fölösleg 9 
millió marka. A költs.gvebs a kiadások növekedés; 
ellenere kis fölösleggel zárult. A trón beszéd bejelenti, 
hogy az adóreform-javaslatot újra be fogják terjeszteni, 
bejei- nti továbbá a közgazdasági szervezet reformját, a 
mely a községi elöljárók időszaki választását honosítaná 
meg és Végül bejelenti a kormány hajlandóságát mind 
a két kamara szervezetének reformálasára.

Pária, jan. 15. A kamara ma kezdte meg az egye­
sületekről és kongregácziókról szóló törvényjavaslatnak 
a tárgyalását. A szenátus megkezdte az 1901. évi költ­
ségvetés tárgyalását és mindenekelőtt tárgyalás alá vette 
a hagyatékok pénzügyi kezeléséről szóló törvényja­
vaslatot.

Konstasitinápoly, jan. lű. Sir Elliot angol 
nagykövei visszaérkezett szabadságáról.

Konstantinápoly, jan. 15. Az orosz nagy­
követség azt az értesítést kapta, hogy a porta 
ígérete szerint megfizette az orosz haaíkarpotlás- 
nak ma esedékes 3CV.000 török tontnyi részletét.

Osztrák választások.
Becs, jan. 15. (Az Egyetértés tudó dójának 

távirata.) Ma legnagyobbrészt a nagybirtokosok 
járultak az urnákhoz az örökös tartományokban 
s ma Kerültek eldöntésre a pótvaiusztasok is. 
A mai eredmények megint a klerikálisok és a 
keresztény scucziáhs párt vereségét jelentik. Korv.tu- 
burghnu a pút választáson a keresztény szocxkui- 
Itichttr tanár elbukott a szor/.iali.-ka S-.tz tanké­
val szemben s igy máig a keresztény szociális 
pártnak mindössze húsz mandátuma van. Sals- 
burgban is a keresztény szocziáÜs párt vereségé­
vel végződött a választás; ezt a inadatumot a 
paraszt p-mt hódította el, a melynek program ra­
jából mindössze csak annyi ismeretes, hogy ha­
tározóban anliklerikális. Karivfiédun a német 
haladópart hódított el egy mandátumot a német 
néppárttól.

Becs, jan. 15. A mai képviselő választásokról a kü- 
küvt .'’.Kezűket jelenti«:: Budweissban gróf Ciiot- k Ferdi­
nand/»*., gróf Ueym Frigyest, gróf Lazans ky J nőst és 
irróf Z.-d!v.'ííz k roly Miksát, — Rcichcnbergben báró 
Atílirenlhai Fciixet, dr. Jaksch Frigyest és Pal)S?mann 
Gusztávot, — Chrudinben báró Hruby Józsefet, dr. 
Me!tál Ötlet, Paiisch Oszkárt és Hradimsky Jánost, —- 
Égerben dr. Bi rnreiter József Mariit, dr. Da nm Hanst, 
teichrcki Fürstl Rudulfot cs gróf Zedtwitz Karoly 
Móriczet választotta meg a nem hitbizományi nagyőir- 
tokosság. — Krakóban gróf Wodzicki Antalt, Kh ^-n- 
furtban gróf Khcvccbüilcr Alfrédet, Salzl.-urghan 
Gmachl Janos (az cgv --ült német pártok jelüiijét), 
Linzncn Baumgarln- r Czelosztint, báró Haydent és gróf 
Dürkhcin.ot, Zoikicwlivn dr. Siarczynski b’/ani-ziót vá­
lasztotta mi g a nagy birtokossá^. Prpgáiían u hitbizcmii- 
nyi nagybirtokosság ó: Bcicrrai drt, gróf Czernin J nőt, 
gróf M -mmiorf Aííredet, gróf Sylva-Tarouvca Ernőt 
és gróf 11 -rtigot, a nem bitbi/ományi nagyhirtoko-sag 
pedig irróf P.ilhv Ödönt, Sulc Venczelt és gróf Wolken­
stein Vilmost választotta meg.

Bregenz, jan. 15. A városi kúriában ma tartott 
szükcub választásnál Drexel (német neppárt) 1179, 
Gassncr András (keresztény szocziaiista) 1119 szava­
zatot kapott. A holnapi kereskedelmi kamarai választás 
nur nem vallozh.thut a végeredményén.

Lembarg, jan. 15. A gcliczui nagybirtokosiig mai 
reichsrathi választásinál megválasztanak: Lembengben 
Abfall.»movicz Dávid eddigi képviselő, W'adowiczt-bcn 
hu ró C.iecz Hermann eddigi képviselő, Bochuiaban 
Popows,: 1 Juzst-í eddigi képviselő ;Gór-ki Antal tarur 45 
szavazatot kapott), T>i 1 naivban Sátruszkiewicz Liszló 
eddigi képviselő, Rzezowb in J-udrzejovicz A lám 
eddigi képviselő, Przciny übzri gró! Szeplycki Kaz:n* r 
addigi képviselő, Sutiakban Gnievosz Wladimir eddigi 
képviselő Santborban Sozanski Szlaniszío földbirtokos, 
Jawumwbun- Ko.: lows ki Wladimir eddigi képviselő, 
Zloczónáján Jaworski Ar-pollm i-ius eddigi képviselő, 
Brzezanijban Bia/owski Julian eddigi képviselő, Ró­
hat yn ban H'JtiZfl St venn eddigi képviselő, Stryjben 
Abrahamowicz Jenő eddigi képviselő, Stanislaubun, 
gróf Dzü-duszvcki Albert eddigi képviselő, Koiomeábm 
Wit iowi jski ii.-mik, Czortkuwban Czoykowski László, 
Tarnvpidban Garapie’i Mihály eddigi képviselő, üj- 
Szande»zben dr. Gurski Peti r eddigi képviselő, Zoli- 
kieucb&ri dr. Slorzvnski Slaniszló es Arukéban gróf 
Wodzicki Antal.

Eorneufourg, jan. 15. A mai pólv lilasztáson Seitz 
Károlyt (szoczialdemokrata) választották meg.

A párbaj a német hadseregben.
Boriin, jan. 15. (Birotlalmi gyűlés.) Trinborn, meg­

okolj:! intcrprllücziójat, melyet az iránt terjcszte'.t elő, 
hogy Kiilnhen a katliolitus tartalékos tisztjelöltekez sza­
bály ellenére kérdést intéztei a parbaj kérdését illetőleg 
elfoglalt álláspontjuk iránt.

Gossler hadügyminiszter válaszában hangsúlyozza, 
hogy annak a császári rendeletnek, a mely szerint az 
aspiránsokat a párb jjal szemben elfoglalt álláspontjuk 
iránt megkérdezni nem szabad, eleget lettek, a mennyi­
ben rended következtében minden ilyen kérdésre vo­
natkozó jegyzőkönyvet az iratok közül eltávolították. A 
miniszter arra a konklúzióra jut, hogy a felsőbb ható­
ság nem érzi indíttatva magút arra, hogy különös rend­
szabályon at javasoljon.

Trinborn interpellácziúj inak tárgyalása folyamán az 
összes pártok szóaokai rosszallak a kölni eseményeket. 
Tölib szónok felvetette azt a kérdést, hogy nem kellene-e 
eltörölni a tisztikar által eszközölt tiszti választást, ha a 
császári rendelettel szemben ilyen bollasok koldul­
nak elő.

Gossler hadügyminiszter megjegyezte, hogy a császár, 
miután a dolgot egész pontossággal megállapítottak, 
kétségkívül meg fogja szüntetni a rendeletéivel szemben 
tauusitotl engedvtlenseget A mull esztendőben az egész 
borász badávleuutnyban csupán négy parbai lorduit el».

Ezek közül háromban nem történt sebesülés. A párbaj 
ellen irányuló császári rendelet tehat a legfényesebb 
er dménynyel járt. A lisztvalasztást, mely a porosz had­
sereg regenerácziójiltól datálódik, semmi esetre sem sza­
bad elterülni. A kormányzat azonban figyelemmel lesz 
arra, hogy az mindig helyes méíl.n történjék. Az inter- 
peiláczió ezzel el van intézve.

Ezután folytatták a költségvetési tárgyalást.

Ä írsmszváli Isáberu.
Lcadon, jsn. 15. Kitchener lord táviratozza Pre­

toriából tegnapi kelettel: Bayer párán esnek szomba­
ton Kaalfenteinnél egész seregével átkelt a vasúton 
és kelet felé vette útját. A fcki'öldi helyzetben lénye­
ges változás nem történt. Néhány kis búr csapat, 
ngy látszik, visszamegy ©ranjébe. Néhány lázadó, 
a ki azelőtt a bérekhez csatiakezett, megadta 
magát.

P'itmetbarg, jan. 15. Egy erős angel sereg 
érkezeit ide. Az utolsó hírek szerint a búrok 
Calviniában nem nyomulnak tovább előre.

Kimberley, jan. 15. Itt mintegy 170 gyanús 
vrvburgí embert szállásolták el. Rövid idő múlva 
még Í00 embert fognak iéehezni.

Fokváros, jan. 15. Megengedlek, hogy a 
johannesburgi bányák védelmére már megalakult 
csapaton kívül még egy 2.0 fényi védőőrség 
alakíttassák az oranjei gyémántbányák védelmére. 
Minthogy a kerékpárosok jéi beváltak a fegyveres 
csapatszo'gá'alban, az irregularis hadtestekhez 
kerékpáros csapatokat fognak b.esztani.

Fokváros, jan. lé. Hír szerint 560 búr e! 
akarta vágni a Touws River-Station vízmüveit, a 
mely állomástól a vasút üzeme függ. Touws- 
River-Station 110 mérlíöidnyire van Fekvr-rostó!.

A khinai bonyoSalom.
Bsrlm, jan. 15. Gróf Waldersee jelenti 

Pekingiről: Pavel liadoszloja visszatért. A had- 
osz’op zöme Szuanhuaig jutott el, egyik küiönit- 
menye pedig 'fittemig őrnagy parancsnoksága alatt 
a Tiencsintől délre 25 mértíöidnyire lévé Csatig 
helység elien vonult, a he! rablóbandák mutat­
koztak.

Paris, jan. 15. Dekassé külügyminiszter meg- 
czáluija azt a hirt, hogy a kormány azzal a kér- 
dcs-ei foglalkozik, kit nevezzen ki pekingi követté* 
Pichon licitébe. Piehon l em nvilvánitotta azt a 
szándékol, hogy visszatér Francziaorsz.igba. A 
minis: ler reméli, hogy Pichon niiiidv:-gig folytatni 
log: i a kltmnval foiyó kényes tárgyalásokat.

7xevvyorlz, jan. 15. Pekingből jelenti egy 
távirat teg;;, pt kelettel: C-ing herezeg közölte a 
•iiplomucziai kar doyenjével, hogy a békeegyez- 
ményt vasercap reggel Li Hung-Csanggal együtt 
aluirta- de aiigtta fogja a követeknek szerdánál 
hamarább átadhatni, mert a császári pecsét meg­
szerzése nagy nehézségekkel jár, mim hegy a pecsét 
csak a császár személyes parancsara adható ki.

Az oroszok reggel eladtak a vasutat a néme- 
texnek. A németek a vasút vezetését ismét a régi 
hív; talnokokra akarjak bízni katonai főfelögvelet 
alatt.

Ä közönség köréből
íz* -
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Flcst jelölt msg
a Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytár­
saság kiadásában Budapest, Vili., Öllvi-ut 13. sz.

Eötvös Kúrohjtúl:

I-Ofjcsottä ki nroBCKP \v*US UlíIAv is

és egyéb elbeszéíésak. lüzve 4 kor., diszkiíé-=- 
hen 8 korona.

fi F r ®Éyff.
Bőit 4?

cn « tt &M i 5 r: SS 9
ki ■ :e wara

és egyéb clbeszáíések. fűzve 4 kcr., diszkötés- 
bt ti 8 korosa.

Eölvö? Károly izmos teheteíge ebken a két kutetken u 
oldaláról rnub-tkozik he és ragadja bAtyualra az olvasó-. 
Az rUtazás a Balat-m kórul-* ivesemondoja, csevegő nagy- 
me.-t- : •, aki farit..zutji i •u.iyü szárnyain elvitt bennünket 
a p -/is csodás v.láyába. 1. 1 a B.datuii tündéré: zengték a 
leg -ájosaiib rnclotiiút: a magyar nyelvet, úgy a l’.Qrry ni; 
hallanunk eddig meg nem adatott, a u-ester nőst ntí.nt el­
beszélő jeleni!: meg eiollüitk legteljesebb Mivoltában. 
kb-Fzi: ::it ;s nmlanuóíftgnak alá nem ve‘ett örök fm.-náibr'L.

Eötvös üároiy, a novelia-Lölitö e;'j ha - almas lé­
pessel cdalcpeit arra a piedosztálra. a hol a vilájg 
irodzilozn nagyjai áll anale : az ntól érhetleneb. áh-ih- 
megalkották a mttvészot őrük típusait. Csak a soha ci 
nem halva.,y.:lö ^ziuokkel dolgozó (uesterefehez. Desz- 
tojevszkyiiGz, Hugó Vilaorhoz, J Kaihoz lehet hasonlitamid: 
Eötvös Kár--iyí, aki, mint e nagyok, elleste és megórvki­
tette az ember" lélek minden vonását, megrajzolta a ter­
mészet I tnden báját, harmóniákba öntötte a nyelv minden 
daliamat.

Honnan kerülnek elő minden kincsei? Hol riegelt a 
eddi-'. !:rv.:y fel n-rin fedezték őket? A ..Ivet ördög vára“ 
sziklaüregeihen ? A rKct cnlóg vára !u Olyan ez mint az 
óbor, melynek egy csöppjében benne van százannyinak ereje, 
zamatja, imáim.a. Nincs ehhez fogható. Ut kötetre terjed.«.* 
anyag van itt kon :•rimáivá es a köntös melyben megjelenik, 
a nyelve drágaköves palást, díszítve aranyhimzvsí’kk.c!, 
Erdélynek aranyav.ü, mely ott csillan meg a bérezek honában-

£s oz a kincs, mely a magyar irodalom meguj- 
Lodását jelenti, csak mout lett közdh8 vayyonuiikki, 
most férhetünk hozzá, miután óv3&$c rejtegette a 
mester, mert nem. volt ideje hozzá, hogy iöllcdezzo 
önmagát.

A ki örökké bujdosott
éa egyéb elbeszélések,

A két ördög vára
és egyéb elbeszélések

megrendelhetek az „Egyetértés“ kiadó hiva­
talában, Budapest, Fa-mövdííe-utcza 8. S2.
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KÖZGAZDASÁG.
VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

* Autonom vámtarifa. Beavatott bécsi körök érte­
sülése szerint Ausztriában az autonom vámtarifa meg­
állapításának előmunkálatai már annyira előrehaladtak, 
hogy a két kormány közt már a jövő hónapban meg­
kezdhetik a tárgyalásokat. A szóbeli tárgyalásokat fel­
váltva Budapesten és Becsben fogjak folytatni.

* A Rábaasafcályozó társulat tu - i rer.Euvv.fi köz­
gyűlésén foglalkozott a Fertő lecsapolása a! .s a K-pcze 
szabályozásával. Érdekes vita támaut, meiyb. n í^s .t 
vettek gróf Cziráky Béla társulati einBorsod? G; za 
társulati igazgató, gróf Széchenyi B-.-l.t korcnr.űr, dr. 
Szalacsy Lajos, volt társulati igazgató és még több 
ártér-birtokos. 3 órai vita után a terveket s^az arra vo­
natkozó igazgatósági javaslatot elvetettek — 700 nál töbn 
szavazattal. Az igazgatósági javaslat pártolói a kc^yults 
határozatát a föidmivelési miniszteriumboz feit-bbezik.

* a, söradópótlék-járandóaáS kiutal vány c zása. 
A fővárosi tanács azzal a kérelemmel fordmt a ptinz- 
ügvminiszterhez, hogy az 1899. évi \1, f.-cz. o. §-a alap­
ján a söradó-pótlék czimén kifizetendő összeg terhére az 
1900. év harmadik negyedére vonatkozó megállapítás 
eredményeként mutatkozó kij irandósagot eiolagkepen utal­
ványozza ki. Lukács László pénzü;.-ymim;:.t.-r most a 
pénzügyigazgatóság utján közli a fővárossal azt az elun- 
tarozását, hogy dz 1900-ik évben a Budapest 
főváros addvenallal elzárt területére hcliozoit cs 
szerre egy hektolitert meghaladó mennyiségben 
ros zárt adóteráletérő! az 1900-ik évben 
mennyiség közti különbözet aiapján mu.a,közéi to - -1- 
tés terhére a kért előleget kiutalványozza. Az ^ I vOO-nr 
év harmadik negyedére a tiszta behozatali tn: bírt s-"r- 
mennyiséget véglegesen 101.427 hektoliter v9 literben 
már véglegesen megállapítottak. Lnnék a:-.pj.ui li'liii1. a 
fővárosnak 385.1424 korona 81 fillér jut záradópóiluk 
czimén. Ezt az összeget utalványozza ki most a minisz­
ter a fővárosnak, még pedig egyelőre, a míg a végleges 
leszámolás megtörténik, kamatos elülegkepen. Az áiíam- 
pénztár az összeget a főváros részere a poig .rmester 
belyegtelen nyugtája alapján fizeti k>.

* Kemzatfeözi eznkorkocfarenesla. Francziaor- 
szág, Kéoieterszág és Ausztr:.< rersz . • a n t 
ban tárgyalásokba bocsátkozták ez crdcaeit i.i ■ ’ , 
Angol-, Olasz-, Spanyolországgal, Belgiummal, lioilan- 
diával és Romániával oly őzéiből, hogy a nemzetközi 
czukorkonl'ercnczia megtartására ni ve t ;. i.; luccuhn- 
pedásra jussanak.
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** A Concordia gazxaalcrv.-- 
ma délután rendkívül kőzgvü! úí turtvU (' -O' L
elnöklete alatt. Az igazgatósáéi jekuVs fá' ; ái::. -...:v 
a malomiparnak általánosan ismert hf.-.yzct •, a bu-...- * - 
lisztárak folytonos hanyatló konjunktúrája az utóbbi kit 
év alatt a vállalatra aai-y veszteséggé 1 jurta!:. A buda­
pesti malmoknak tervba vett egycsáiése, clyUl a m 
Ibmipar egészséges fejlődése függött, iitur „ült -élre. 
Az utolsó félévben mulombitele is gyüngw.i, a ni a 
búzakészlet beszerzése kerül nagy balr-ny: y:d járt. 
A búza és liszt folytonos hanyatló 
remény, melytől a vállalat szán «. • 
hagyja, clhatárezták, hogy a nr-iorn 
részét megmentvén, uj töket szer ez n : 
dőlt gazdasági viszonyuk megn 
füladatet, mígnem a Deutsch l u;.':; 
lésével egy konzcrczium alakúi?, : 
kezésre bocsájtotta. A unnom 
i .400,000 koronára kell kszűhfian.', :t 
220 korona értékcsökkenést jelent, 
rozta a vállalat további főiv.fi t- 
ványozza, hogy a fogalomban levő 
névértékű elsőbbségi részvény h 
vény töke leszállítása, a forgói a.,:,: -•;* •
2‘lOO darab 800 korona névértékű törzsre 
nek dar a bonként 100 koronára v ’' > lehn teg­
zese által történik. Miután az «1 
bevonása és a törzsrészvények HŐ] 
vénytőke 230,000 koronára h :. í 
indítványozza, hogy a részvény lók ; 
névértékű részvény kibocsúlá.-u . 
felemeltessék. A közgyűlés a jeleni 1 
szükséges alapszabály műdön: tű t 
választásokat ejtette meg. I, á'3 - 
Csányi Ágeslon, hatvani DsiUoCU 
men Gyula, Strasssr Sándor és 
A felügyelő bizottságba bevál;
Lederer József, Mannheimer • 
és Simon Izidor.

** Részvények árverése. B 'c 
vereztette el nyilvánosan a Bér ii::r B\:a ? 
magyar gyapjugyár 3600 du rab r 1
nyékét a bécsi Landsberger, W. -id 1 a. homp. 
meg 50 százalékért.

** Magyar szöilö értékesítem V v 
kés és nagyfontossagu mozg ómat 
gedi keres ledelmi- és ipuizo ; i a í i 
szöllőbiriokosok, melybe belevonj ;k az c 
is. A termésnek, főleg prd:g a rs - 
L-r ékesitése az utóbbi időbér, nagy az 
az rt oda törekednek, hogy a Lufi■: 
iitása minden tekintetben bt/lo-nU-.- ■ á 
földi, főleg a németországi pim;;-*á;cu 
érvényesülhesen a magyarországi üzoüő,

iljCl

. í re-'-

* Slozogazdaságl szakoktatás a vidéken. Kecs­
kemétről jelentik, hogy az újonnan épített vinczeller- 
iskola most nyilt meg. Az iskolába S0 hallgatót vettek 
fel, a jelentkezők közöl azonban sokat kellett más kur­
zusokba beosztani, nagy részüket pedig helyszűke mi alt 
el kellett utasítani. Az iskolára a homoki szőlőterme­
lés ismereteinek népszerűsítése körül nagy feladatok 
várnak.

* jx ej. klr. mezőgazdasági muzeum forgalma.
A mull évben a kerepesi-ut 72. szám alatt elhelyezett 
mezőgazdasági muzeum 305 napon át volt nyitva, mely 
idő alatt 224.835-eu látogatták, tehát 181.507 személy­
ivel több, mint a múlt évben. A muzeum látogatói 
többnyire iskolai tanulókból és vidéki közgazdákból ke­
rültek ki, kik mindig tömegesebben keresik a tanulságos 
gyűjteményeket.

r' A papirosgyapjn ellen. A Buci. Levelező 
értesülése szerint a magyar gazdaszövetség figyelemmel 
kisérve a raubaixi tőzsde-krach nyomán megindult 
gyapjú-határidő üzletellenes agitácziót, érintkezésbe lé­
pett a Reirnsban megalakult szindikátussal és annak 
elnöke Demorgny Emii gyapjukereskodő a napokban 
bocsátotta rendelkezésére az összes adatokat, azzal a 
kijelentéssel, hogy a franczia közvéleménynek sikerülni 
fog a törvényhozást rábírni arra, hogy ezi az ezrek 
becsületes keresetét veszélyeztelő visszaélést eltörölje. A 
franczia kamara ezzel a kérdéssel valószínűleg még e 
hó vége felé fog foglalkozni, mig a magyar gazda- 
szövetség legközelebbi ülésében foglal állást c kér­
désben.

IPARÜGYEK,
— A munkáspanaszok és az Iparhatóság. A ke-

rcskcdelmi miniszter a budapesti munkaközvetítő intézet 
„•‘Z-alósága utján arról értesült, hogy az első fokú 
iparhatóságok az intézetnél bemondott vagy megállapított 
munkafeltételek meg nem tartása miatt panaszt emelő 
munkásokat igen gyakran egyszerűen elutasítják, más­
kor meg a panaszos ügy tárgyalására távoleső határ­
időt tűznek ki. Egyik kerületi elöljáróságnál meg épen 
az a divat, hogy ("fiele panaszokat csak hétfőn es pén­
teken vesznek fel, a . más napon jelentkezőket pedig 
egyszerűen elutasítják, vagy a panaszt irasban követe­
id.. A miniszter most a munkásosztály rxisztencziaját 
érintő, sajnálatra méltó állapotok, megszüntetese czeljá- 
: , lhivta az iparhatóságokat, hogy a munkások pana-
s: ai! mindenkor vegyék fel és sorunk ív ül tárgyalják, 
v y, hogy egy-két nap alatt az ügyet l Ijesen be iehes*
: i) fejezni. Az e tekintetben mulasztást követő hivatalos 
közegek ellen a miniszter teljes szigorral fog minden­
kor eljárni. Egyben kijelenti a miniszter, hogy az ilyen 
fi.-rm -: ,tü sárpán aszok n;il a inuiikaküzvctiló intézet 
ki -iiiiolta rneepuyezerekrt, ha csak annak ellenkezőjét a 
fi.lek bizopvitani nőni tudjak, hitelesnek kell elíogadni. 
A munkakönyvét púiig visszatartani a munkaadó a 
murkL viszony megszűnése c 
ckból szűnik is meg a mun
mindéi.kor azt a személyt illeti meg, a kinek részére a 
l:, ;iő rend ícnfi.rtása czéljából igazolványul kiállított *k. 
Kivételesnek e tekintetben csak az ipartörvény 159. 
g-íhan kürüiirt esetben van helye, a mikor a segéd 
u.unkájából a könyv hátrahagyásával jogosulatlanul el­
távozik, s az iparhatóság munkaadójához karhatalommal 
is visszavezetheti.

— Változás a kereskedelmi minisztériumban. A
kc:v.:k' .delet;.ügyi n.iniszter dr .Hazai/ Gyula miniszteri 
titkárt, ki hosszabb időn at az áiiamépit'*szeti hivatalok 

yügyi referense volt, zz iparfejlesztési szakosztályba 
helyezte át.

SORSOLÁS.
— A Sálm sorsjegyei: húzása. A 81.000 koronás

fény-remény f 0: *».•'■) 19 számra eseti; 8400 koronát nyert 
a J-> '.,17 <7. á-e'O koronát 2317 szám.

KÖZLEKEDÉS.
() Az államvasutak forgalma. A m. kir. állam-

Y. uí-k ideiglenes ö -zt-áiiittsuk szerint saját 7810 
k .i. bor-'zu balokon «er, 1900. évben a szemely- 
forgaif'mból közel ő7•, , millió, az áruforgalomból pedig 
i őzei 150 mi!.iéd, ü-á:zesen t: n U körülbelül 197'A, mii*

78 kg. 7.62V2 k., _100 mm.kg. 7.70 k., 100 mm.___ 0.
78 kg. 7.62V2 k„ 100 óim. 78'5 kg. 7.55 k., 350 
mm. 75 kg. 7.55 k., 100 mm. 78 kg. 7.55 k., 100 
mm. 78 kg. 7.60 k., 100 mm. 78 5 kg. 7.60 k., 100 
ram. 78 kg. 7.70 k., 100 mm. 78 5 kg. 7.65 k., 100 
mm. 76 kg. 7.65 k., 100 mm. 76*2 kg. 7.55 kM kev., 
100 mm. 77-5 kg. 7.70 k., mind három hónapra.

Erdélyi: 100 mm. 77*8 kg. 7.55 k.: 400 mm. 
77-5 kg. 7.50 k., 100 mm. 76 kg. 7.50 k., 500 mm. 
77 5 kg. 7.521/2 k., mind három hónapra.

Marosi: 1400 mm. 76 kg. 7.55 k., három hó­
napra.

Árpa: 200 mm. 6.15 k.
Rozs : 100 mm. 6.25 k., pp., 100 mm 6.25 k.,

Budapest.
Az árak 50 kilogrammonkint koronaértékhen ér­

tendők.
A határldöpiaozon ma, mint rendesen a lanyha 

irányzatú napokon, élénkebb volt a forgalom. Az ar­
bitrage részéről is történtek eladások, a mi arra enged 
következtetni, hogy az állomásokon a közeledő adó­
negyed következtében van némi kínálat. — Köt­
tetett •

Délelőtt:

Búza januárra 7.30, 7.32 kor.
Búza áprilisra 7.65, 7.66, 7.62 k.
Rozs áprilisra 7.37, 7.35 kor.
Tengeri májusra 4.98, 4.97 kor.
Zab áprilisra 5.95, 5.92 k.

Déli 1 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak :
Magyar búza áprilisra .

* > októberre .
Szokványbuza áprilisra .

> októberre
Szokványrozs áprilisra . 
Tengeri májusra . . .
Szokványzab áprilisra

7.51— 7.55 
7.66— 7.67 
7 53- 7 54 
7.62— 7.6'.; 
7.34— 7.35 
4.97- 4.9S 
5.91- 5 92 

12.75—12.85

rten nem jogosult, bármi 
; a viszony. A muukakünyv

Kiposztarepcze augusztusra . . •

Délutáni forgalom.

Az irányzat lanyha maradt; a búza, rozs és zab ár­
folyamai még tovább is hanyatlottak 1—2 fillérrel, len 
gen ár tar tó volt. ,
Délután 4 óra oü perczkor hivatalosan záródnak
Búza tavaszra.....................................
Magyar búza áprilisra . : • . .
Búza észre...........................................
Magyar búza októberre . . . • *
Rozs áprilisra ....*••<
Zab tavaszra........................... . • «
Tengeri májusra .......
Képez.- augusztusra..........................

7.53— 7.u4

7.63— 7.61 
7.68- 7.69 
7 36 — 7.37 
5.89— 5.90 
4.96 — 4.97 

12.75 — 12.85

Gabona, forgalnii kimutatás»
k m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1901 

jan. hó 13 áa esti 6 órától jan. Ifién esti 6 órai? 
Budapestre vasúton és hajón érkezett s innen elszallitot 
gabonaküldeményekről és a budapesti fővamhivatalnal e o 
jegyzett gabona- és lisztmennyisegekrő1 -

Elszáll ittatott

ILvayuiQp 1 na»op 1 elry0tt ll vaaulfia-.!_-aio° 1 -• t e r m d z t

«) helyi tori-alom ban
búza
rozs
árpa
zab
tengeri__
üsszesin

109481 — 
762 —

1029! — 
853 —

19921 —

109481 - I -
7621 303j —

1029 133; —
853 — I —

1992 — i —

búza
rozs
árpa
zab
tengeri

16ö84| — I 155841 41.
b) átmeneti forgalomban 

- -

61 — 436

:!

összesen —
c) a fővámhivatalnál elöjegveztetett

megnevezése
A viaszKivitvl czeljtt- 1 || A vlaiíKlvitOirs e!5-ból valobehozBialra Az ara 1 jegyzett mennyiség
előjegy. mennyisei; i. megnevezess jj raetermazsaknan riii'ierm;«'.'----Lnan ■! J ..... ......  —

— Ii búzaliszt —
rozs — !l rozsliszt ;j —
árpa — aroaiiszt j|

összesen összesen —

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE

Párle, január 15. (Az Egyetértés tudósítójának táv. 
irata.) o óra ^0 perczkor zaróct.nritc: OsÜíink- 
magyar államvasut 4%-os osztrák arany,
járadék 100.25, osztrák Länderbank —, 3%-os
franczia járadék 101.97, ottomán-bank 539. , 3‘/o os 
franczia járadék 103.62, alpesi bányarészvények 
déli vasút 138.-, 4%-os magyar aranyjáradék 99.15, 
párisi bankrészvény 1065, olasz járadék 93.90, franczia 
törlesztési járadék osztrák íöldhitelint. rész?.

, török dohányrészvény 311.—. Szilárd.
London, jan. 15. (Megnyitás.) Angol consol 97.-. 
London, jan. 15. (Zárlat.) 2%%-os angol consolok

négyszázalékos magyar 
63 V2» leszámítolási

, r.z iga/g-itói. 
",0 U;b á'JU ia 
millió koroná

resz-

iió kor 
ly.t a
jegyzer

KárMy, űr. Kde- 
Schrscker Izidor, 

ztattak : Deutsch Simon, 
Sbrasser Imre

Dinai

vette

iűen. Kvdc-

ár- tartozó 
t birtoko ait 

> terűié-o'k 
iL’ua ütközik, 
gyors elszál- 
io’.-y a kül­

ön:; t velt"k iv*. Ez. a bgn-.gyoiib bevétel, a me 
I >; .• r királyi államva-ut.tk eddig elértek. Meg
ó.>. i: ■ zy ez :\7. egyébként is jelentékeny cred- 
a \ zi I i:s után valószínül g még 
•ni t .\z 1899. éviién a személyforgalomból 

_i r.iig 100.990 koronával, az áruforgalomból 
I való pedig 11*99.000 korun ivil volt kevesebb ; a mull 
* vi többlet e szerint k- r-k 12 mi'.iiá korona, a mely 
i ikrá in t'i ösregében a mint gy 9° lv-kal emelkedett 
1 áru:org bimra * ók. Az 1900. <;vi küit.iégelőirányzattal 

;;•,. *;.h n o z ered in 'Íny minlcg[j S millióval jobb, 
'ib-rmé.::".!•• •, hogy a nyers bevételeknek ily nagymérvű 
rmdkeú-'ce mellett a nyersLiád isok is jelentékeny,?u 
növekedtek. "

0 A fiumei kt’iötö hajóforgalma A fiumei kikülő- 
b-a m g-iurdtii: iii;sszuj-iratu nagyobb gőzhajók szama a 
mult h i; .p. an 70 volt, a n i laery^vei lobi), mint az 
■•fiv.iö 1' :.). évi • !,-b T liöhaii. L i-ogok s/."i int pedjg 
kóv'-tke zofi g est-port-.,au. ink : A drin-hajó 18, Lioyd 17, 
c/Y,.h oszlr .k 9, német 1, olasz 12, angol szintű. 12 és 
ameriliai 1. Az Adria hajóin v; kezelt 4vU vasúti kocsi- 
rakó::..íny ú 10 tonna vegyes áru, a Lloyd hajóm juta 

; i 72 < v esáru 50 korairikomány. 1
. : it;,k p dig az Adria haj : : f it 196'\ liszt-1 86f, 

czn139 « • v gyesarut 306 k icsirakomanyt. Elszalht- 
i.aiott ezenkívül egy angol gő/.üsöa még 860 ló Dél-. 
Afrikába.

T ermény tőzsde.
Nyers szesz 42.—42.50 korona.

Értéktőzsde.
A mai értéktőzsde bágyadt hangulattal nyílt meg. 

Ne wy or ki lányi; a jegyzések és az a londoni jelentés, 
hogy Indiából jövő angol hajón pest megbetegedések 
fordultak elő, nem engedték a kedvezőbb irányzatot, 
mely bányaértékekben külföldön is, itt is mutatkozott, 
általánosságban érvényre jutni. A vezető értékek vég­
eredményben hanyatlottak, mig a rimamurányi részvény 
árfolyama ma ismét 3.50 koronával javult.

Elötözsde.
Az előlőzsden harábaígos hangulat uraikodolt. Az 

értékek, rimamurányi részvényükét kivev •, es u.ely inga­
dozások után valaniiv ! gy u_'ültek. — Köttettek : Osz­
trák hitelrészveuy 662.50 — 664.—ig, magyar hitelbank
671.----- 672. -ig, osztrák-magyar államvasut 669.25 —
671.75-ig, rimamurányi vasmű 463.----- 466.— ig.

11 óra 15 porcakor záródnak: Osztrák Intelrész-
vi-ny 662.75 — 663.—ig, magyar hitelbank 671.-----
071.50-ig, magyar leszámítoló- es pénzváltóoank 419.
- í 20.—ig, magyar i[>ar- és kereskedelmi bank
109.----- 160.—ig, magyar jelzúloghitelbauk ii. kíb.
429.-----430.—ig, osztrák-magyar államvasut 609.vU —
670.—ig, déli vasul III.-----112.—ig, rimamurányi
vasmű 405.----- 4 CG.—ig, magyar koron aj aradék 92 30 —
92 40-ig. magyar aranvjáradék 117.----- ll/.oO-ig, köz­
úti vasút 578.50—5<9.50-ig, városi villamos

magyar

vasút

Dell tozede.
A déli tőz ! lanyha ir lyzattal folyt le. A v 

értékel: árfolyama huuor/scfié lóit. — Ív.:tette:: : Osz'.r.ik 
Ifit Ír- szvény 663.50 — 661.5U-ig, magyar h 'eínain,
671.-----669.50 ig, magyar jelzáloglnteinauk
4 28.50-ig, ObZ'r ik-m igyar alh-.mvasút 669 ..9 608.7u-ig, 
rimamurányi v.i.-:u;u \ 67.— 46.i. —ig, közúti vasul
578. —577.75-ig.

1 óra 30 poroskor záródnak: Osztrák hitel- 
részvény 661.25 —661.75-ig, magyar hiteifi'uik 669.
669.39-ig, magyar leszámítoló- es pénzvmb »bank 419.— 
— 420.—ig, magyar ipar- es kereskedelmi bánó: 
157. —160.—-ig, magyar jeizáloghiteihank ü- kih.
428.-----430.—ig, oszt rak-magj ar állam vasul 668.25 —
668 75-ig, déli vasul 111 - -112 - -ig, rima murányi 
vasmű 463.50— 466.50 lg, magyar ar.myjaradc 
92 35-ig, közúti vasút 377 59 — 578 <)0-ij 
mos vasút 292.-----293.—ig.

Prämlum-üzlet • Lbi'.iztositások 
vénynen hoinaura 4 -- 6 k., nyolez 
juuuár végére 13 — 18 Korona.

Utótózsde.

Eóc», jan. 15. (Ai Egyetértés tudósítójának távirata.) 
Kedvezőtlen londoni jelentésekre az előtőzsdén cllany­
hult az irányzat. A vételkedv ennek folytán megcsap 
pant és az árak csökkentek.

11 órakor zárodnak : Osztrák hitelreszvcav 6Ci 
magyar hitelbank 069.-, osztrák-magyar államvasut
669.50, alpesi bányatársaság 434.—, rimamurányi vasmű
részt, nyék 463.—", török sorsjegyek 103.—, magyar 
koronajáradék 1)2.20. ,

A tiéli tőzsdén a helyzet változatlan. — Jegyeznek • 
Osztrák hitelrészvény 663.—, magyar hitelbank 66.). ■» 
Länderbank 403.30, unionbank 538.-, anglo-bank
269.50, bankegyesület 458.50, osztrák-magyar allam- 
vasut 669.50, déii vasul 109 50, clbavölgyi vasút 
47U.-, északnyugati vasút 458.-, doli.iny-reszvenyek 
29-2.—, alpesi hanyatársasag 434.—, rima-mur.myi 4»u uO, 
praigai vasipar 1642. —, májusi járadék OS.oO, 
koronajáratlék 92.20, (örök sorsjegyek lUu.- 
birodalmi márka 117.70.

A hangulat később valamivel javult. „
A délutáni magánforgalomban a doh tőzsde 

zárlata után maradt : Osztrák hitelrészvény 66 .iot 
magyar liiteirészvény 66S.—, angol-osztrák bank -*'s —• 
bankégyesOlct 459.—, union bank 537.—, Liiridi-thank
405.50, osztrák-magyar államvasut 668.25. déli vasút
108.50, elbavölgyí vasút 471.—, északnyugati vasút 4u8.n0, 
dohányrészvény' 291.—, nmamurányi vasmii 464.—, 
alpesi banyaiészvuiyek 433. —, m ál i jaruduk JS.a ), 
magyar koronajaradék 92.25, török sorsjegyek lOud-u, 
r.cmet birodalmi márka 117.i0.

Boci. ián. 13. <Magyar értékek tarlatu.i 4-’/„-os 
»ranyjáradék 117.-, tiszai és zzegedt kölcsönsorsjegy 
110 , magyar vasúti kölcaön ezűstnen 100.20. magyar
kei vasút ail. kötvény 120.—, magyar leszámítoló- és 
valtcb.-rtszviuy i.v. , magyar kereskedelmi bank 
—, magyar koroaajared 92 2.i, 4 r(.*os magy. Mt.-
tehermentesiíési tötv. 91.75, magyar bitelbank_reszvenyek 
667.—, magyar nyeremeny-r.-sorsjegy 
coerncrgi vasút-r 3.j4 —, runamurauyi 
magyar ezukoripur 1890.

Bt ca jan 13 (Osztrák értékek zárlata. 
papír-járadék US 30, 4V.-o* osztrák »ranyjáradék
117 - r; I860, sorsjegy 137. —. osztrák hitelzorsiegy 
3870- aneol-osztrák bank ÍIW becsi Bankverein 
43S -r, osztrák-magyar bank 1/02, deh vasút rész­
vény jog —, dunagözliajózási társulat 743.--,^ dohány- 
részven» 290.—, cs. cs kir. vert arany 11.38, nemet 
bankváltók 117 03, 4'z%-cs ezüstjaradék 98.1... osztrák 
koronajaradék 98 30 1864. sorsjegy 196.-, osztrák
hitehulézMi részvenv 661 5ö>, uDicc-bzultreszveny • »
Bátrak Ländername 403 osztrak-magyar allamvas.it 
6CS elbavuizyi vasút 470.- , alpesi részvények ,..:»), 
20 irankos arany 19.16. londoni valtóar 240.60, 
becs, tramway Litt. A. 245.-, Litt. 1). 239—, Lipótkohó 
—. Ivcdvtelen.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
jan. 15. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.)

105 50,
vasmű

• 4'2n,'.-08

973/,6, spanyol járadék i í'7si 
aranyjáradék 97'/2, 4%-os ruP'i ,
kamatláb 4%0, bécsi valtoar 12.37, den v.-sv. -o% 
olasz járadék 93'/s. négyszázalékos osztrák arany- 
járadék —.—, Canada Pacific vasút j\. , ezüst 
29’/s. Szilárd.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK;

Wew-York, jan. 15. (Zárlat.) Gyapot: Newyork 
ban helyben 97/g (10.- tegnap), gyapot januárra 
9.27 (9.37), gyapot áprilisra 9.23 ('-) 30), gyapot 
New-Orleansban helyben 9'/16 (9V1G). Petroleum,'. 
Stand White Newyorkban 7.45 (7.53), petróleum Stand 
White Philadelphiában 7.40 (7.50), petróleum Rafined 
in Cases 8.50 (8.60), petroleum Credit Balance ,t Oil 
City 127 (120). — Zsir : Western steamt 7.83 (7.75) 
zsir Rohe és Brothers S.05 (7.95). — 7 *: / irány­
zata: állandó. Tengeri januurra 46.— (45T/j, ten­
geri múrcziusra 4L— tengeri nup: .a « s
(437/g). — Búza irányzata: gyenge, piros őszi
búza helyben 81.- (8í:ysi, búza januárra 79 :.2 '' j; 
búza múrcziusra SÍ.— (8Váj, búza :r : < i ; 
(8V/S), — búza júliusra 8GV. (^1 ?/,y 'L'.oa
szállítási dija Liví rpooloa - ó; 1 - ■ - hóié
fair Rio 7. sz. 7!,á (7’/s), kávé janii ó r,. 5.óó C-.oU,, 
kávé múrcziusra 5.83 (3 SO). — L-. ' -t
clears 2.65 (2.70). - Czukor - Uu.
(26.70). - Réz lG'/s (17.-).

Chtkago, január 15. (Zárlat.) Búza 
gyenge. Búza januárra 7»]fi (>’■ « ■ má­
jusra 77.— (71 ■ 1). — Tenger, ir-tiiyz •■3’
Tengeri januárra 36’ 2 (36 ój- — ' ' . • ■ :;a 
7.47 (7.42), m fiúsra 7 GO (7.52). >: .r->a
short clear 7.f5 (7.35). — Sorté I ns j : u :a : :7 
(15.27.)

Becs, jan, 15. Szesz. Ront. nyers -:z -:
41.80 k. U

Berlin, janii ír L». Búza janu uu a —.
139.—, bágyadt; rozs januárra —. r- 
bágyadt; zab januárra —.—, m;í ,v : • 
tengni januárra 10 -. —, nmurra b,.-' í 
januárra 5S.30, :n íjusra 5S.30, pf. fi. 
helyben 44.7U.

Borosxlc. ja tv " ifi Búza i •■•lybo.i i ■ 
helyben 15 40, rozs h.dybt-u 14.70, ;n 
repeze helyben 26 50, í'-neri I ; kiioiiiUut 

Köln, január 15. Olaj 66 50.
Pária, jan. 1 fi. Búza folyó hu a j .

19 40, 4 első lóira h. 1
20 60, renyhe; roz* fo:yó hóra Ifi 75,
j 5.7,0, 4 elró iu'.ra 13..ÓO, ma: r/.m . •
15.65, nyugodt; h:zb íieur (fi- Pans fi.fiy.-i i 
februárra 21.93, 7 első i J in 
26.20, nyugodt; repezo-’•?./ íolyó hova fi'1.—
67.73, négy első hóra 6Ó.25, : . v- o : : 
nyugodt; :ze:z fifivo imra 50 7-J, í : . - 
négy első hóra 30.73, inájustút n • :• 
nyugodt; nyers ezukor ícry.j hóra a-.-

h ira —. —, :
f hruárra 27.73. ::,;.nn;:i.;U'fi 4 fi-ír;. a ' fi. n 
hóra 2S.:,;ó, !'>; jLurmiiotb czuU'-.-r
101. —, januárra 101.fin. luá : w.- p.

Liverpool, jm. i“-. (•. 1 -na: i Ü ;r $
Amerikai leng n 5 4 p.-vvi • c -r.:. L 

lőj h ús : lágy.
Havre, jan, 13. ha ■ :

.1 frank.

.60-

ifit; olaj
70-es

hire
iiatúridőforgaiómban is

92 2.j — 
városi vdla-

Oszlrák hitelrész- 
napra 10 — 12 L.,

•nyzal 
tavaszra

Ztrial 
661.50

rninu
(

firtok
Iscírendu

minőségével tökéletesen vcrsuiyk' p s., X 
üuár 21-én d. u. 4 órakor érblm. 'fi. i t : u - Buda­
pesten a KözteikpQ, hogy az állan.fifi k- renuó i a inog at:-.:
módját megbeszéljék.

*• Flxetéekóptelcasc§ek. A b.c-:: Kr ..mór fi­
véréin a következő fizetésképp!"n~;<"* u i . l' -ui: 
Goldberger Marco borkereske lő Ztrn.:. . in, '
Jakab kereskedő Jíyitrán, Ludvig L / i krr k tfi- 
Kapruczán, Székelyhídi ár nos k- re.í;edő hagy 
Ehyeden•

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* A gazdasági munkáz-segltöpLn^tár alapító" 

iagjainak névsora ma egy fényes newel szaporodó'.í. 
József foherczeg ugyanis ötezer korona alapítványt telt 
a humánus czélu intézménynél. O fenségé i.r.gy;_.ku 
elhatározásáról a következő sajátkezű levélben ért».s!tetle 
a füldmivelésügyi minisztert:

Nagyméltóságu miniszter uram !
Azon sok üdvös intézkedések kó;.öU, melyeid nagy- 

méltóságod hazánk gazdaságúnak telvir;:g7.:n-:ar:^ c-iv t <- 
radhatatian buzgósággal létrehozott, r. most türvenyiio- 
zásilag életbe léptetett «országos gazdasági murin vs 
cselédsegély-pénzt.ira egyike a legéletbcvagobbr.ak es 
alapítása bizton áldásteljes lesz.

Mivel legbensőbb meggyőződésem, hogy ezáltal ha­
zánk népének egy kiváló munkásrésze jólétén k cs bol­
dogságának alapja lelétetett, elrendelem központi uradalmi 
igazgatóságomnak, hogy nevemben e czélra 5UuO koronás 

' Sunyt tegyen.
at nagymúltóságod keűvís emlékébe ajánlva.

A ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
Január 15. —

ülaniprunyt l 
lfegatmat

tparadek
fftBibtB, 1901. jaguár hé 13-án.

őszinte tisztelője
József íöherczeg s. k.

• X% er**6gc» lótenyéaztóal értekezlet ma foly­
tatta tanícikozásait dr. Darányi Igoácz föidmivelési 
ajiniiiter clnéklése mellett. Az értekezlet során az egyes 
megbiwot'.ak részletesen előadták nézeteiket, mire 
BiflilW K *kkeilet folytatását holnapra halai}',elit

Gaiionatőzsrio.
Amerika ma olcsóbb árfolyamokat jelzett és az eny­

hébb idő is a haissenek kedvezett, ugv, hogy midőn 
nyilvánvalóvá lett, hogy a malmok tartózkodnak kész­
házai uaeyo'ub tételekben vásárolni, boldog-boldogtalan 
aula zz áprilisi terminusra a búzát és sikerült is délig 
e határidő árfolyamát öt fillérrel leszorítani. Áraink 
jövendő alakulása kizárólagosan a külföldi piuczok ma­
iz.tartásától függ, ha olt nem lesznek nagyobb variá- 
cziók, jelenlegi áraink tartani fogják magukat. Egyéb 
erikkek a tőkenyérmag irányzatai köveitek; aránylag 
legártarlóbb volt a tengeri.

.1 készárupiaczon mérsékelt volt a kínálat, a mal­
mok azonban csak vontatóban vásároltak. Az össz­
forgalom 10.000 métermázsa volt 2'/,—5 f. olcsóbb 
árakon. — Kiadatott:

Búza. Pestvidéki : 150 mm. SO kg. 7.SO k., 200 
mm. 78 kg. 7.62‘/v k., 100 mm. 78 kg. 7.65 k.,
100 mm. 77 kg. 7.65 k., 100 mm. 77"8 kg. 7.05
k„ 100 mm. 77 5 kg. 7 05 k., 150 mm. 77 kg. 
7.70 k., 300 mm. 78-3 kg. 7.70 k., 200 mm. 76 ű 
kg. 7.40 k., kevert, 300 nun. 70 kg. 7.00 k., 100 mm. 
70 kg. 7.35 k., 100 mm. 70 kg. 7.45 k., 100 mm. 
75 5 kg. 7.25 k., 306 mrn. 75 kg. 7.00 k , mind há­
rom héaipra.

Bánáti: 3000 mm. 76 5 kg. 7.52'/., k., 309
mm. 76 kg. 7.3é k., mindkettő három hóaapra.

Zcntai: 2089 mm. To kg. 7.45 k., hárem
hónapra.

Bihari: 300 mm. 78 kg. 7.S6 L, három hó­
napra.

Raktári: 1000 mm. 75 kg. 7.30 k., három hó­
napra.

Fehérmegyei: 500 mm. 77 5 kg. 7.70 k., 300 mm. 
75 kg. 7.52'/, k., mindkettő bírom hónapra.

Tiszavidtki: 100 mm. SÍ kg. 7.90 k„ 100,mm. 
79 5 kg. 7.75 k., bükkönyös, 100 mm. 79-3 kg. 7.90
k„ 350 mm. 79 kg. 7.80 k , 100 mm. 79 kg. 7.85

a k., 200 mm. 79 kg. 7.85 k., Budára, 100 mm. 7S 
ill. I kg. 7,70 k., 400 mm. 78 kg. 7.77‘/s k.> 100 mm. 78*3

Az utúiőzsiién javult a hangulat 
Köttettek : Osztrák hitel részvény 
osztrak-rnacyiT állnniv uut 6G.8.—ig.

4 órabér zárídaak : Osztrák hdclrészvény
662.50-ig, magyar hitelbank 669.---- 069.50,
leszámítoló- és penzv.iltóbank 419,----- 121). —.
ipar és kereskedelmi hank 137.----  160.—i:
jelzálogiiib lhank 11. kin. 42S. --- - I n).—in
magyar államvasut CGS.---- COS 50-ig. didi 1
—112.—ig, riinamui’áayi vasmű 4G5.50

zilárd. —
662.25- ig,

662.25— 
I magyar

:, magyar

sut 111.— 
160.50 ig,

magyar koronajai aui k 92.30 —92.40 ig, magyar arany- 
ju-adék 92.25—92.35-ig, közüli v.,-;ut 577.50—
578 50-ig, városi villamos vasút 292. 293.—ig.

Sertés kereskedelmi coarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, jan. 15. A) Hizolt sertésárak : I. .Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz 90-92 f. Öreg közép — 
f. Fiatal nehéz 95—90 f. Fiatal közép 92
— 94 f. Fiatal könnyű 99—92 f. 11. Magyar 
szedeti: Neiiéz —f. Közép —f. Könnyű 
—.— f. 111. Romániai: Nehéz —.— f. Közép 
—.— f. Könnyű —.— f. IV. ;Romániai, eredeti 
(Staclil): Nehéz —.— f. V. Szerbiai: Nehéz 88—90 
f. Közép 80—88 f. Könuvü 80 — 84 f.

Megjegyzés- A fent jegyzett urak súly szerint és pedig a 
szokasszeni levonások mellett ecv kilogramm súlyra kraj- 
czárekban értendők. Szokásszemtcg a bízóit sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le.
— A sértések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertéslétszám.: 1901. év jan. 13 napján volt készlet 
31.070 db, 1901 jan. 14. napján t'elhajtatott —db, 

14. napján elszállittatott 430 db, jan. 15. nap-

Béc»
A külföldi piaczokroi nem érkezett ktzdeményezes 
s ennek következtében az itteni 
nagy részvétlenség mellett igen csönd;s volt az üzlet s az 

ellanyhult. — Búza tavaszra 7.»7—7.84, rozs 
i.7S—7.77, zab tavaszra G.2S -6.27, tengeri 

május—júniusra 5.28—5.27 korona. A készáruk piaczan 
a fogyasztás tartózkodása következtében jel ntéktelen 
volt az üzlet s az irányzat lanyhára fordult. Zárlatkor 
maradtak : Búza tavaszra 7.82, rozs tavaszra 7.77— 
7.78, zab tavaszra 6.24, tengni május—júniusra 
korona.

3.2;

15.
A hízott sertés üzlet-

jan.
jura maradt kószietbea 30.640 db. 
irányzata: változatlan.

Budapeati sertéB-jtcnzuzuvásár. A ferenezvárosi 
pelroleum-rakodónal levő székns-lővárosi sertés-konzuin- 
vásár árjegyzése január 14-én. Előző napról vissza­
maradt 431. üj felhajtás 1262, összes felhajtás 1693, 
Budapesti fogyasztásra elszállittatott 1560, eladatlanul 
visszamaradt 133. Napi árak: 120—180 kilogr. súlyban 
80—84 f.-ig. 220—280 klg. súlyban 82-86 f.-ig, 
320-380 klg. súlyban 84-87 f.-ig. Öreg nehéz 
80-87 f.-ig. Malaczok — f.-ig. A vásár hangu­
lata élénk volt.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin,.jan. 15. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
A mai tőzsde megnyílásakor fedezések következtében 
élénk kereslet nyilvánult hányaértékek iránt. Minthogy 
a kereslettel nem állott arányban a kínálat, a kohó- cs 
bunyarészvények jóval magasabb árfolyamokat értek ei. 
Bankértekek szintén szilárdak. Belföldi befektetési papírok 
iránt is kedvező volt a vélemény. \ asutak közül svajezi 
északkeleti vasul az állítólagos visszaváltási tárgyalások 
hírére szilárdak, amerikaiak .V w Yorkra gyöngék. Egyéb 
ként a forgalom csöndes vuh. Zárlat elan osztrák hitel 
részvény gyöngült. Magán’cszánntolási kamatláb 3 ’ ^J, u.

Zárlatkor jegyeztetik 4'2%-os papirjáradék —.— 
4%-os osztrák arauyjarauék 99.50, clbavölgyi vasút
_. —, magyar koronajáradék 92.73, osztrák-magyar
államvasut 142 50, kassa-oderbergi vasút —.—, becsi 
váltóar 84.90, magyar vasúti beruházási kölcsön 101.90, 
alpesi bányarészvény —.—, Discouto Command!! 177.10, 
általános villamossági Edison 209.50, gelscnkircheni 
175.75, Laura-kohó 197.—, 4 2%-os ezüstjáradék 98. 
4%-os magyar arauyjaradék 98.40, osztrák hitel- 
részvény 207.75, déli vasút 25 80, Károly Lajos-vasut
101.50. orosz bankjegyek 216.30, 4% uj orosz kölcsön
96.10, török dohányreszvény —, olasz járadék 9.3.25, 
magyar hitelbank —, Dynamit Trust , Har- 
pcui 173.60. Szilárd.

Berlin, jan. 13. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrészvény 
208. — , déli vasút 23.80, osztrak-magyar államvasut
142.50. líedvtelen.

Frankfurt, jan. 13. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 208.30, déli vasút 25.90, Disconto-Comman- 
dit 177.50, berlini Handelsgesellschaft 148.75, Harpeni 
—, Laura-kohó —.—, magyar aranyjáradék —, 
osztrák aranyj.iradék —.—, osztrák-magyar allamvasut 
—, német bank 198.80, drezdai bank —, gel- 
senkircheni 175.25, Hibernia —.—, olasz járadék —.—, 
magyar koronajáradék —.—, osztrák ezüstjaradék —.—. 
Szilard.

Hamburg, jan. 15. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrészvény 
208.20. Tartott.

Hamburg, jan. 15. (Zárlat.) 4'2% ezüstiáradék 
97.80, 1860. sorsjegy 137J5, osztrák déli vasul 25.70, 
4%-os osztrák aranyjáradék 99.70, osztrák hitelrészveny 
208.—, osztrák-magyar államvasut 143.—, olasz járadék
95.10, 4°/o magyar aranyjáradék 98.70. Szilárdult.

tüivo- hói a

ÜZLETI TUDÓS*'.

A közpocii vásárcsarnok arai. 
té ■.) A ir.ui í ; .*:»;■ :\ :: u x

ikkék :ira cm - .*•«!<■'!. a t; liava/ 
t;< n l;e illőit k • í x ■ ti ■ - i k - i y> !. mi. 
fül hozatal és ri'-m- !y r i!;!:! i cvy..’:t;-.l .i 
A (-sirke fi ir fii a 1' J í: . r, frv 
fillér, nju if u. ifi 16') !i! -fi . n.v..*y -b.i : 
ííhU fillér, hízott kacsa fi korona, 
korona, L- !t lu l km-.» Ifi ) li ! r, !•;■'.• 
1 fi»0 Ifi! r. S :ü *'• u kt .: i .
fiil-rért merte!;. Az óin; - km ja 1’» 1 
110 liil-T, x.iíitli-z: film 1 fiú !i!i . 
filier, fenyvesmadár ■■ i lill.r, hófajd c 
Nyu! darabja fi korú; a.

Szerk  ̂xir.toi üzeuot,

.

Felelős szerkesztő: Dimes V Fi rí on.

Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, írod. és Syomda Eészi.-tájrsasíí.
Igazgatói Jh'dös Árminul.

ifiü

Naoirond í .)01. jautuu’ 2

Naptár : S.. : jai.v. : T-. -- 1 - I ■' í:
— Prot; ■ M 11 1 za. Göi
— Zsid >: Tebi; , : •
reggel, nyu .<»r.t fi': [nrvx.or < n .d
k**l : 3 óra ZS pesv/k..r fiilulú::, ;i. ' • . - : Iá -i 1 
perczkor délután.

A korvat lainiestcr fogad d'-l'it "tn 1 fiira-- r 
A gazdatisztek országos egyesüli to . fi ::
A magyar népraj.-.i társaság íá-loiv: fi. i van « n 

ülése délután f> órakor a ni. tud. akadetma i.i-- c.
Az országos iparcgycsület munkasügyi r; .iLoszt alya 

nak ülose d. u. fi urakor az egyv.mlet !. fi «•
kér. Lj-utcza 4. szám. 1. ein.)

Az orsz. közegószségi egyesület f< lolv.s ú ülése !
órakor az egyetem élettani intézetvneu i.n.ztcnriry-utciA
5. sz.)

Nemzeti mnzoam: Képtár <1. e. fi őr ;* • 1 d. 1
éráig. Többi tárai megtekinthetők 1 kor. ben-p »fin i.:‘-•.lett. 
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Az uj in. kir. földtani-intézet múzeuma (Stetánia-ut 

14.) megtekinthető díjtalanul 10 órától 1- c.

1901
Egyetemi füvessk^

és d u. 2—6 órai.* | 
A városligeti 

Nyitva déle.őtt 9 
IparművésBeti meri

állandó bazárja az u| 
na: on kint 9—i-ig 

Állatkert nyitva egei 
Deák-mavscieom 

3 órától 5-ig 
A m kir központi 

könyvtára es térkép 
Szabadalmi levélt^ 
Magyar kir kereti] 

váczi-kurvt 32. ezt 
osztály (s kereskedés 
ugyanott. Hivatalos 
termékek állandó kir 
■értény és háziipari 
utasításokat is eszkfij 
Nyitva: 9—12-ig. 
kiíznont: üzletvezet.jl 
társaság) V., váczi-kl
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1901 EGYETÉRTÉS, SZERDA, JANUÁR Ifi,
Egyetemi f&vésskv. t (az üllöi-uton) nyitva d. e. 8—12-ig 

és d. u. 2—6 órai2
A városligeti mii -tárnokban állandó képvásárlás 

Nyitva déleiőtt 9 órától, esti 6 óráig.
Iparmüvéesoti museum es az iparművészeti társulat 

állandó bazárja az űllői-nton hétfő és pentek kivételével 
na: on kint 9—i-ig.

Állatkert nyitva egész nap. Belépti díj 30 kr.
Xieák-mausoleum a íerepssa-oti temelőhen nyitva d. (L

3 órától 5-ig.
A m kir. köeponti etatisstikai kivetni nyilvános

könyvtára es terkep-gyüjtemenye nyitva 10— 1-ig . 
Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körut 19.) nyitva 9—18. 
Magyar kir. kereskedelmi mozenm: Igazgatóság V., 

váczi-korut 32. szám. Hivatalos órák 9—2-ig. Tudakozó 
osztály és kereskedelmi szakkönyvtár és keleti miniatűr 
ugyanott. Hivatalos órák 9—!2 és 3—6-ig. — A hazai 
termékek állandó kiállítása. a kereskedelemtörténeti gi/üjte- 
iriény és háziipari kiállítás (melyben az üzlet vezetőség 
utasításokat is eszközöl) a városligeti iparcsarnokban. 
Nyitva: 9—12-ig. d. u. 2-ig. — A külföldi kirendeltségek 
központi üzlet vezetősége (magyar kereskedelmi részvény- 
társaság) V., váczi-kőrut 32.

KIR. OPERAHÁZ. VÁR-SZÍNHÁZ.
Budapest, 1901 jars. 16-in. 

Zárva.
Budapest, 1901 jan. 16-án. 

Zárva.

IDEGENEK NÉVSORA
Nádor szálloda. Dr Weil L. Bére. — Baranyai J és neje Törpéiét, 

‘■zabó J. Pomaz — Leitner M. Verűcze. — Seyd: J. Pozsony. - Kaiser 
E. Trencsén. — Hermann S Újvidék Taus I. szeged. — Várady C Kassa 
Szalay^Á. I-éva. - Schachner tiy. R. Lecskerek. — Wei*z b. Nyíregyháza 
Tui.s L. Győr — Galambos F. Slatina. — Rosner M. Nagyvárad. Kaiser
S>. Eger — Warmbrandt J. Bécsújhely — Elimger P. Apátio.

Client szálló. Gróf Dorsav O Mezőhegyes. — fiacz M. Sárvar. 
G-r.'.i F Versecz. — Tarján T., Németh P K.-Csaba. - Pintér í. Oros- 

vangha A. Pozsony. — Willi nger G. Nagykáta. — Re:ter E 
A —ugntog. — Cold L. Győr. — Hav • M Kassa. — Steiner J Eszék, 
»i . 'man W. Sopron. - HosenMd S. E.-Gyarmat. - Stillfried S. tiesz- 

- P.nner M . Pokorny 31. ísecséuy. — Pfeifer G. Zuambék. Braun 
J. Arad. — VYosel J. Becs.

Xerropole szálloda. Reményi I. Vácz. — Weisz V , Weisz A. Baracs. 
ScheViia J. Szombatiie.y. - Báró Pásztori né es leanya Tata. - Szom­
bat a y L. Eger. Haiasz /\.. Billitz O., Dr. Szabó ll Szolnok. — Kes- 
marky I- E'.'ks. — Dr. P.cxer B. Kécs — K.irlik J. B.-Gyarmat. — Bak- 
- 2. U:?ticsar. — Kr. p Z»latna. — Blum. S. Leva. — Goldner V.
L’.L.n. - Lakrer E. Hi mászom lat. - Demetru S. Bukarest — Kirchknopf 

Schmidt K. Becs. - í r. ilorovitz L. Poz.ony. — Braun A bocs 
r . .- rí Vi-ko!cz — W.-i-z M. Gy -Pata. — Jocl N. Budapest - Túr­
ván yi S . Gal.u-.bos A. bolt. - T-uszky J. Bilise — Steiner VI Paly» 
Lan. — Szabó A Veszprém — F leky F. Pativ.k. — Zempiénvi L. Bia. 
K.iÁ.'ios J. S.-A.-Ujhely. — Kővend; 'L. V.arosujvar. — Mandel B. Debro 
r:en. - Pemcr Gy. Budapest. — Brassóványi J. Arad. — Koller T. 
Alap. — l’j. Szabó L Varpalota. — Weiler 0. Zágráb.

Pannónia szálloda. Alturjay S Eger. — lílattu E. H.-Varad 
*' L. *• Kövesd. — P.iaiV.a-ov-zky j. L^c-e. - Fényes D. Arad 

A tárna J. Nezri-'er. - Azov L. -zigetvar. — B»gya i. Lőcse — Peter E 
Le 7. -— 1 array * - Aitskckz. — V« ittcran .1 Elek. - Polgár D. Eg ved.
1 . re T E Nyn-ztya. — Greb M Hánodfa — Simon V. Kassa Kaldro- 

cs. - Á.-ae. Sarbngard. — Fischer V. Kencie. — Basso ti. r.assa. 
!>.; lit H Lúgos. — liraao S Zen tu — Dr. Nigv P Jlj»kolcz. - Dress­
ier H. A!utir,d — Betti A. Jolsova. — Fon A. Szatmar. — Beretvas F. 
P Adacs. — Keener l). M.-Sziget. — P.syvc V. Grácz.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
tiEKZET! SZINHilZ.

Kvi bériét II.
Budapest. 1901 jan. 16 áu.

A Pont-Eiquet család.
t; .liózat v felvonásban Irta 
1, •>u. Forditóttá -'ád.TY F.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest 1901 jan. 16 ún.

A Gyurkovics-fányok.
r.letké," 4 szakaszban. Irta 

H " ezeg Ferenc/.
Sícméiyek •

VÍG-SZÍNHÁZ.
Budapest. 1901 jan. 16-án.

Trilby.
Színmű 4 feiv. G-eorges du 
Mam i er után irta: Paul M. 
Potter. Fordította: Fáy I. B.

Személyek:
Trilby O’Ferral Feld 
Talbot Wynne Góth 
Alex. Me- A lister Balassa 
Bagót Tapelczai
Rochemartel Szeré my
Th. de Lafarce Nánásy
Svengali 
Gecko 
Vinardne 
Antony 
Lori mer 
Rev. Thomas 
Mrs. Bagót 
Ki-w 
Durien 
Vincent 
Qlaire 
Marguerite 
Rose 
Angele 
Henorine 
Philippine

Kezdete 7Va órakor.

Fenyvesi
Győző
Miikróczvnő
Rónaszéki
Bárdi
Gyöngyi
Hunyadi
Kiizaliczky
Virág
Qéá'7

Bálint R. 
Pécsi 
Berzétei 
Kürti

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, 1801 jan. 16-án.

Nebánts virág:«
Énekes színmű 4 felv. írták 
H. Meilhac és A. Millaud. 
Ford. Evva Lajos és Rákosi 
V. Zenéjét szerzetté Hervé. 

Személyek:
Denis# Pálmay
Chateau Németh
Fernand Szirmai
Celestin Tollagi
Corinna Vi dorne
Apáczafejed -nő Sjpo<né 
Színigazgató Újvári
Rendező Nagy
Loriot Solymosi

Kezdete 7 órakor.

Uránia
Magyar tudományos színház. 
Budapest. 1901 jan 16 án

1 8 4 8.
Kezdete 7*/2 órakor.

Fővárosi gyermek-szinház.
Ignztrató Feld Zsigmond. 

Piottenbiller-utcza 37/6. sz. 
Budapest, 1901 jan. 16-án. 

Zárva.

Színházi j átéli rendek.
A m. kir.

Pénteken zárva, 
mester.

operanaz
tizomhaton

műsora: Csütörtökön Aida. 
Lohenvrin. Vasurnan Roland

A nemzeti színház műsora: Csütörtökön Troilusz 
és Krcsszida. P>~ntekzn Hófehérke (először). Szóm haton 
Hófehérke (másodszor). Vasárnap d. u. Liliornü, este Hófe­
hérke (harmadszor).

A várszínház műsora: Csütörtökön zárva. Szombaton 
Szelebnrdi.

A vígszínház műsora: Csütörtökön és Pénteken Hó­
bortos Márta. — A szálka. — A királyné apródja. Szom­
baton Titkos rendőr (először). Vasárnap d. u. Trilby, este 
Titkos rendőr (másodszor).

A raogyar színház míísora: Csütörtökön Primadonnák. 
Pénteken A Gésák. Szombaton Primadonnák, Vasárnap 
d. u. Primadonnák, este A Gésák.

A népszínház műsora: Csütörtökön A piros bugyclláris. 
Pénteken iXebántsvirág. Szombaton A modell (először). 
Vasárnap d. u. Az Ördög mátkája, este A modell (másodszoi).

TJninia ozinlias műsora: Csütörtökön 1S-Í-3 (másodszor). 
Pénteken ISI3 (harmadszor.) Szombaton 1848.

í,a Reyr.etfe 
.1 .jues Dubcia
l’vllt í-i-jUGt
Tci:p;mce
Dagobert

V :"Td
1 -’V })innzér 
Mathilde 
hv:.t- Biquetné 
i h:n.- .'diné 
<ivdi.rdné 
(iubrieila 
m de

:ek: Grv'jkovicsné SzVíissy
Náflav Katinka Rózsa
Dez-:, S.lri Dói a
Kih;.: Fi la Oombíi-zögi
I-,-: '..ír Mid Aranv. r-y
VlzTÚri Szalon t:u
Főrösmozoi Abduvrzkv
Gahány! Klári fi araszt i
I- alutli Kadványi fcúr<3 M olnár
tieru L. Gida f'a!á<thv
Kuk ősi Sz. Horkf.v liáthonji
Bvér H. Odry
Mehzlényi Kar-los

Sámiorffv Füredi
Fábián SentesFev Giréth

1 Oravor. Kezdete 7'/3 órakor.

HU llOH Ft Üt Ma es$e az «teremben

Eácz Pál és fia
iü I c-i". s 1: ed veit zenek ara játszik

Kezdete 8 órakor.

«•330

SZÁLLÓOA
Kilián Frigyes nteda. rnozv kir. rry. i.-rrá kUn v\kcrpskp Buda­

pest, TV., Váczi u:cza 1., b./<itnáuyábun m-. .■! •a*.:

Magyarország lissti ciÉ-fenévtára.
A k-TVjkvi' 'v.- ‘>yi rn I.ir r: i;:; zter •!-',! sr^rkvázti és kiadja

a m. kir. kőzpenii statisztikai hivatal.
XII évfolyam 1001. Ára 12 korona ,-kr- a p- nz előzetes bekttl- 

désc cH'.-N-n bérrutvitve FZaüitlalik. 40ŐÍ-8

Albrecht Ferenci igazgat«). 

P'jnztárnyitás 7 órakor. Kezdete 8 órakor 
Csak még nehány napig! "18$1 

Mérsékelt helyárakkal.

Somossy-Eülaté. Oznkorbetegek,
hibásnak indulók, valamint

cs’jzgs betegek és vérszegénység-
ben az*nfedők részér# készíti az or/vsi szakí-kintíDtk állal 

ejiimert és külföldön annjíra elUrjrdt

BJasnír-fsieALEtlROHAT KENYERET, 
Gtasr-fíísALEURÖHAT KÉTSZERSOLT. 
6teeriileALE3R0NAT BISCÖIT-ET. 
íteer-féls M A N D ÜL A -KE N Y ERET. 
Elisur-íili GE AH AM - KENTEK.
GS»-!«. KARLSBAD! KÉTSZERSÜLT.
GLASNER MIKSA

osász. óa kir. udv. szállító 4-0004

BUDAPESTEN, g$ár és föíizíat Királí-aioza 50, szsüi.
Az Alearonat kószitmányek napanta frissen kaphatók.

reiaolll

vendégjátéka. Ma:

»Relampago“ (gyorspinezér).

Időjárás.
A m. kir. meteoroloqiai központi intézet táv­

irati jelentess ibOl. jan. 15-én retjlfal 7 ómho-,

1 felvonás, hót személy, előadja

^ R. E3 €3r C3 T.
Fregoli heti műsora: Csütörtökön „A méh“. Pénteken 

„A becsülotesség“. Szombaton n9 óra 23 perez’-.
Továbbá: EDGAR JONES. SABX ALFARABI, Lee 
LOEWES EAPPO. CARRO PÁL, H.ÁTKE es ÁR­
MIN JÓZSEF akrobatikus, humoristikus színházi 

parodistak.
LesziUlitott helyárak : I. ern. páholy (4 személy) 10 fi t. 
II. cm. páholy (4 személy) 6 írt. Idegenpúholyülés földszint 
és I. ein. I. sor 3 Irt, ugyanaz Ií. sor 2 50 frt, u^anaz 
lí. em. II. sor 2 frt. Balkonülés 1—4 sor 1 frt. Földszinti 
ülőhelyek : 1—6 sor 2 frt. 7—18 sor 1*20 frt. Földszinti és 

téiiker állóhely 80 kr.

A t'éli kert kávéházban zene reggel 
5 óráig.

Jegyek kaphatok a Mulató nappali pénztúrnál 9—1 óráig és 
délután 3-tól estig, úgy mind Weisz A. nagy tőzsde Károly- 
körut 26., Tőzsde Andrássy-ut 38. és 26. szám alatt egész 

napon át.

9 órakor:

„Die gestohlene Mitgift “
^ 10 órakor:

„0 nem tud franciául.“

írj. HaggenmacherH-Sörfőzde

\ i :
* vűlőníegességslT5

5|Szaion5öni
^Malája Söd/-;

zTÍÖLTÉS^ I 1
gyáriT

seáelési belyzk.öuSapesisnV-K.4 iár-ufeza 5. 
inmschePKöbényavHai die? Sudelei.

11 órakor:

„Die Champagnernymphe.“
A remek télikertben

reggel 5 óráig ezigány zenekar játszik.

A. nap tü^e
sem ragyog hevesebben az Arkaazos gyémánt utánzatnál 
Ezen gyémánt-utánzat kizárólag ajonr foglalatban föl 'o
nélkül kapható fülbevaló!:, meiltük, gyűrűk stb. el! »;.-it
jutányos arak mellett. Továbbá nász ós alkalmi aján­
dékok bronz terrakotli, bőr és más diszmü újdonságok^»:;:].

MAGAZIN ARKÄNZÄS Stsrk Izsó
Budapest, Tsréz-körut 10. Abbázia káveház mellett.

40043

!s>» 
Schürding 

Deuie< 
Parsat . . 
Linz . . .. 
B-ra
Pozsony .. 
Komarom , 
Bauaue*t.. 
D.-Foldvár.

Gom nos . 
Újvidék. . . 
Zimony. 
Paticaova
Drennova

Vágp
Szered . .

Sába;
Győr . .

Dráva? 
Zákaoy.. 
Ban s . .. 
Eszék. . . .

Sziszei .. 
tóiirov.cza

Vizállés, IMI
Cn.*

+ 120 <Í 20

—.0

út

173

-h 20 >
78 >

< 6

ja

KlOteló .... 
T*»GlQCVá? . 
N.-Becszerek,

uár 15-és.
Ciarlf-349«

4- 70 >

c 1

V! .-Sziget. 
Teiöoása. . 
Tírza-ívjiifk. 
v.-Nameny. . 
2áb.cny(Ctap3
Tokaj...........
Tiota-Fftrad 
Szolnok 
tigengrad. 
Szeged .. 
Töröí-Becse 
litel ....

+ -4

< H

32 >

ESrae: 
SfbssrN -V:»ríd 
Feketn: T‘:nke. 
Faber: ti.-Jmd 
K#tüá&: Bác-a. 
HéraaDiGyocna

>e. __
— 5

4- < 5

Azad
M^kó.

— 96 <4- 78
_________ . - -f 925 > *.7 ________
Jegyek mosyeurásata i -f- cull fölött, — r.cll alatt. > árad 

< apadat

álloaiÁtulc 5*
II

í bfi- 
QArséklet Szél 5 1 

1! 5 2
d* 3 x 1 ||

Ákna-Siiatíoa — ?á-3 — s ■.«! í s • _ -22
Szatmar — — 76-8 - 17 S — 1 -ti -71
Cyer — — — tQ‘i 11 4 j n 2 6 — —L —lí
l'agvár — —- 76-5 — • * ! aw 4 S __ —1 —á
K esitiars — 7S-Ő - s.ti ii 2 4 —
írva varalja — H.e -46 K 2 4 — %
ielrreiiztiaDja — ízt • IS ti \f 9 0 — _ii -1
bua-mett — — 7v2 — V 1 0 NE 1 0 • -12
)-Gvaüa — — - 17.« * — —t —JJ
tiaiívar-Ovár ~ 7 "i> —12.4 NW 1 — — -12
'lonron — — 7-j — 5. 21 i 4 — —3
"lereav —— — 8-1 — 5. ■ S i 2 — — 5 -7
KeszttiBiy — — 71-1 - 6. M í —• —* —S
Pécs — — 78*0 -1 3 S 1 S3 — -1 - 13
Eszék— — — - 6-y - 18.0 NW 1 4 — -1 — 19
úr. :r&Ü — — 7 -a 11.5 VT 1 Ü — — —22
áároiy város ■» 76.7 —: 0 — 4 — • —ti
t turné — — >3*2 -1.3 — » —
Czrse-nic.2—- — — — —
Üenreczfin— -- 77'j — 4.2 Na 8 • — —2 —;
Ms-áüria! — — 77*3 - s. i, 4 0 —
áioiaot — — 's 7*4 - 76 N 'vT Z ‘2 — -t —Vj
•tze/ed — — 77-f, - 4 c NW Z 4 —

Ik’Q — lü.J 5 ;V £ 35 -zO
/.somfioiva — -1;« NW 1 ti __ _1 -j
Temesvár — — -21. a 1 00 — —9
Versecz — — ■tál 16.3 ■BE —3 — ro
brenRova — — — — — —
Magy-Varad — 77-0 — '4.$ 0» _ — - — r.
Kuiozav.zr — —- 7>.u - 18.6 NE 1 ea — —3 ...
Nagv-szeiiaa — •7-0 - 10.3 jK'.-V 1 4 — —3 —13
decs — — — 75 2 - í.i Ni W i 4 — —3 —7
SaiZDor.-» — — T-i __ . 1 ti
Kia^enfürf— — 0*3 - H.4 ]SK 1 KE -8 • íí
háta — — — 8 7 •r 5.1 8 w
Lesana — — + «.6 ,ass * 0 — 7 2
Hs.mz?r.7g — — 7* 0 I— í ' 1» Ü 38? — —
bernu — — 79-? 1- 5 7 4
lancn — — / V á — 46
Bitrr-tz — — > f.*l 1 -11..0 S 6 S __ —
.Vtr:a — — — 7 X 1 + $.6 : E i ti — —
Pár is — — — 71*5 1 - 63 ÍE 2 t — —
C:.a*282!:io!enad — — ! - ! - j__
Síossíiotm— — 5 6 i ^ # I VT 4 4 ■ — —
Sí“ct-Pi‘5°rvár — 71*5 1- 5.S , WWNi — — —
1 ~rso - — — _ — —
M cKEKva — — j — I _ —
R*uv — 77-t 1 — í.fi NTE 8 x __ —
aavaievs — — !i*6 í — 15.3 , >T 2 3 _ i —! 1 5
ruiiza — —- 1 — __ __
Szr-lia — — — •á*? - 1 .0 Wv.'Sí 0 _ __2 —u
Athen — —- *i * + 3.6 , sva , 3 __ 7 1 «

Ví u — M 1SW 3 __ j-zr-
75 7 , N 3 u 7 1 1

Do re a— — — j 0*0 N 3 u r 1 1
flaiiol, — — j 05*1 i -!- 1 NE 3 _
drmi*.si — — - 1 -
Paierma — — 1G1 l N 3 5 2 11 j 1
Malta - - - ' 63 1 i -2. ÍÍ.4

í
1 " i _

i 1 1 11 1 3
1

A sr>lirányok ® ő!ágs: N — észu?: E ^ betet, S —
“ W ayugoL — V£ h6z?l: 0 - »-.^azeri derült, 1 — tó a 
övire dí*rüii, S «= felhős, 3 többnyire borní
4 — e^cszoo borait, Q — «*5, & = hó,' aa ÜZ. kő 3
R citaiajf.

A helyzet nőm vúibzott. A nagy kiterjedésű maximum 
ep; z kontinenst elbontva Untja es centruma ma is Eu.\»l.. 
közupún vesztegel.

A7. idő Q helyzethez képest változatlanul nagyobbrészt :o 
rült é i száraz.

A hőmérséklet sem változott. 
Prognózis a kivetkező 21 ú.-fi ra : Lényeges vált

i'zr^zss: jz-jsrzzsaeuxvt 9B?sKaaxmi7&m.~£ taea

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1601. január 15.

tab* érték

Idojárfc» szép j Vizíilluh reg jrJ 7 órakor 55 eu». Hőmérő r^, je\ • o#*i. or — 11 C. 1 l,«yr»uli:u»‘n) reg. 7 ó. 782 m/m.

4'/,•/. Bodanwt Rv^roi évi köicfl-lre
4 Boufipvsf sr-úLes-ífivem* /öIc-ióq.i vlóoK'Q'ns _
4 •/• I Tam*io-L?tnivölgyi nrizatí. tára. kGIcáne___ _

A) Árutőzsde.
1. Gahonaneosti ek. — Arak Ír c rónáért ékben.

• I Kfiiz áru.

ill. 7tt'oglevelík ée k "»loTifrtkötv. 
a) Eoínpeíti tntásotek 2t:Loe-v.íéi£.

Hr Ivar oki f Alt Árét u63ztiir r.-t. —_______ — _
Egytiiült Dpesti ßvArot! Likaréknénitar irthaa

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint keszv^nzhen 50 kigv.-kint. — A minőségi sulv hektoliterenkint és
KUvgj a m yrilgn;.

Br.za 4 ","1 7 6 1 1- 3 80 Ö

zavidékt; — 7 35 7 <5 7.45 7. GO 7.6C 7-7 c 7 65 7 75 7.75 7 9 ti 7 35 7.9a
•■écm. U'| 725 7Í45 7 45 7.G0 7 €•' 7 70 ; e; 7.75 7‘.75 7.Z6 7.8£ 7 9C -i-

1 — . —
7 25 7.40 7.2» 7 45 7.5C 7.60 7 65 7.70 7.es 7 75 7.75 7 85

■ v'z U< 7 3d 7Í4C 7'40 7*50 7-70 7.60 7 65 "7 75 7.7C 7.ÜS — ‘ — —" - _*_
■'k:.; 7.3i 7 4Í 7 50 7 55 7 5-. ; 65 7 ac — . - - .— — ■ “

,n _ _ _ - - ‘ — — _ — -1 — —
- r ni-- - - — - - " - — _ _ - - — — - — “ -

- 4*V/a

b) Határidőre.

M 1 n ö ■ e * Arfo
kor.-.g

Boz» fiO Lg.-kint a*"!8.---------------------- ----  — 7.rC
7.C.S

7.35
7.10

Árpa _ 50 kg.-kint

Takanii.iny, “l-órvtidü------------— —
, másod rendű—     — —

Sórfűzesre tiszavidéki------- — — — —
„ ív ■ .7 A11! a gy ar ot e zagi-------------
. dunaatuii—---------------- - —

6.10 
; 9ú

6.20
6.1C

r-t-tos_ f;0 kg.-kmt -
“XsT

5.7C

5.2C

Zab— _ 50 kg.-kint Lls4r -ndü —------- —--------- — - —
l>4izfu:mn0ségti------- — — — — — —

5.15
5 G5

Tengeri 50 kg.-kint
llelfíiidi... ............ — —---------—---------
Roman v. bolgár — ...-----------------

4.7C

5>,C
4 60

4.80
l:EU

5.10

r epeze 50 kg.-kint Bánsági ....................—

Határidő
tieiiz

Magyar búza —
50 kg -kint

U01 únrilis... _
„ v‘vt'.' -r ................

7-:4
7.C-6

7.5f,
7 6

50 kg.-kint

ltlOi szép ti mber-------

19U1 vpr.ii------------------
- "

7 62

7.54

7.63

50 kg.-kint

l“00 04 tuner     —
. május-----------------

1:^01 április.„ . 7*34 7.35

Tengeri_ _ _
50 kg.-kint . szeptember__—

IDŐI maja-___________

1*7
4*97 4*. 9 it

50 kg.-kint
Uioo ok tábor _

5.91 5*92

Hiip.-reucza ,WJ - - L,'J 12.85

II. Leszámoló árfolyamok I|l. Külön ternenyeki

ti nr a 50 kg.-kmt május — _ — —

P- : B Lu kg.-kint május __ __ __ —

' ingerl 50 kg.-lunt ruii;ua-------

Zab 5o kg.-kint május

\rps ......... ...... ...... ........................ .....T. , - -
.ap.-Ropcze______________ - —

IX. Hajózási fnvardy.

honnar
1 Pazicyova __ __ __ —
1 ' Újvidék _____________

Cnsa \ 1 B-ztiur. _ __ __ — —
j 1 Kalocsa — —------------
* D.-Földvár_____—
( ■ Szentes __ ___________

T2ez* 1 : Zenta°_ I Z I I I
í ! Titel_________________

i í>í-5
4 4—4c 
36 SS 
26 28 
25 27 
64 -66 
68 61 
59—61 
46— 8

Száva’ j Hitrovicz__ ___________ 62 -64

1 Temesvár----------------------
*- pB 1 N.-Becst................... ............

KO-84 
58-60

A t . I :r 100 kilogrammomon: a azallita»» 
; r . val vs a biztosítás; díj iái értetik. 

Győrbe a fuvardíj tetei HU fillérrel magasaOo

í PelIZ Arv
F a }

íruroua

Q. ingyen herdd Dleenóxelr budapesti™ _ ___________ 54 - 55-.
„ j 50 kg.-kint v.d.k.-------------------------------------------------

0 magyar la légenszaritott v:d**ki_______
varost legucazaritott, < daracoe_ __ — 41 — 41 5C2 1 60 kg.-kmt Szalonna __ , . s .------------ 45 - 45.53

a I - ■ .
füstölt_________________________________

851 Zvakkai együtt boszniai, 1898 évi. n‘.anre-min6»cg — 14 re 15.-*• j göngysuiy tis’iaeoly . , , 190 daraomi------- 15.25 15 15tt uelyetL • • • 8r — — 16.- 16.2 -
0 Mindseg ezerbiai, B , usance-miudseg— — 14
•** 600 grammonkmt _ - - ICO aarabos — 15.- 15 25
” 50 kg.-Kint . • • 85 .------- 15 75 15.-

O Ingyen imrdo szlavóniai 1898 — ___________ 18 50 «9 -
— 50 kg.-kint Szilvát« — szerbiai I8i'ö____ ___ _ __ __ __ __ — 1 /.- 17 25

A
 r luezerna niagvar. 181*9 ______ 43. - 48. -

lóhere aproszemu 1899 _____ 43 - 50. -
80 kg.-kint . kózepszerü 1899 _______________ 55. - 58.-

. nagy szemű 1899      _____ 6Í. — 6b.-

B) £ r t é k t ő z s d e.

lkb Ertékpsp

I. ÁllamadÓBRáe

S',n

4'..,°,

•1 Magyar ftüamadoeear.
Aranyj. ívu.áou :oi>o ar. frt nevert.orbok, adóm.

ICO ar. Irt V4U k.......... .........— ~T-~~
Aranyjaradek. 10,000 ar. frt névért, abokb. adom.

IC.ÓOO ar. fii = 24.000 k. — -- --- — 7- “ 
Aranyiaiadék, adóme-ntee, 1U0 ar. irt —- - •

I jan. KoZ.
Koronaertéktl járadék, adómentes— — — — —* 

• • * mi,*kő7
$S7fi. Lel. vas. allamk. ar. frtb. 100 ar. ®r,="*11 v* 
IhtfS. áll am v. aranyk,.anom. tOO ar. :*t — 240 it.
lfcSO. évi atiauivasúti ezüstkölcsön.........  - 7 r
Allamk. vask.ezelj. ar. adom.. lOf.storl—2*0 t. 
1870. n' eremenvK.. 200 írtos drb 100 frt — 202 jí . 
1870. ' . 50 . . 50 frt =100 k.
V.ajryar r»?aale-kart. kötvény, adómentes — — 
tiorvat-sZiavoL * * — —
.«agyar f-'ddtehermentesitési kötvén>. aaómentes

*/•
4“/,00%

117.- 117.50

í 17. — 118.-
82.25 84. .0
92 30 92.70
92 35 92.4-.

120. - 121.-
12C. — -21.-

121. -
81.— 81.30

ics.75, 167./'
166 75 167.75
98.35 39.1C
99.- 99.-
32. 93.-

94.3:

pírok

Tiszai es szegedi nyeremk. adom.,100 frt = 200 k. 
Horvát-szlavon jelz. füldv. kötv. adólev. 7e/e —

<•/,»
4*/«,
4*/»
4‘/,»

3V,o*/t
4 7.
4 '/.

4*/»°'

b) Oastr&k Allamaddeeág.
Egyesített járadék papírban fenruar—augusztus 

, „ május—novemner—
Egyesített járadék ezüstben jc-nuar—juhus-------

április—október
Aranyj., acom.,»»• «ui»»,».
Koronaertekü jaradók------- ----------------------------
Allamsorsj. 1854. evb. 250 frt. p. p.= 5S5 k_ 

= 1000 k_ 
= 200 k_ 
= 200 k._ 
= lOu k_

1860.
i860. 100

100

U Mái keioettnük.
Bolgár államv. zalogkólcson 100 ar. frt = 240 á 
tioenyík-Uereajgovmai orsz. kölcsön 1895. évből 
Bosnyab-herczegov. orsz. vas^tiikölcs. 18Ü8. évről

Ulol-n ^rfoivaiu

1 100 kor-kínt.

14C.— 141.-

98.15 S3.65
98.15 S3.6N
98. - 38.50
se.- 83.50

117.25 118.71
98.25 93.25

»8C. ./ti. -
*36.50 137.50
1C 7 . — 16/.-
197.55 193.50

; 197.50 199.5C

95.- 96.-
86.- 87.-
94. - 9-.-

3' V 34 7,

Egy»**, tégla- es «••inen'gy.-.:- e!-'',;.1, k.
Ganz óe tiu-aa va-s vnt. « gépgyár r.-t. köles. köt.
Kiabiríokosck orezagos fTlahiteönt. ..._írtban

e , . óú1/, evre ___ _
, , „ 50* , t vro frrn.ni

16. agr.- es járadőkheck r.-t. szflukiitv.____ ___
• • • • jáMdók-'.g-y vissza fiz. 102«;,
, „ „ Znlogievi-I i:o: oriaefl-íkbcfi)__

Magyar földbiteliat. o. «. ...______ >tl,an

, . kö- .r.HÁrí ’<’)en 50 évre” —
% , knrn.rar: Let8<;.i 65 evre __
• „ szabály, os talcjifiv. frt ina

Migyar helyiérd. vaj utak k-itv. 5CV, ovié r

. „ - » 50 evre ".G5°/e —
llsgyar j«dzr."ogh|l»;önn!:______ ^.frti-an

e • k.'-t;. kötv. 50 évre frtlian
• • l—'• " tv. fare —
• B kí,z>. kCtv. f.O evre I :,n
, • ki'ta. k. 60 ó.. vf. 110 frt.
• . k. L GOhiofrk. : *;6 k.
• • nyer.-kötv._______ ______
• . , Otiztr. (cialb. —

Majíar orazí^na kízp. takju'ékpództ 4<>e írtban 
» . • . 50«.-------

«l’.7Í
tak/irékp. V 'p. jelz;ílúcb. 1, 2. 3. G. 7, 8. kib. 

. „ „ 4.. f>. kit. ... _

4*'.% k.-zs kötv.

0: központi hitelszövetkezet ki.lv...............
Osrtrél.magyar fcemt «0*/,év.-w________fr'han
p , . • » 60 évre--------------------
roeli nazai elsfl takar. kp. közi*, kfltv. 50 evre

, • 1, » • zálcpl. kor. ért.____
»esti m. kertek, banc_________________ nthan

4*/,°/a I • • iróza. k. 'ns.sx. : IC „frtb 
komi. k. vis». 10; '’'. ^.

fc) VtMíi óa fcOIfölCl int. htbeoeát-OioL

4*/.7a

«7.7.
6
67,7. 
6 7.

1 A Unna fakiTék 6“. hito«ir.**set_ _ _ —
Aradi polgári takarékp. <9 övre __________

» e • i!- «. viiszaiiz. liO e

Ara.1megy#i takarni: pénz tar _ _____ ______
H őst*yab -herczego vmm iz’irad. orszat'os hank =

í Dűbreczem első takarók pénztár __ __ __ a
Lrdélyr. m. '-dzál-jghitelb. <0 övre ...____

1 • . <0 övre viKszafiz.
Bor-at-czlavon orszzges jelzálogbaik_______ __

. . kör.«, kólv.
nagy* b alt. takp, Sl1;, r., vissz. t!0 0 __ =

. . . 40 evre, vissz. ÍUG' __
• • • 40 e.re. ill. í:d.____
• . „ Cv ovra, iV. líib. _ _ *•

Nagyszebeni fuldbite!mt«íet___________________

6 7. 
«7.*/.

» . VJ. kib.________
Osztrák DIdhilelintézot nyer.-kötv.________
Temesvár első taiarókpóczta.-_ __ __ __ __

IV. ElaShhróífí kötvények.
Adna m. kir. tocgerhajozasi reezvanyt.__ _ _

[ Budapesti közúti vaapcJya-i*rs. koronáért. — _
; Budapest villamos varcsi vasút r.-t_____ ___ _
1 Hudapest-pecsi vauul____ _______________ __ _
: Deii vasút------- --------- ... 100 marka ily k.
i Első es. kir. sz. b. dunagőzhajózasi társ. __, --- -- — - .... ....y. . 1 ajy’.nie. _ _
! Kassa-oderbergi vasút Di8s, _______ ___ __ __

. . 1882, 100 rn = 111 k.

«7.7.
6 7'.

4V/.

. I 1801. 100 ni =. 118 k.

. , (oszt. von.) 1889. ez. _
Magyar foiycrr.- éo tcngorbajózAsi r. t. •_ _ _
Magyar-gaesorszegi vaaut i. kib.___________

, , U. kib.___________ ___
, , ezüst_______ ____

Magyar ny. v. (székesf.-gyír- grnczj vonal)___
„ „ . 1874. kib._______________

Magyar v. eia. k bernh. ezélra, 100 m =118 k. 
Osztrák-magyar áiiamvapot 1883. 100 m = 118 k.

• .X. kib. 1886 100fr.=9Ük
Torontáli helyi erdekb vasatok _ _____ _

V. Bankok reiivsnyai
Angol-osztrák bank __ __ __ _____ __ __
H udapfiiö bankegyesület ________ _ _
Első magyar iparoanc___ _________ __ __
Fiumei hitelbank___________________ __
Budapesti giro- ea penvUr-egylet _______
Hazai uanK-reszveny-tarsasag _______—
Hermes rnagy. alt. valtoüzlet resrvt _ _
Horvat noresKedelmi oauk________ _ _
Horvat t -zamitolo bank____ ____________
riorvai-s7.ia.vun orszuges jelzálogbank_ __
Magyar általános tutelnank________— —

. s f. jan. k.
Magyar ipar- es koresaedelmi bank — —

Magyar lelzáioghitelbank  _ _   —. —

1 100 ker.-xm

95.il Í/G.5C
8S.- !)C —
91.50 92.55

98.53 S9.5C
37.10 93.50
92.25 93.25

103. -
97. - 93. -

101 50, iop.se
(01. - j 101.-C
37. - * :-s. -
97.-] 93. -

38.
93.- j 93.
99.50 103.
9 .50! 92.5
91-5J, 92.. 0
81.-.0 82. -
95.33 91 • -
e-. 21. -
93.50, 9’.50
9 ..23 92.2
97.50 98 5C
93. 90. -
9’. - 92. .0
9^.51 H .50
9 7.25 96.7-i
97.25 39.-S
12.25 tii.25
y j.- 100 -

113 - 114.-
•1 3.50 :1 /.S3
«02. 104.

9 7..0 53.'»0
l °7.c.O

9! .5'
97.50 «3.
97.5O 9 ' -

; 89 75 90.25
97. - 93.
s: .50 92.-

10- 1i.
98. l5 99.23
98.25 9 9.25
0-.25 99.25
91.-0 9i-.
S-3. - 95.
9/. ti" 32.93
92.2 3 9 2a
97.50 93 SO

10 102.
S3. — 34. -

101.- l02. —

98." - 99. •

í 97." - 9S.*
d I.5C 100. -

' 38.SC 99. 0
' ti".75 99.75
1 9.;.:0 95.50

102.-

i 101.75 102.25
93. 0

«C2.50 1C3.50
1C6. — 107.-
106.- 107. •
9‘; 25 99 25

19.- 120.-
100.- 101.-
K.- 95 25

97.- 98.-
9.1.- 9b. —
95. - 95. -
91.5C 92.jO

1U/.50 103.-
SfcibO 5&!-

111.50 11.7.50
95. - 9í.~

1 tl.S'' 1I2.5C
9^. 9/.-
98.25 98.75

109. 10:.
ic-..- • C *. —
36. - 97. —

105.- 1 OS. —
10b.- 106.
118.- 119.

” •—
97Í?S 97 *75

UiuigQ áríüiyani

kornnaerték

269.- 2/0.-
170.- 172 -
308. — 313.-

i 154.- 158.-
| 21 e!- 2isl-

210.- 220.—

208*.- 1 21b!-

S691 — | eeslso

157.- I 16g! —

ftéksaplrak

K-cZEBTttxrafriMiTZ: zsrz&iizunsrassv.I l'Joun vri^K ;. • j
--------------^------ ÍOiValék £ t

IBOMMMMI mW 'rePB-éKíttB

* M P ® D 1 rolc

Xagy.is jdl7.'-togh:*mhaut:_ ..
Mag> ur seres*edelrai r. t.
Magyar /«uz-aütolo psnzraitó bank—

423 - 450.
425 —! 4 :0. -

lan.
Magyar takareku. k <zp. jelzalogb:
Oz-trak hl b,l in tizet_______________________

I Osztrák bitvIiuC-.-et ... __ .......... jan. v.
o.-. ... . : ( 18.1'J. :ib. ___________
Or-zirék-magy»r bank— _________________
í’v>síi magyar k«irwke e!mi bank _ _ —
Unioubaak _ _ __ _ __ __ _ __ _ _

1(9.- 42C
10C0.- 1033 -

651 .25! 651.70
; 703 - i71C.— 
264.’. - 2557.- 

: 533. - 540. -

VT. Yafe&rékpóaetiirak résivo.Tyai.
Belvárosi takarékpénztár___________
Budapest 111. körű!..-U lak.i.-ékr.onztar
Hu ’ loivt-crziHÍbetvaroii i.'írarfikaénzta.
BudEimrrii lak. pmizL. «H r*,-sz. z.tlfi/c. r. t.
L*y«-;0lt budapesti ÍV.-jr ist taxareao__ ... iu
Magy-.r a!; ilaiioa takaró1::onztar__ 500 K.
Itagy.tr orazagoa központi '.•aarekpeczt. — G00 
Fonti hazai első takart, k neszt ar        2099

?C0.- 1 232.- 
210.— 214. - 
1 7J. — 72. -
419. - -7?2 - 
n :. - : -20.- 
59C.-I «5. 

1335. - :2n. - 
16275— 16375 —

VJ1. Bf7tt*s{í4-tárná«á{»3k réaav.

bi-toHitó lársasag____ ________ ___ tOO
Ift-rri »•!'!- <1 I.T-tdéií-l)iZtoiil) intézet____ 100
h!.-* n.agyar a-l^'itiics biztosító tan n tg 23X1
{• anc.ere. 1 íztontü iut izet     -''KJ
* ,) : e, .1 v .szót :-t biztosi tu r.-t. _. Uo'J
Htíuix r.i bale -• t-hiztosuo r.-t. _ __ _ "(jU K.
I inmaia vi.zanttiztoiitó tatezat_____ _ 000

375.- 395. 
523 . — J 5 -0. 
i750.- 4370. 
1i1á. - ISO. 
225. - 2 
:;G. - riG. 

;125 - 1275.

V Hi- G'izEia.Isnok roszvónysl.
, CoDcorü.o-gózmalom r.-t______________ _ -.00

- - - . elsöbbiogi ratezí. 800
- ^ín"1 budapesti-gözmabra r.-t. ________ 600 K.

i.i zsebe' -gű; to a:o m - taré.         _ 409
Ltu.irt t»6“'!- r.-t. ._ ...___________üo
Belli hcfig'ir.n,lom-tar1;......... .. ....................... SUO
lí;:. n.:.hí aruk u.s fc gőzmalom r.-t. __ 40»j
Festi Viktona-gízmatom_ _ __ _ _ auo

100.- 113.
800.-

1020.
♦ b. -
235. -
910. -

121. 
2i2. 
C20. 
4VO
323.

IX. Pas7&Tx ó* tóglaeyárxh renv.
i Uucar.fts- iz'*ati6r.nczi téglagyár _______ ;J

Egychillt tégla- ea erementgyar r.t.^____ 200
Lizckm. egywtllt köszonb. iiuíparv.____ zOO

‘ f- - - I. t. K «.«•
íebömagyarersz. hánya '.s kohóra, r.-t. _ :-00
Istva.i t.giagynr r.-t.______    j*uo
Ki—s--oo.it grantíhanya* r.-t.________i«K) K.
Kőbányái j/iztegiagyar r.-t.____ ___ __ __ 3ju
Kőszén banya es teiflagysr r.-t.______ 20 K.

. Lecimer ralun legiugyar r.-t.___________ .oo
Magyar asphalt r.-t. ______________________MA)
Magyar alt. k.Aszenhanya r.t__ ______________ yoo
ü. ;f>ar kerámiái gya- r.-t. elflv. jog. n. _ i'JO
P:-‘e; liegji téglaipar r.-t___________ ___ yjv K.
r.aígo'srjáízi búaz.ntíurcya r.-t. __________'jüO
Újlaki lóg la- es meszegetö r.-t. e!6v. jog. a :íOO

34C. —( 330.- 
10. — 2C. -

2 5. - 22-. -

6 .0.- 
3 0. 
188. 
,i;6 
220.
165. 
100. 
62 7.
Z4Í>.'

2 2.- 
6 -. - 

2 5. -
25JÍ- 
203 - 
318. - 
22S. - 

í 1 7C. —

X. Vazettvek ós fjópgj árak
Első magyar paznz.tagi gf pgyar r.-t. _
„Danubius- m. bajo- «a gépgyár r.-í._

Ganz es far iá vasontfido éa gépgyár_
Magyar b*|ga íemipargvar r.-t.Vnóbbs.

_ lOO 
200 K.

2CC.
155.

6*5 -
52. -

210.- 
- 160.-

_ .SíW
200 K.

Kadragi vasi par társulat_____________
„Nicholtion'-gepgyar rc.szv.-tars.___
Kitnamur tny-axlg árjám vr.itnü r. t._

.-,3980.- 
--! 348." -

Sciilj^k-féle vau "intfide es gépgyár _ __
Teudlod u Ditt.-ich gepgyr.-t," Alsor. «15l|, 
Nutzer Jznos gép-, vaggongyír r.-t. __

204.- 2C8. —

20U IL
<00 «L

485.
PCu.
ISO.
18C

:o 466 fC
-I 223.- 
- 200. - 
- 1P2.—

XI. Ednyvnyoaidák rcssvoByel.
.Athenaeum" irodalmi ea nyomdai r.-t. _ 300
Kionkliri-tanmlat ______________________ 300
„Kcsinos" müintézet____ ______________ yijo
.Pallas* irodalmi es nyomdai f.-t.._ __ __ 400 
resti könyvnyomda r.-L____________ _ 100O

35^. — 2G0. 
5tU. — : oúu. —
355.- 385.- 

2580.- 2720.-

XII. HtílÖKtféle vállalatok róasv,
Altalanos wakgunkölruiőnzö-tarsulat __
.Apollo" kColajfinomttv-gyar r.-t.____ _
Bantira-ieie vegyi gyarak r.-t.______
Biliar-Szilagyi olajipar r.-t------------------
Braunol cellulose gyár r.-t.___________
Budapesti altalauos villamossági r.-t__
tipr-u 7.v)inay-ieie porcz.-iavencxegy.r.-t.ZOOO K.
Elfő magyar betűöntődé r.-t.   xea
Első magyar gyapjurao^o- és bízom. r.-t.._ 400
Első magyar reszxzny serlöződe____________ 600
Eisö niagyar 8i;rtesnizlaío r.-t.____ ___ _ 400
Első magyar szailoua r.-t. -------------- _ J .o
Első pesti spoüjura ee suontliszt gyár_ _ yoo
fiumei nzahantolo- ea rizske aranyi tö gyár 1000 
Gachwind'.-lela szeszgyár------------------------------400

1C20.- 1040.-
1200.- 123C.- 
20C. - j 220. 
270.- 2e_ .-
216. - 2í 8.

2rOC.- 2700.- 
272.- 276. — 
830. — I sc:.- 

2225.- 2275. - 
46í.- 472. — 
425.- 430. —' 
305. - jto.— 

2875.- 2975.- 
1 92.?,- 340. -

.<• káasav-^Ar _ _ ieo
Kv-'v/ar rezj-. jyl -vasAg _ __ ______  ,-j
Kö‘j/s/11 p"! -art ---?*£ nWivdcy-kir. dve í.
Magyar ez:-iu.-par r.-t. ........ ................. ;x#e
Magyar íea.- Lmpaare-^yar r.-L____ v*e

Magyar ruv.:yanta;-.reigy.-r r.-t. — —____ ; :#
U‘u:y.-.r vau-rn for^tlmi r.-t. elöv. jog. a. 300 
Sairyar villamosság! r.-t_____ ___ _ _ 200

210.-
..>a. - óí.-. -
:*ő.- töd. -
*73.- 26:.
: «9.- 5^2. 
260.- 3v - • - 
S3-.-; 55 
:23. - 2.C. -

K.:cys?/ ;.,)vi v-!!a: '.os níl r.-t. _____ 2•••■>,■)
»■'iu.r.L.3 V!'::,:-iov«., fi tA:4r«4< _____ .-,3
fviiu’ivtaözi vaöfoolríücaíozfl r.-t. _ _ <J0 5.
Pop par Lip"* 5ii ui- _________ _ , «<;
yce.-ve.-D wv.-nv ’ i«áe . . _ _______v n
F«u al cagya,7c! oda *sjzv«nylArsas.'^ ._ S90 í.
Srrg'!Üi kn-, *•' 1 r.j r. ____ ... 1
Sz--v-?ki tárh.z-K r.-r. ... ... ........_ _____ j-j
Tc-.'elóa-Hirrncsáur.-t. ... ... _ _ ivó K.
Tvrükbirodalmi őohcoyegyodiiruiitji r.-t. i.'i

830.-,|95 . 
4.55. — 5C0. • 
buC. —1 56C.-

570.- 575.-- 

229. - ' 2-:'-

XIII. ST-ueloZsöálósl váll. r jv-.rr.
Adria re. í>. tinzeri h . z isi r.-t_____ _ .r.o :
Aradig cx-:-;,Vi ogyss. v. r.-t. türzs.-r. 2»

Hartc-pakráczi v?.sut elérts. - :v. ._ to
Hudapssí, zii. ti vaspálya ti-re------------- ;y-j

• • 1 id. rusz).____ : Jd
- - * -

»ud£P5»U viliaracf vírcaj vasút r.-r. . -xt

45Q.-| 45^.- ?

o5 -j to-! - i
srr.se S:ü.-.
-.-1 I

Budcpest-rccnf-l'riarzi i:. e. vaaut. 1. ..._
Ebflst-oip&j"-.-.•.kusp. vil*. iLi,.x. vas ti r.-t. Zri 
111 • -írscz/in-haj(• unanast va «ut 5. «. ». ^ r.

35S". - : !='!-> 
.'If. - i.Z. -
*■-> t5-:i

115.- :

ei»1 e. t:>. TOtí. dö^Sliii: i-tlM. ’
(* ölei un - ., -yi vxeut r.-t. sís-Ljös. r exzv. 2 <j í.
keua-oderoergi vx.uf... ..... ............_________ , \t
KasM-lorr.az h.alvi urd. vaaut r.-t. uh. r. 3Í 
Magyar fvlyam- 'm t.-.-ngeróajéa*« r.-t. iV) ti.
Hagyar-gacaorrzagt vx _ ... ________ _ >*.*
Mr,- \.r helyi or-'.shJ vasutak r.-t__ ____ ".ti
Ma-ryar cytigoti vn-et... ......................... .. -vo
Mei.iir.arcisi eo.a-.’ui «ti., rtt.-aveny ... ._ S'i.-O
Marar>arosi »óvasat törzsrészvényéi — .„ itui) 
^»ramarosi scvt.-uf B. részvényéi.- _ .» • ‘0
íín:v:,iMV£-..-kZ.zz:ír»g. >s--:t ríj. r-.-azv. .. .40
Gulqi* megy. tűnvén ha.r.zu-ti r.-t. .. iCOtf K. 
U--:rxk-rL.-i,fy ír . ,\.su:________ 0
Pc-ti-harcsai vr.sut___________ ________ .*0

710.-1 745! - ‘

Vw.- 353. -
397. - 23">. -
415»; ~j 417."- 1

118.- 125. — j
na.-' 126.-:

: -•

422.- 42a.'- [

. b. i

10 I
XIV. 8^^4’'ojgy-5>.

iCC
SÍI
60

Bazilika screj.^y__________ _________
• . csrt-. foiLlbólyegzésael_______
• , n yrremea /-jegy—   __ .

P.cct .arcéi -nysi-icsvii üli. wrAl _
Buda városi y$>rtjogy „ _ _ . _ _ ... ..._ ,

osetr. f, iBlaélyeifreeiel_

13. - ! Í4.
14. - 1:

t.'u «uv* egysiOieu eorvjegy

390.-:

e-uír. íelülasiyogs. ’Tsí
ílepya v&iv^.Vpriyzt acru;6yy___ _ ... _

• • • • oxetr. f<-!21»uíyegi.

22."
21.50
23.25

/.5C . 
3.5CI 

22 -I 
,•3. - {
23.51c, • 
24.25!

- C
Ólam vCröa-kv?.xj eorrjegy___ ____ _

« » s t-sztr. fe.Uíl:.*i, d<z-

OeTtrflk viirör-kürsazt nors,sgy_ __ ___ _
Lfxtrak hitehot.ezett sorsjegy________H 1- —
PálCy eoreicyy_ _ „ _ _ __ __ ____

j 7" ■; .V. ..,-1 „ .. ._)Í' „ k
; cwrjiai 11; ;. , : :■ i.-.-' - ... fe;cib).)lr»V

22. re
24 50|

■ »32.”ű 
; 144.- 
! 86.- 
i #*• —

XV. Pértmensc^. I
ArM*y, ee. be t;r. vrt___ _ _ —

• cári rak vi^y megyur H tries___ ____
, ki Ír. : ........... ....... .... ......... .........
. i!; in.:rkiS.......................1__I___
. török aranyhra_____________ _

R»*ecet fciroj. \-így e/yenert. fcaukj. HUO ntur
1 rr.nrzio > ifio frame 1_______
Olasz b.-.i k :egy 1 i<>0 líra) _________ _ _
Penirrui.ví daT.bonlunt_____ __ .
P.cman bankjegy ilVO lei» ...___ ____ . _ —
Szerb barAjegy • *.00 ezüst dinar) __ ___ _

22.'vi
25.5»;
29.-1
53.-;

232.50 
147.- 
8! ^ — 
22. —

11.42 11.ro
11.35 11.33
13. ;S, ;9.
19.16! 19.19
23.52! 23.62 i

XM. Váltók úi-foljaea (látra).

117.65' 117.::. 
95.7 u 95.-5
90. fG 3:.— 
2.54 2.55

Amsterdam _ _ ^
BrkLuol_____ ____
1-OBQOn__________ ___
Kentet caakpiac^ok___
Olasz baakpiícwk ____
Parts---------------- - --- JW
bv&jczt bankpiarrck .«. ;u> __
btűxijatsnor---------:oo rabéiért __ ^

209 ho!!?z»dl frfirt 
ICO írvj,.;_-ri _
id starIingert _ 

200 markáért— — —
100 líráér t_____-
100 francért — — —

. 159.70, vtCO.-l
' »=5:7.1 iyqoü

2ÍC.55 ^
117.7C! 11? fl-i 

! 9070, 9C. [
95.7:1 96. - > 
95.30 95.5

Leesámitoló árfolyamok jauttar 14-crul.
Magyar Alt hitelbank —------- — .
Osztrák hitelintézet---------------- — .
Magyar araayjaradok — — — — - 
Magyar koronajaradét .
Magyar ip. es koreai, bank. — — . 
Magyar julz&logUitelbatik — — — . 
Magyar leszámítoló oar.fc — — — . 
Rtm'u-Kuianyi vastnü r.-t. — — .
Bpesfi közúti vaspálya t. _ _ _ .
Deli vasul_____—------------- — —
Oititr -magyar eJlainva:mt— — _ 
Budapesti Danaegyesület _ — —. 
Első magyar 1 párnánk — — — — 
Hazai nank r.-:.------------— — —
eiamaiozo zinc=:v.n .naivitoy Kamatlaua (6 ho) — — — -
Az Osztrák-.Magyar oaak namatluoa vultoledzamitolaanat_.

672.- resti m. fcercat. iuiu_______ _ _ Kűbinvai polg/ivi cdrfözS_ . _
664.- ül agy. jt:g- ci T.czoiitfcizt._ _ ... — Salgu larjanl t. _ 628. —
117.- Magyar czuitcripar r. t. — 1S30. - a.•>/•_!>bánva o:i ísgi tgvar r. t. _ _ - .—
92.25 M. taup. küzn. jekalugb. -------- J. vr=z. kw7.D. idk.iruán.

159. - 
429.-

Magyar aaphaií r.-t _____ — — 
bulvár ősi takar eicpenrtlr r.-L _ _ Bun.-.Deoti vili. var jai ve«üí ._ _ ._ 234.-

4:9. - Adria rn. eu«- r.iaiúi. r.-t. Mag var -ti. takareLu a.- _ _ 580.—
4E0. — i. magyar alt. biztosító tara.—. _ _ Buuapasti viila ues-./i r.-t. ._ ._ ._
5 78 - Újlaki («glagyar r.-t. ... ...____ ._ V.agy. keramiiu ;^ar r.-t..... ............... ..
111.- Molnáruk es süidk gőzül............ ._ ._ KeNüm. ba::va- j;.»tiő:i»ö _...___
671 - Egv te^ia- cs cemw.;tgv,ir r.-t.__ Egyea. 3p. ;Sv. tivtarékp. _ _ _ _

Erzdebet-gözuialo-t! r.-t. ..._____
Pesti Victoria-gözraaloio     ... 310. - Lu za gőzmalom r.-l. ...
Budapesti alt. vil.auiosc :gi r.-t............. - - Magyar viiiauiossagi r.-t. —-------- —

JaraaekuK es naakzaloglev-,-iea »i*.iiogon«taeauat
Mas 'trtukuaairvk etzaiogositasaaal... ................ —

• - <• l t . '
* •!.* íi
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Czen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, a compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

;iläüs, Nr=
»SsSa»*

oeknxaenx esleveiesoi&Timelyekkel avaiaszomn
auo

Ezen hirdetési rovatban rr.'.r.uan ezt, 
•Syszeri beiktatása koztinsegea Di t': 1 
betűkből fillérrel, e compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

TELEFON 5í6Saoz-ii.cs'
TELEFON 5166.

Kis hirdetéseket
sifogad az Egyetértés számára 
a kösnontt hivatal Papnövelde- 
ytczi 8. SZ. és a követiező 

fiók kiadóhiTaíalok:

Brener nővérek 
Cohinytözsdéje VI. kér.. TeréZ- 

' körút 54. szám.

Burger Vilmosáé
áihánytőzsiiéje trzsébet-körvl 

51. szám.

Nemecsek A.
Sotiínytőzsiiéje IV, Petfifi-tér

3. szám.

Deutsch Julia
dohány tőzsdéje József-körot 
60. SZ.. (Baross utcza tartán )

Toldi Lajos
lOnjvkeresk'dezo Buda, í!., 

Fö-utcza 2. szsa. 
gjmiint mmiien hlrd.leol 

Írod».

Kiaúönivaíáii üzenet.
• Tudakozódásoknál csakis 
olyan ievaiskra válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

jeligéd hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Ffqdqs

Használt éa uj

pénz-szekrények
rend kívül olcsó áron kap li Ltok 
a bocsi púnzszMavuygyúr raktá­
rában . ÉaeéfLí^Es í.y .j Bs5- 
trány»ci-dcsa 6» sz» 37900
' É^dcni Indák

10 kör ei é Kaphatók: Brerer
Ignácsnál Tiszíu-ülyön. taőöl- 
Egy™röfös divatáru
üzlet kedvező felt- * • n.el­
lett Kizáró::.,.; egy keresztőny- 

I ne!,, nagyobb vidéki varosban 
’ átadandó. < z.m a ki-dó-

ii vataiban. __ - 1
»rriég»-.r-T..L>jy'.. -JF- .2'££SZ-S£Z&-

tutorok,
faragott háló-, baroque ebédlő 
szönyegdivány, íróasztal, clu- 
szobai'al, lámpák, konyhaberen­
dezés, valamint különféle bú­
tordarabok minden áron azon­
nal eladók. Andrássy-ut 37. 
földszint 10. 4-0233

Hyaraló eladó
a Liptó vármegyei kies fek­
vésű Fény óhaza nyaralótelep 
legszebb helyén, vízvezetékkel 
ellátva, több szoba és mellék- 
helyiségekből áll és fából 
épült, szabad kézből eladó. 
Ajánlatok „E. C. 8106" alatt 
Haas enni ein és Vogler 
fJaulua és Társa) ezéghez 
Budapest, Dorottya uteza 
9. intézendök. 403ti5

Teljesen
egyedül álló intelligens özvegy 
nő (2!) éves) gazdasszonynak 
ajánlkozik magányos úrhoz 
vagy plébániára. Czim: uzv. 
Forrayné Kolozsvár. 8804

Mészáros Anna
Őriás-utcza 1, II. ein. 1G. ajtó, 
háztartás vezetéséi, vagy bár­
mely más jobb munkát elvállal.

13G6G

Keresek
jobb helyen fekvő budapesti 
házakat bérbevétel ezéljából. 
Csakis előnyös ajánlatok vé­
tetnek tekintetbe. Czim Gv. 
B. VII., Dembinszky-utcza 2:1. 
sz. 2. ajtó. Található vagyok 
délelőtt 10—12 óráig. 11307

Oktatás.

azBSi keres,

„Kispesti tekarékpésslár rési

V. rendes köze

Kereskedelmi
szaktanfolyamot végzett kis­
asszony, ki a magyar és német 
levelezésben, valamint a gép 
és gyorsirászatban is kellő jár­
tassággal bir, állást keres. Le­
velek „Fontos“ jelige alatt a 
k tané híva tatba !:éretnAta 11300

;.TL . 25‘jr i ’áTfc'uL ,X.1Z<Zí5T5''5áKG:S3^K?CZ3«
I >"»’. .A. Jr;- Jfot. ®

« mm .....

Nevelőnöket,
nevelőket, gvermekkertésznő- 
ket, bonneokat lelkiismeretesen 
ajánl és elhelyez „41 év óta 
fennállóu *Kéry intézete, 
Király-uteza 73. 40303

Hatodik
gymnasista órákat keros. Ta­
nítja az elemit, polgári és 
gymnasium 4 alsó esztá’yát. 
Levelek „Szerény" jelige a'.ott 
a kiadóba kéretnek. 113*4

Nevelőnek,
óvónők, bonneok clliclyeziét­
nek özv. Nietschzió Gereon 
Anna által Budapest, Erzsé-
1>. t-Lo,ri;t 52. 4114

Lakss es beriet Áru és ezüst H
eladás.

Alkalmi
nászaj ándékok,

Szép utczai lakás.
Két utezni szoba alkottál, elő­
szoba, cseléd- és fürdőszoba, 
konyha, éléskamra lépcsőházi 
bejárattal, újonnan tapétázva, 
azonnal kiadó, garsonoknak 
nagyon ajánlatos. Magyar 
uteza 4. sz. 113G2

13
latos ezüst

Különféle.
Gyomorbajban,

vagy nántlikngilisztnban szerv 
veeeK rendeljék meg a Schnei- 
der-fele pátránytokocskákat, 
melyek fájdalom nélkül 0 perez 
alatt biztosan kigyógyitanak. 
Doboza ti korona. Utánvéttel 
küldi Schneider József gyógy­
szerész. Rcsirzán 1!,: 40308

evőkészletek 12 személyre 
140 fit, ti személyre 05 írttól 
kezdve és feljebb. Mindennemű 
finom ezüst tárgyak barokk 
és franczia stylusban. Nagy 
raktár arany férfi lánczolc- 
Tból, massiv aranygyűrűk 0 fit 
40 kr., arany férfi órák 12 frt, 
arany női órák 9 fiitól kezdve. 
12 darab massiv evőeszköz1 

G frt 50 kr. 39930

Veszünk zálogházi 
czédulákat.

Képes árjegyzéket bérmentve 
és ingyen.

Grünberger A. Béla 
örökösei

Budapesten Harishazár,

FMI1 551
utóba 4ü2g:

dl. wnKHMM JÖISE
hites szabadalmi ügyvivő

Erzsébei-körut 42.
Felvilágosítás és prospektus ingyen.

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasutak.
194971/FlL szám. A Kisújszál­
lásról délután 4 óra 52 p.-kor 
induló és Szálúk -Taskonyra 

ite ti óra 15 perczkor érkező 
7617, valamint a Szalók-Tas- 
konyról reggel 3 óra 45 p.-kor 
induló és Kisújszállásra reggel 
5 óra 1 perczkor érkező 
761ti sz. vegyes vasútnak for­
galma 1901. évi január hó 
1 -tői további intézkedésig meg- 
szüntcttclik. Budapest, 1900 
deczembcr hó 1 •>. A forgalin 

.sztál

Erzsi néni

Szakácskönyvei
a legnépszerűbb és leghaszno­
sabb szakácskönyvek, melyek a 
szakácsmüvészet egy-egy ágát 
merítik ki részletesen és ez 
idő szerint páratlanul állanak a 
szak ács mű veszeti iro dal o rnban.

A hal és vadfólek készi 
tóse czirnü kötet közel 
400 recipét közöl a legkülön­
bözőbb ‘ halak, nemkülönben 
rákok, tengeri rákok, csigák, 
békák elkészítéséről. — Ara 
kötve 2 korona.

A tészták könyve. Főtt és 
sült tészták készítésének gya­
korlati kézikönyve. Tartalma: 
borba való tészták, gombócz- 
félék, metéltek, galuskák és 
rétesek, puddingok, kochok és 
kocsonyák, ereinek, torták, tea­
sütemények, ezukor- és gyű- 
mülcsmazok. — Ara kötve 2 k

Hogy kell bef űzni ? A 
ryümiilcs főzelék stb. befőtt 
;észitésénei: gyakorlati kézi 
könyve. — Ara kötve 2 kor

Megrendelhető : Lampel R
(Wodianer F. és Fiai) cs. és 
kir. könyvkereskedésében, Bu­
dapest, Andrássy-ut 21. Kan- 
ható minden k.myvkere-ke- 

rben.

4^;'r,z
,j--~ i,'. ~Cí éiI íj ■

x úityzKji
áor fogja az in 
:.ui, ií.elvre a t.

elö-

21.

1901 január ííl -én délután •> 
helyiségében (Kispest. Cliói-ut) mvgtan -u-. 
vényesek ezennel me^bivatna.:.

iXí ígláí’C'í i. I !
1. Közgyűlési elnök \a.-.i.-/a■»*.
2. Jegyzőkönyv hitelesítésére két , -'Zv r
3. Az 1900. évi zárszámadás és : •

terjesztése.
4. A felUgyelő-bizottság jele:;tv-
5. A tiszta nyereség feloszt £ .
ti. Felmentvény meeadái-a fttatti I:
7 Fizetés-emelések jóv.diagy - 
ti. Egy igazgató-tagsági liclyr■- " - 'le
y. Esetleges indítván_.«k tárgyai « 

értelmében
Kispest, IMI -»Jár Iié 11-én

Az

Jegyzet (Ala[ /a:»ai..' ► • ’
csak oly részvényes gyakerolbaha :vnzati
vénye 4 béllel a kez.-vvta» rnc.
#*s ez a közgyűlés eapj u déli 12 *-r; 
társaság pénztáránál letételeit. A le' t r 
adatik, mel^ a k#zg>«lésben va!# 
szolgái.

Minden részvény egy szavazatra 
bet azonban egy részv. nyes e * 
saját névében, sem n.o;li. 
legyen is saját vagv mer- a
azon egy részvénye- az»»l»B csal -s • ; r 
meg képviseletével.

Mérlegszámla 1900 c-eczer^e"
Vagyon: Pénztai k-'-ziví •>

Kötelezvények 33197.54. /. I ■ '
évtársulati kötelez.• nyék ‘ •
-zárnia Ízűit' Msgy 
számla 421 Tű. Előlegek 1 -s ; 
lékos Önsegélyző évtár-ul.ib L-v '
41732 42, Árverésen vett. nr'n'.tan • - -
2100.—. Kávéházi berendező., i _! •

Teher: Réczvénvtöl-* 20:«:••* :
1900-ra 23100.90. Bta ö- : 
évtársulati kény ve fák »re ':' J •*». i -. i.. 
viselők óvadéka 6000. . 1 el n-m
Fel nem veit o>.2c! ■ - 2'.".
243027. . M k. tiiia-: . ; •‘ 1
biztositő társaság 105.':3 5 h-.s*"’
'1901-re) 31.5'). Atn,e- ■ -
bér 133.33. Igazgatók-szám < • • 
jutab-k-szánila »41.02. i:-; a r. ‘’i"«
1014261.79.

Veszteség- és nyereség-számla 1900
Tartozik (Kiadu'O 1; •• •; '

telese és lakbére tiOOO.—. K-- - £•■ ' ••
betéti kamatok 153>6.3u. \ isszlo.-z . -
Adók : állami adó 4259.04. r • s ;
takarékbetéti kamata ié 15: •;
ingatlanokból 1032.57. irodai b- >.. 
rendezésből 44i2.lv, kétes i -vn - 
12% jutaléka 3246.1?. tiszivi 
«vereség 25968.08. Ö-.-z-Ls^n ti. á.J h..

Követel: (Bevétel) r.y -rés-'
Váltókamat 05407.50. K-'elervvuv ; - •
csőn kamat 354.05. Kulont«le !.■•u -.' ; •_ 1 ‘
Házbér 2920.—. Önbegé!}■ ev’-tr.-nL.U ■- 
Összesen 893G3.87.
Szilassy Gyula s. k. pénz! ,x7
könyvvezető. Az igazgatóság: Va.u-..: 
igazgató Beretvás Tamás «. k. Each-íivi-'c 
Dr/’Deutsch Ignác/ -. Dr. Molnár
mawn Ármin k. Varjú Káin::.u : . i baf:y x.aroty

s. k. Ribényi Antal .. í .
Ezen zár.-zúmau Vt a f>- és • - •

összehasonlítottuk, behatóan mev-vr- • 
sen helyesnek és vgy az al.ipszul.ály 
delmi törvény határozniá«;. nme 
találtuk.

Kelt Kispesten, 1901 január hó U-'n.
A felügyelő bizottság: Dv. Brezn - y E«;

Dr. Bercnyi Sándor 
Qraher Károly . k. Ivánka Pál

Városház-tér
Váczí"i)tcza 30

8

Mi kel* a mayvarnak ?
UZjgp***

CRÉMEf
SB FAHCHOÍÍ#C

^ 3 szív vci-Jg£j&

j: -■ ■■ •

Rögtön finomító és W.A 
. szépítő arckrém. Leg- 

jobb a világosi 
Áruhnfltlan i

éti,

■ Jx;. Zsi:tal5LO l ^

1Kis
f léffcty 1 ít. tííí^J 2 ^

F6>6ktár «>29,
^UfiSrrS“ tr?ogys2en£r. ^

). äudß pe st,Ríkóczy-téf 
X Vidékre 20 tiiiér 

többlet bekül 
ŐÍ36 Ui.1

. j

Bélyeg gyűjtemény.
1200 drb szép ritka drb-liól 
olcsón elad >. Kis Károly. 
Újpest Vasút ntcza Z. X - -
nap d 11 2—<i-icr.

alán a kí
sitása *? Kínai íVv.i 
emelés? Nemi nem 
szer nem !!! Ihme; 
kell, hogy jókat ka 
ebben a szomorú 
Ezt pedig legbizto 
legolcsóbban « 
gósit néhány e.< ■:ta-t., 
és megrendeli n; vi \vsx\ ■ : 
a könyveket:

A nevető Mc..::yarors: 
A legújabb adomák egyet? 
gyűjteménye. Us-zea • *o‘ 
Gracza György *-s }• uh ; a 
Közel ezer kacza;
Ára fűzve “• k1 
kötve 4 Korona.

Ejnye be jó! 
képtelen adoma": <’• 
Garmadába hányta

kint 1 kor. 2«) fib- r 
kötet külön ta kaj t.:

Min "
seri megküldi Lanpf 
(Wodianer F. és Fi:
keresked- • (B :j

rtató

Kt

rsíjsrg 0x%,

feliérnemü
X|X; Eisdagsest, U», Kapokkói-atcza S

7 B J

(iivíitc-lkkek

d

Angol, tranczia 
kalap-raktar.

Sít,: át ' .észitményü fsríi- 
feliérneniiiek.

Valódi írar.czia iiatiszt-ingek.
Anyoi -(Lztyö, esernyő és botok 

nagy választékban.
Nyakkendők nagy választékban.
Vidéki <r.ei;rcndclrsek utánvótcl mollett — MoC ,:rm felölő áruk 

»«Ettél Icioseróltetnek.
r=Sl bwí I BsatlK-n sSr-s«-«f r»w.«r 5 «8 s» 3«» Bi»

Vászon és batiszt zsebkendők.
Férfi- és női harisnyák. 
Kocsi-taLnrólc és plaidek.
Női batiszt blousok. rö
Nagy raktár gallér- és kézelőkben, ű j 
Fiirdö-köpenyek és frottir-törül- ff |« 

közök. ' 1

«iE’BIS «2 í Ö« «f.T ---------- v

tárgymutatóval ellátott legolcsóbb hivatalos kiadó

2>/Zcc:t jeleit me^ :

1100. évi törvények gyűjteménye.
Örül- 35 i J1 S-ri-t, fi:zve í kor., kötve kor. <10 fillér.

01 \& Orszáqos Törvénytár (Corpus Juris) 4-rét. 6 kor. 50 f.i.
kÓRc 1900. évi törvények gyűjteménye Ifi-rét- - Legközelebb megjelennek a törvények

^ 1« nóBeFu0LTaT'lsr.”mt"'Mm1 Maoyarorszagi Rendeletek tara
évfulvam - kötetben — lkam lii: !! -iá soknak "Iram iánk am:r t kmmn.s

fíl <5*

]iis villamos motorok, dyana: r ^
mechanikai műhelyt hango

működésben látható é-. olcsón

J .\p

villám-műszaki iictoze-
Budapest, IV.. Kecsksr'.:'

muKOUesuBii 4-t.'-it.

RIED1
rSFeleKK Cx* T.ó2•

j

imnossHB
■ 'r ?*.

-fi: C
Jí

s belecs-

;Á. ’ N IwtíÁ.rÁc

' / -í&iiWr

Ki-zoiiiuitö * copeivát. kubebát t 
kendezésekot;

S ÓRA
biialt meggvégyitja :i kifoly.int.Igen haV.isos 

igbajoknál, c legzavarosabb vizeletet is 
ni7i;!;a. — Jótállás jeléül minden 
tokocskún rajta van a n-v

Egv V) (okocskát lar!almaié üveg 
!r I ha znkleti ulasiti •" •• itt 2 frt 10 kt 
Vidéki 2 lei int 30 kr. beküldése mellett, 
t.-'-rmr-nivr vagy ulánv-1 lel. 
ßndapetten, Túrók József gyógyszertarában,

Király-uteza 12 szám.

német, 
szövegű
1900. évfoivam » aoietutm. — 1 „ , . . . ....
előnyük, hogy a kimerítő tárgymutatót az „Országos Törvénytár- szerkesz.uje 
kószitc.tn nagy gondossággal. M-grendelrseket ng' a lehoroltak n.e„»u.de»e e, 

uűrit a/ uj 1901. évi fulvam legpontosabb szalhla.-ara cltogau:

I TOLDI LAJOS (i) kŐnrl"'rnor
U az „Országos Törvénytár“, a m. ir. pénzilgyminisztérinm. a n. kir állam­

nyomda hivatalos kiadó inak télllizIncrz i1 a>-<>*4;_I
Budapest, II. kerület. Fö-utcza 2. szára alatt.

.Törvények és Rendeletek Tára“ hivatalos kiadványairól 
ingyen é< bérmentve ké-zs-: g‘ I szolgálok. -UJldS
■ag5i$s22EKZixessrr*r33*aBS«^".r'3am,"5iEä

Ealeghiwás.
As un^vúvi népbank részvényesei

dúlelött 9 órakor az

Mbee.
1001 éri februá

évi közgyűlésre
a tanácskozás tárgyai lesznek:

,-bízod-:.c ;•!■ Ilié : - a daadás alóli

Énen most jelent meg az 
j onnan javiő.tt röpirat 

mindcnfajhi alte ti '' •’'v- k 
eyó'.:v;!;':-;ivól ; il la l'r. '•!. 
líci.-iirmn. F rüpiratof min- 

a kinek Lölvsógrv'rte- 
sen megkiil'ii a Pharma- 
ccutiicho Bureau, X ul- 
k.-nhurg f2). Hullán.!, No. 
4'.'ö. Lc .i-iic 25 hl! a 1 ta-1 >•••_-

A pesti izr. hitközség által k"“ost 
|af. 1901- évre a következő jutáiéi;:.

1. Bauer Kur é> Fáuuy :
|c;:yenkint 420 koronu.

-J. Brüll Ármin-1" . '.29 kor- na =
mintagynma'iurn énlemes i;t. I.'ihmuj.ma.-:.

Deutsch-Wittenberg-i .t ta *

jutalék.
t. Ehrlich Bornál-: :■ ■ ’- >•, - o

Az cdJ megjelent Ü5>7.ea

Legújabb levelező.
önügy voil és házi tithár.
Mindennemű okiratok, szerzo- 
dv: ek, kötle\elek. nyugták, 
végrendeletek, tudósi Hányok, 
váltók, folyamodvány, 'k, kér­
vények, továbbá a közéletben 
előforduló levelek, na Lmivä.-.d:, 
ajánlatok, kercbkcdői körle­
velek szork '.-zttsvra. A _ leg­
újabb törvények szerint átdol- 
■r^zoU és tetemesen böviteU 
! :,-r.;-:iii:: kiadó . Irta Kassay 
Adolf. Ara hi/v 2 kor . i 
-j kor. 40 li'l'T. Kapható 
Lampel Róbert (Wodianer F. 
és Fiai) könyvkerv-kf-uc-eh'-n 

y-ut 21.) a
; MZ -.! l.oktilih'hC vagy

iyiítf

m
iääi: 6 m im m

.)!-(n.i

Le

1

\;: • i:tp-z ih.'dyf.l- 21-n: tj-r, ;.l ij.j.tn a szavaz..! I .mg gyakm- 
u v itt a részvények az intézetnél a közgyűlés napjai j 
•. >.!«i::ö na nyű u. e. 12 ót.Mg t <• l a i : i y ezv'. í U u:. le.

Az igazgatóság;.'

Az ungvári népbank 1909. évi mérlegé.
V: -too: IV!.r.b ./lat í5453 kor 43 fii. Inlízrü in'iz .V.IC1 k.

i. L .tu 1-111-j; k. 01 fii. Ilitelvsiltő 7-töS Klólog 
• • k;.a 11:r -i.ti-td . A .m;neműek 15002 k. J'-izalog J'.»2i-o9 !-..
V.lü-'ló-J I. ru li!. Cüziiialum ' lei -r bd'':‘lék 

I,: PcTclöIc - 5ST» !:. 40 111. Tisztii- :-i '-M-
- í-.j S3! k. -0 fii. Po-ta-takarckjiénztár 4_':: k. 83 111 

ül. fingva, várni miit k. uu Ili. K

JT-?■ja

1M,?l

REGÉNY.

Ida

TÍMÁR SZANISZLÓ.

I

-1 „EGYETÉHTES

m

Kövesgyiiri Prey sí 2
tub!) jutalék ke/ímvi-- vnyy 
a kikéjj. zteh'S ••! ,-iVv ta 
költségeinek fedezésére izr

Ő. Gomperz Veronika.-

7 Graner Jónás!•• 1
alapitó egyik nőrokona -zain 
kvrumis jutalékkal együtt. ^

S. Haas Joakim ! le 1

ű. Holitscher Farkas­
jutalék.

10. Hcrzka Erncsztin !

uller Antal-'

éle 41

m

éle k.- Si

: 390 kon

li. Kassa Itozúlia J H

Klcpctatseh Ignácz : 1 -

L.vur

H
Eá

03

vezér-j
írul(-k(

>• 500ü k.

• Botért .

d

T«:
lemlk 
■J fi!..

• .•nzmt'-zdnd 514j9 k. 17 fii. H«*t-j 
. s5 ül. Összesen 1G-Í212S k, 31 ül. I 

.rv ; alaptoi.e 200 -00 k. Alt. tartaléktöke 10455ti k. 70 fi. |
;v t ,vt. alatt ><25 k. ti4 fii. Nyugdíj alap 31ti4ti k. |

‘ íi:i Iti'JS k. 7ti hl. Bcívt 1200522 k. 04.hl. I 
,v;j . !:;,m;it 2’tió2 k. 23 hl B.-tét kamat adó 2186 1:.
:2. ül. .:dz d'-g liizt. alap 810 k. 22 ül. Különf-le 2300 k. j

j,l# ir.lv,;, i 7v> k. S9 fii. Fel rom vett u.-zíalék
50 (.'yermekbarót idapilvaiiv 4.52 k. OsztnüyL- 
i7i.ia k. 7o fi!. Előre Kev.-lt kamat 9001 k. ti^> ül. 

i’nit évi nyeremény szarnia 2590 k. 22 ül. Nyeremény 50170 k | 
•5 ül. Össze -en 1012128 k. M ül.

Éffl&JSEItSSSZ *i>zZSSe£É888&iMi- ^
! í.z.-n 25 «V óta i-nuuil« os leí;elism«Ttóbb reá Q 

«lelő int ózetut legm«lft;ohbcn ajánljuk. g

Titkos betegségeket
I a legi-llmm-azolfiibb ■> i-el 1 fil-bi. hngyesöfolyáet. i !

legsulvosai:» hngyhélyagbajokat. bnjalióro« »ebeket, 
typhilis ntókbvetkezménycit, .iuíertoztetvst,^ el- 

I gyengült fórfieröt elei tro mansage V:: - psychro- 
I phou al!;il . nőknél lobér folyást I d-'C k :: :
J H. lkűl ; Ideg- hátgerinezbajt; a legiiiatacsabb __
6 bürbeiecéeeket gyói-yit K>..,-«an és Hzl- ikerrel RI , . T , ,, , ír

It)f KAJDACSYÍ a Devavanyai Fakarekpénztai
“ * ’ ..... Részvénytársaság

1 i tc .^BjWwioagMSM B7 
hfo- j/ÁZrt: h, jjaüígni?u>£ iwtímSnSiw

.eghivó.

, . aemelet. íj
. . I

k. ezredorvos
^ rendcló intézetében
M Budapest. V.. Váczi-körut 4. szám, I.
S Bemem t :i lépcsőm.:. — Rendel»-1« 9 —4-ig, v-tvu i —3 ....  r. ^
Pjl.i-velel. |-e oi-lu'.anul. t.i ‘ ’ II- e!t va1- .'-Tllr- ; » : -- *" ' “ .
Pfl, ,, r i: 1 1 — Hölgyeit <;« férfiak rcasiCTO külön I,

‘ vnrótermok. - ‘Díjazás mérsékelt. s L.
EsaOTsasrí55ií:^“®Ma?5sr58BS3BaaBSS3'-xxíy^: sx 

■r;*n.;rxiZ!
B

Veszteség- és nyereség szarnia.
Mór

li fMi :

emerit, kórházi orvos Spaczi ■ -i 
gyorsan és alaposan gyökül '<5 • M - r d ács |

titkos beteg! éget
(hugycsöfolyást sebeket, t>y .-.vi; - .í sí

Impotentiát (férfiúi gyengóság) í
még idősebbeknél is meglepő eredn-i n n/f i. 
siker íolvtúa honorárium utólag i; Uy^'U-'o I-

Tr.rtoziK: B-ü l nt. folyó kamat ".'Of.1"» k. t/G ül. I őLr it- lt 
k. .0 f. ta. 1 • k kamatadó 4505 k. - ó f. 'J i-zV.

, «..s j j 1 -25 01- fii. Adó 105»3 k. 90 fii. Visszlc.-zómolási
. !!.;> ; . cl fii. Tűzbiztos:tá- 9 k. 50 ül. iv.-2e!<->i k« lL>«-g

;,j fii. illetrk egvenénók 1 í k. 24- Ül. Bérintézeti 11
*,00 !:. ltviv." fi-lekoi-v vz»;l 10 k. 12 ül. Uázjavit.'.s ! 

... I Ahipek kamatai 1950 k. 30 Ül. ülőre I-evett | 
V'»oi k. ti*;' fii. !x i'.-s követelés leírás 953 k. 28 ül. 

í „kkei.us 1500 k., múlt <-vi nyeremény számla
2 ül. Nyeremény 301,0 k. 95 Ül. Össicscn 

.55:1 k. 37 fii.
Követel: Vyortm-'ny álhoz .! 2590 I:. 22 fii. Őrzési dij ü k.

. j. j kamat äti9.» k. 74 fii. Háziiér 5010 k. Kiilviitcle 
1 k. 80 ül. Kereskedői di| 357 k. üt t. BoszámUo- 

f;ur„af 101364 k. 15 ül. Hátralékos kamat 7102 k. ti» f.

& ^ ű
(inipotentía)

j ellen páratlan sikerű ffyófyyhatásai 
foix tán legmelegebben ajánljuk

M!*'lüli tsS!12|«l I iiauai
hírneves hydro-elektroíherapiai rendelő-intézetet i

I Budapest, Teréz-körut 44., I. em.
Tapasztalt gyors ós bízta» eredniónyek folytán 

I honorárium teljes gyógyulás után fizethető 1
Ariiay Füiop főtiszt. Tamás I Rendelés délelőtt 8 1-ig, délután 2—8-ig.

'-Sdyi (*! . sama» 101364 li. ír. 1
I: 1 ■. ;/ j i I- . iiíHifii 1:. 37. f.

ijtalanul válasz. Kívánatra jr; ■' : - : '

Lakik: Budapest,Srzsébeí-körnt 12.1. est

S/irmay György pén/.tárnol:

XVIII. évi rendes
f. évi február 3-án d. e. 10 órakor :t T-nztar lmlyccgv- 
ben lóg mcvtnrtatni, melyre a t. részvényesek tisztelettel 
meyliivaliiuk. ’)

A közgj ülés
1. Elnök -"•> alel nők válasz..’, m
2. Az igazoló bizoltság im-oVa 

!0. íj-a értelmében.
Igazgat«'.-.»jelentése, a mull 

t-.-c és a n\mvtnéuy lvl---zia~a irat
4. A l'.-liigyclö hiz.nlág j«‘h iitése 

iuéiiv feloszlása « s az igazga
5. Igazgat1tg

0. IgaZ-'a
Dvvavánx 

-10122

tárgyai:

.l.i-z! tsa az alapszaliuhuk

évi zárszámadás belevjcsz- 
li javaslata.
v- véleményezése a nyere- 
íclmentvényo tárgyában, 

avaslala uj vé.-zvények kit-'-v-atasara. vonat-

egy saját ház vételre nézve.

Az igazgatóság.

*) Meg jegy ezlelik. miként az alapszabály 22. §-a ér'elmehen 
a kéiz/yiiié-rk n vsak oly részvényes és .azon részvényéi után 
iívak.'iróllKilia szavazati jogát, kinek r.-szvényc a rende, kHz 
/•ülést iUetőlev a mCKclúzii év deczembcr bú ve.-vig, a/enil- 
kivnli kóz-zyütvst illetői!eg pedig azt mcgelűzólcg H hóval a 
nevére ivatolt s azt az esedékes szelvényével a közgyeik* 
megnyitásáig az intézet pénztáránál leteszi, vagy más Pénz­
intézetnél lett felvételéről szóló elismervényt elömutatja.

13 Madarasi Erek N.i 
ahipfl vánvhói egy 10«. k- .• t i; La! .

li. Müller Itíiiác»: es Ro üli:« * 1 
15. Müller Ignácz és Rozália

ló. Poklák Leon es Laura
jutalék nőrokonok sz-uv «:m

17. Reich Gábor év Sarolía-'- 
egy 400 koron Út. jat.i! -k a! .j»i!o • ' •• 9
az alapitönö nörukuna i-ziioara.

1V Rótt .Józ^ei ' 
kereskedelmi akmlémia « gy r:öv.*ndéfi‘oo

19. Schossbcrgcr-Deutsch-:

20. Spitzer Goxmon-féle ta t 92 »
1790 koronás k.ivvm-or.- 1 k ... tat:

21. Steiuer József .ta Teréz ‘
szám;;: a v^yokiní 21U k-v u . "■

22. Wakrmaua S.axxdur ..
kor. jutalék az .-lapdo - • 5 I 1 :i- -

23. Wolfaer G; r.;a us Ka oliu-

Pályázati határnapok :
f. évi január ho vege, 
jutalékokra: f. e. február li<> 2.2. vs ív. arc 
Hcrzka Emcsztin-féle .gitafi-i.rs
A többi kiirt alapítványi .jutái---;: i: f. • .. maw 

Mindezen jutalékok in:ni mivriib « r 
pesti izr hitközség* titíuiri liiva a!; ta. 
a hol :t kellően f'! —:-!' !. rv-'W k 1

A jutalékokból uz a«ló és egyéb kúl's.-gr-k . . 
Budapesten, 1901 januar l ó.

40393

A Kassa 
Bauer

A pesti izr. hitközség 'Gsáqa.

-ág előterjesztése 
1901. immár 3.

III J ■ .
"cstrtlr- és ^dltd-V-nlet rósz—.é:'”v 

Ptfdnncsi. ’ VVáczi-tsícr n ta r -

3íí(M5©íí> korona surerT
1 db 3° -os Osztrák föidiiiíi 1 iircrv- ;.\»

Húzás léi»!. 15-n. ürnyvre:.: i,y " 90.00(1 !.
1 db 3 *«>s >í:iiry:ir jelz.vioir : o1 t |

Húzás jan. 25-én. íóriy'n-.-m ny 209>)'<>U j 
A két darab egv üti. «*s;-k G 50 kom: t

’TI " Teljes utánvéttel nem Küld síi.

Magyar királyi állam ví

186S24 Ä. 1*00. szám.

Hirdetmén

LSUt£tiá£.

A magy. kir. áUamvasutal; keze}.<y-'i aiatl h&ly/ordekii 
vasutak árndijszabáeáho? tartozó függelék uj kiadása.

1901. évi január leo 1-én a magy. kir. államvasutak keze­
lése alatt álló helyiérdekű vasutak 1 >59. évi november im 
l-tál érvényes árudijszabásához tartozó rFügtar!i-ku uj - kij'ia-a 
lép életbe s ezzel egyblejüle^ a nevetett, függel-ovni-:. 
1900. évi január hó 1 -tel érvényes kiadása hatályon kivin 
helyeztetik.

Ezen függelékben a magy. kir. államvasutak kezelése matt 
lefő helyiérdekű vasutakon nagyrészt jelenleg is fennálló, 
állandó jelleggel bíró díjkedvezményük f )fialtatnak, rui medial1 
azonban egyes tételeknél az itiet» helyiórdckii vasutakon az 
adókötelezettség beállta, valamint i;j <mjképzés folytán kisebb 
mérvű díjemelések merültek fel

A függelék magyar és német kiadásban fog megjelenni 
t a magv. királyi államvasutak igazgatóságáná! (Csengery- 
utcza 33.), példányonkint 50 fillérnyi árban lesz kapliató.

Budapest, 1900 deczembcr hóban.
Az igazgatóság.

2fl03 (Utánnyomás nem dijaztatik)

L.:! i.Jiur»! . . X vív. .1 - ‘.-“«te“.-'- ‘-3 - •• ......... _--------- •
pZir.aer Salamon. Peitsárszky Béla, Tliirman Sámuel.

,2S| j,.fin veszteség- és nyeremény számla az üzlfü fii- és 
'•„•édkönyvekkel, továbbá a leltárral ússzchasoolirtatván, 
.ind'nőkben megegyezőnek és helyesnek találtatott.

I ;-v.ir, 190!. évi január 10-én.
Dr. Ivanissy László. Farkas Ferenc*, Grabovszby

Román, LÖrinczy Jenő felügyelő bizottsági tagak.

Tisztelt Közgyűlés!
Hiva!kozá-*.il a felügyelő bizottság állal megvizsgált és 

he1'.esnek talált 1900 évi dcczf'mber 31 mérlegre, vesztes«-g- 
r.. nyer -mény számlára, jelentjük hogy a lefelyt üzletóvben 

■; {Ari itaszforgalmunk a múlt évihez képest, valamivel cmel- 
,.(2cit. A be‘él állomány tiö.000 koronával, váltótárczánk 

_2.«IM koronával, jelzálog,állomány 60.000 koronával szapo- 
* idolt. Az üzlet eredménye kielégítő, az alapszabály szerű 

levonások és veszteség leírása után tiszta nyereményünk 
:’(i470 k. 9ö f. tesz, melyhez hozzá adva a mull évben fenn­
maradt 2.590 k. 22 f. van rendelkezés alatt 39067 k. 11 f. 
melv oiszegre vonatkozólag javasoljuk, hogy abból 2000 db 
i-é.'-zvinyre l:f koronájával '»l.OOO k. osztalékul kin*ettos»k, 
;i;0 k. jótéknny czólokra feiditlatisek, a fennmarad» -<41 k. 
»2 f. pedig az'1301 év számlájára irassék.

■egvárt, 1301. január hé 10-én.
Az igazgatóság.

Fenti javaslat a felügyelő bizottság által jóváhagyató.

Dr. Ivanteay László s. k. Farka» Ferenc» s. k. Óra- 
bovszky Román s. k. LÖrinczy Jenó s. k. lUOb

PSeüliOFEM J,
vértísztitó labdacsai

évtizedek óta el vannak loijcdvc az. egész világon s kevés azon esalad a lio ez. a( 
páratlan házigyógyszer hiányzik. ,

y E labdacsokat az orvosok különösen az oly bajoknál ajánlják a'nrlj.dv nebez emésztésnek s uflu asna
következményei, mint pld. zavar az epekeringesben, majfajdalmak, szelbantalmak. kollka, aranyér t . - • ó

Vértisztitó hatásuknál fogva kiválóan jó halast gyakorolnak verszegenyseg es mben az ebi ul sza,mazu 
bajoknál, mini ideges fejfájás, sápkór stb. E vértisztitó labdacsok nagy előnye, hogy szehden hatna , J 
ekoznak s igy a leggyöngébb szervezettel biró egyenek, sót gyermekek is bátrán nasznainaijak.
1 doboz, mely 15 labdacsból all 21 kr., 1 tekercs, mely C doboz 1 frt 05 kr A peni[ *lo"t“ ** '

bérmentve: 1 tekercs 1 frt 2ä kr, 2 tekercs 2 frt 30 kr, 3 tekercs 3 frt 35 kr, 1U tekercs 9 frt 40 kr.

40300 Használati ntasitás mellékelve — Egyedüli készítő és szétküldosl főraktár:

PSERHOFER J. gyógyszertára Bécs, L, Singerstpasse 15. sz.
Főraktár Budapesten: TÖRÖK JÓZSEF gyógysz. Kirily-nioza 12.

Elterjedtségüknél fogva e labdacsok a legkülönbözőbb alakokban és nevek alatt 
utánozta!mik. tehát mindenki csak PSEKHOFElt-féle vértisztitó labdacsokat 
kérjen, s csak azok valódiak» a melyek dobozainak fedelén piros színben 

„PSERHOFEK“ kézírása látható.__________________

2 Az Ada-moholyi egyesült takare fi: 
mérlege az !908-ikl iizíetévrol.

lyíérleg-szinvia.
Tartozik : 1‘•"•nzhirkv.-'/.h't 195-9m-:!. \al! : 

s'inkötvúnyek 122727.«15. F.lölcgvk 11-ta I!. .
Felszerelés 30*».50 IngatIírnok 51335.05. Fo!;-" !
lések 874.53. Osszcátn 953089 5 '.

Követel: Bé-zvéiiytúke 15' «vOU - . T i '. fi • '• 
B'tet-k«'myverskékre 503175.3]. Bt ;--t f>.!> • ■ i. l n 1 
Visszleszámitolt váltók 217209. Kama!.»do ita .. 

nyereség számlától 9870.15. Összesen 9.>3ü<* ,;9.

Közb

en 6‘.

ifc). bovszky Román s. k. Lörincsy «lend s. K. luuo i 'iiIUBIi -------- --------------- ------- ------------------------------------------------------------- ----------------
Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, IV., Papnüvelde-utc^Ts., az „Egyetértés- liiilapkiadó, irodaimi és nyomda részvénytársaság körforgó-gépein.

Veszt- és nyeresegszámia.
Tartozik: Kamatadó 3018.09. Lakta r ta<>

0898.99. Betétkamat 30927X0. X i--xi a,:..!'
10528.41. Folyószámlái kamat 159.il. 1 ./• 
zelési költség 995.73. Leírási felszerel--.- i"5 
számlának 9876.15. Összesen 69733.80.

Követel. Múlt' vinyeremény 299.62. K- av.fita 
dijak 0097.0L Ingatlan jövedelem 3308.32. -

Ada, 1900 derzember hó 31-én.
Kovacsevice Radivoj =. k. vezérigazgató Fischer Lipót 

s. k. pénztárnok. Rácz Jenő s. ’.. könyv vezet >.

Megvizsgáltuk és helyesnek találtuk.
Ada, 1901 január hó 4-én.

Wolf József s. k. f. 1). elnök. Aradszby Uiúszló ta 
f. b. jegyző. Adler Zsigmond s. k. f. h-. t e 100 >

1901.
SZERKESZT

BUDAPEST.IV. PAPKÖVf
Telefon száma

KÉZIRATOKAT NEM KŐI
csak bérmentes levelek!

ELŐFIZETÉS
Vidélje postán v. helyben
Egy é'rre . . . . l'
Egy fél évre . . c l

Külföldre : T. i
Jfranc::ia-. Óla- 1 
országokba, 'v. •• !
Va’arriint ;-rr z i . 
gzerzCdeshez t/.-•j ,

Egy szám ;

Mai számunk fatj
Vezércsikk : Mag 
jVliniszterválbúg . 
Országgy = . 5
Egységes fegyel 
A trauszváli IiaoI 
A khinai kortyod] 
1848. (Az Urai 
A főváros li Öl y i ; 
Zalka János I . 
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aktuális u 
tualitást . 
tárgyalja a : ■; 
melynek fi- r : 
ügyek is. A I: ; 
kritikájuk : 
mindeniéle k:-ni 
pénzeket, k , 
la men ti rtiV.r.i. 
házat, cs; !: arr; 
a mely piáé 
mint báni. fi. 

nak: a köz. i
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nem is, de ezt 
tűk ázsiai j ]|< •_ 
mondj.fi:. h y 
e tekintet!" n is : 
történt. De ser 
a mennyinek * 
téveszszen is- 
olyan nagy már 
gikus, jó ii 
szonvokat. A i< 
janid mintaszert 
a modern ■. sz­
ügyi admin: es­
és a halai fi - ág 

évröl-évre.
De a vidék, 

csoda tart!tatai;: 
A hatóságok .: 
két is < 

helyen, ragédyr. 
szomszéds.ig. ae 
terjeszti a mese, 
van vidéki váró 
évröl-évre ne 1 
don a vürhvny, 
himlő.

Kétségtelenül 
púnk vajmi ■ 4 
higiena köve}-.-! 
tél viz ide : ;n 
pasziják agyag: 
meleg ki ne me 
hasson az < >í 
vegö. De a ne; 
tudatlan«;;'--.;
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Ez a beszéd n:
barátaimat is, k.... 
még talán •' ebi' 
hogy nekem ' 
denkit, mert a \. 
beszéd lartas.ira 
volt. hogy a :

ín ugyan i-merj 
dálkoztain br - ■ a.: 
deztem tőle: 
vagy a fülűit nur 
aztan főlvil...- ■•: vi 

— Rögtönözni 
mét, gondol.ítél. 
hét. Még kev.-i 
oly alakja, mely n ■ 
a liangulatoi kiÜi, 
szítja föl, a memj 
dett. Az eszméneK 
a szónok lelki-i*. 
szén kellett lennie! 
jegyzetekből, ids.:ej 
vagy bágyadt az r| 
tok ebben az a In! 
állottak a nélkül, 
tani volna. Négy i| 
régi Ferenczvárosi j 
tam a sok beondq 
Vet. z\ legfőbb 
hatlan. Néhány nJ 
volt. Halvan-hetvel 
tőink legszebb 
sírköveken. Külől 
S egy gyermekid 
szüzén ez a gonJij 
tisztán mentem a
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